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(v.) Ehhez a rejtelmes jelentőségű angol 
szóhoz szoktassuk idejekorán hozzá a fülün­
ket is, a zsebünket is. Az idei delegációktól 
fogva sokat fogjuk emlegetni, annak pedig, 
hogy mennyi pénzünkbe fog ez a szó kerülni, 
ma még egyedül a jó isten a tudója. Mi hát 
az a settlement? Khinában egy talpalatnyi 
föld, amelyből majdan gyarmat lesz, ha lesz. 
Azon a talpalatnyi földön a magyar-osztrák 
monárkia mostanában megvetette a lábát. 
Építünk majd rája egy őrházat, amelyben el- 
lakhatik vagy két tucat tengerészkatonánk, 
meg egy szénraktárat a keletázsiai vizeket 
járó hadihajóink számára. Ennyiből fog az 
egész settlement állani — egyelőre.

Később aztán fejlődhetik valami nagyobb 
dolog is a settlementből. A settlementnek 
van környéke, ez a környék része egy khinai 
tartománynak, ebből a tartományból pedig 
— úgy lehet — gyarmat válik valamikor: 
gyarmata a magyar-osztrák monárkiának. 
Íme, oda tartjuk hát mi is a kötényünket 
a fa alá; hadd legyen mibe hullnia az érett 
gyümölcsnek. Ámde olyik érettnek látszó gyü­
mölcs nagyon is fanyar ízűnek bizonyul utó­
lag, amint ezt már volt alkalmunk tapasz­
talni Boszniában. S vájjon szavatol-e gróf 
Goluchowski érte, hogy annak a gyarmatul 
kiszemelt khinai tartománynak nem akad-e 
majd szintén egy Hadzsi Lojája? Amig husz- 
harminc matróz egy szénraktárat slrázsál 
csak a settlementen, addig az egész vállalko­
zás egy ártatlan kaland marad. De ha kifes- 
lik a rügy s bimbózni kezd a settlement, 
vagyis ha gyarmattá szélesedik a telep, érde­
mes lesz-e akkor kiszámíthatatlan terjedelmű 
pénz- és véráldozatok kockázatát viselni ezért 
a vállalkozásért?

T Á R C A .

Igyunk? — ne igyunk?
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

I r ta :  Fesxl Géza.

Igvunk-e, avagy ne igyunk? Ez most nz 
aktuális kérdés, — de csak teóriában. Mert a kér­
dés gyakorlati oldala az éppenséggel nem kérdés. 
Tényleg: iszunk! No de ha a dolog elméleti 
részo mégis beszegődútt problémának, akkor hát 
tekintsük úgy, m intha a kérdés komoly volna.

E rre a kérdésre ősidők óta minden egészsé­
ges bordal a  leghatározottabb (yennel válaszol; do 
az alkoholellenes kongresszus nemet mond.

Könnyű a bordáinak 1 A nóta halhatatlan, 
csak az ember halandó. Do még a borda lók szer­
zőinek is könnyű az álláspontjuk, hiszen Omér 
Chejamtól kezdve ogészen Petőfi Sándorig egyik 
sem tett doktorátust és nem is tanulm ányozta 
a  — pszikopathológiát.

Ez az. Ez az oka a nagy nézeteltérésnek. 
Ezért vetik oda olyan felületesen a poéták, hogy 
,.borba van a  kedvm ag vetve." Kedvm ag? Hát 
aztán mi ennek a vegytani képleto? Elem légyen-e 
az, avagy talán vegyület? ím e az alaposság 
hiánya.

Ezért glorifikálják poéta uraimék olyan meg­
gondolatlanul a költőt meg a szőlővosszőt egy 
füst alatt, azt állitván róluk, hogy ez is. az is 
„a világnak adja lelkét és midőn már általadták 
Ielkeiket borban, dalban a  világnak, elhervadnak, 
elenyésznek és midőn m ár elenyésztek: leikeik — 
a bor s dal — mellett vigad a v ilág!"

Ha azok a felületes gondolkozásu bordal- 
költők résztvettek volna az alkoholizmus terjedé­
sének m eggátlása céljából diskuráló nemzetközi

Májusban összeülnek a delegációk; hadd 
vitassák meg ezt a fogas kérdést lelküsmere- 
tesen. A közvélemény várhat a bírálattal, amig 
a közös kormány, vallatóra fogva, ki nem 
fejti, mi van a begyében. Addig hát csak 
jelezni kívánjuk közjogi aggodalmunkat. Ha 
gyarmat lesz a settlementből, kié lesz a ko­
lónia: Ausztriáé vagy Magyarországé? S ha 
akármelyiké lesz, hogyan fog a másik a meg­
szerzés és a megtartás kockázataiban és 
költségeiben részesedni ? Ha pedig közös gyar­
matot akarnak csinálni, milyen lesz rajta az 
imperium? Az osztrák császár vagyi a magyar 
király uralkodása alá jut-e a kolónia? Az 
osztrák vagy a magyar törvények szerint fog-e 
kormánvozlatni? Mert közös imperium nincs, 
közös törvények sincsenek, ennélfogva közös 
adminisztráció sem képzelhető azon a terü­
leten. Kivezető ut ebből a zsákutcából csak 
egy képzelhető: az, hogy a magyar ország­
gyűlés és az osztrák Reichsrath külön-külön 
törvényben ugyan, de egybehangzó módon 
szabályozza a gyarmat közjogi viszonyait. 
Csakhogy ennek az expediensnek is van egy 
nagyon komoly bibéje. Ebben az esetben 
ugyanis továbbfejlesztetnék a 67-iki kiegyezés, 
mert kapnánk egy uj közösügyet, vagy leg­
alább is megszaporodna azoknak az ügyek­
nek a száma, amelyek közös egyetértéssel, 
egyenlő elvek szerint intézendök. S itt fel­
merül a kérdés, megérhet-e a szerzemény 
nekünk a legjobb esetben is annyit, hogy 
érdemes legyen miatta az amúgy is kényes 
állapotba jutott közjogi kiegyezést megboly­
gatnunk ?

De egyelőre nincs miért feszegetnünk 
tovább az ügynek ezt a kényes oldalát. Van 
nekünk elég olyan bajunk, amely már most 
is nyom ; minek hát tépelődnünk olyan köz­
jogi nyavalyákon, amelyek tán be sem kö­
vetkeznek ? Nyugodtabban szólhatunk hozzá a

kongresszuson, akkor nem a kedvmagról, meg a 
költőről és a szőllővesszőről, hanem  a delirium tre- 
mensről, az iszákosság kórképletéről, az átöröklés 
törvényéről és a nemzetgazdasági elszegényedés­
ről faragnának kádenoiákat és jambusokat.

Különben pedig valljunk szint. E sorok Író­
jának az a meggyőződése, hogy a poéták szub­
jektív érzéseihon százszor és ezerszer több 
bölcseség és igazság rejlik, m int a tisztelt 
tudósok állit/Slagoi objektivitásában. A nagy 
poéták szavaiban, melyekkel a mámoros han­
gulatot nem egyszor magasztalják, csupán egyéni 
érlékü és ideiglenes hatású igazság, — do 
igazság rejlik. Ez az igazság megvalósul és meg- 
újhodik mindig, valahányszor egy-egy omberi ló- 
lokrn nézvo kellemessé, tehát értékessé viáik  a m ás­
különben értéktelen élet. Értékessé válik, do notn 
az élotkörülményok révén, amelyek sivárak, ha­
nem a bor által, amely hangulatot teremt. Mert
— sajnos — nem igaz, hogy az élet csupán han­
gulat. Van benne minden hangulattól megfosztott 
keserves és reális valóság bővon. De annál iukább 
igaz az, hogy az élotnok csak a  hangulat adja 
meg az értékét; e nélkül tudatos vegetáció az 
emberi lét.

És azt, ami zord körülmények között is 
ideig-óráig az értéket megadja, a hangulatterem tő 
bort, minden másod- és harmadrendű rokonával, 
sörrel és pálinkával egyetemben a vádlottak pad­
jára  helyezi — a nagyképüsködő tudomány.

Azt mondja a  higiénia, hogy a  szeszes ital 
á rt az egészségnek. Igaz I Hanem azért oz a  kije­
lentés mégis csak egyik töredéke az igazságnak.
— Hát a tiz-tizennégy órai m unka nem árt az 
egészségnek ? — Hát a nyomorunk nincs egész­
ségőrlő hatása?  — Hát a  nélkülözés, a gond, a 
koplalás, a búbánat, a gyermekévek siralomra 
kárhoztatott periódusa és a  szülői szeretetnek 
tehetetlen kétségbeosése nem egészségellenes? 
Megszűnik mindez, ha  az alkohol ha tása  meg­

settlement által felvetett kérdés közgazdasági 
oldalához. Az bizonyos, hogy tisztán a gaz­
dasági érdek szempontjából nézve Magyar- 
országnak sem közvetve, sem közvetetlenül 
nem volna valami nagy haszna a gyarmat- 
szerzésből. Kivitelképes iparunk nekünk, fáj­
dalom, nem igen van; tehát ab'g volna mit 
exportálnunk a gyarmatra. Ellenben a koló­
niának vannak nyersterményei, s azokat im­
portálhatná Ausztriába, ami természetesen 
csökkentené a magyar nyerstermelésnek az 
osztrák piacon való kelendőségét. Magyar ér­
dekből a gyarmatpolitika csakis egy szem­
pontból mutatkozhatik kívánatosnak. Az oszt­
rák ipar ugyanis itt Európában nem kivitel­
képes. A nyugati államok ellátják magu­
kat bőségesen a saját iparukkal, a Bal­
kán-félszigeten pedig az osztrák terme­
lést lassanként kiszorítja az élelmesebb an­
golok, franciák és németek {ürge és lendü­
letes versenye. Következésképpen az osztrák 
ipar újabban egész erejével Magyarországra 
veti magát. A közös vámterület védvámjainak 
oltalma alatt nekünk zudul minden erejével, 
minket áraszt el, nálunk nehezedik egész 
ólomsulyával a gazdasági emancipáció felé 
hasztalanul törekvő nemzetgazdasági szerve­
zetre. Ha már most gyarmatot szerezne 
Khinában a monárkia, annyi hasznunk talán 
lehetne belőle, hogy az uj piac elszívná 
Ausztria ipartermelésének egy részét a ma­
gyar piacról s e réven talán csökkenne né­
mileg az a fojtó nyomás, amelyet Ausztria 
ipari termelése a magyar gazdasági életre 
gyakorol. Az osztrák ipar élhetetlen és telhe­
tetlen. Élhetetlenségénél fogva csakis ott tud 
boldogulni, ahol a védvámos sorompó az 
idegen versenyt kizárja. Telhetetlenségénél 
fogva aztán ezt a védett területet irgalmatla­
nul kiszipolyozza. Eddig csak minket szipo- 
lyozhatott ki. Ha most neki mehet Khina egy

szűnt? Viszont — az érem m ásik oldaláu — a 
folytonos gyönyör, a kéjingerek sokadalma, a  
lépton-nyomon megújuló szerelmi láz — talán 
h igiénikus? Túlságosan parciális okoskodás az, 
mely az alkoholnak hatásában csupán a pusztí­
tást látja  és semmi mást. Az iszákosság problémá­
jának  megoldását szerintünk egy másik kérdés 
előzi meg. Az, hogy vájjon olyannyira tökéletos-e 
m aga az Alkotás és olyannyira hiánytalanul van-e 
megszerkesztve a társadalm i rend, hogy minden 
bajnak forrása.minden szerencsétlenségnek gyökere, 
m inden balsorsnak csirája egyedül és kizárólag a 
szeszben rejlik? Csak a bor nyom ában kivirágzó 
avagy felburjánzó hangulat, mámor és elfajulás, 
csak ez zavarja meg a közös É let harm óniáját? 
Csak az alkoholterinolésben rejlik az Anyaföld 
egyetlen hibája és a csapszékckbon a társadalm i 
szervezetnek egyetlen fogyatkozása ?

Csodálatos, hogy a modern kongresszusok 
m indig egyetlenegy álláspontból akarják  lefoto- 
gratálni a  világot. Ami túl esik azon a szemha­
táron, mely a kiszemelt alacsony magaslatról be­
látható, az azután ő szerintük: nem létezik. Az 
egyik csak nz adminisztráció, a  m ásik a közjog, 
a  harmadik a kriminalitás, a negyedik a higiénia, 
az ötödik a hum anitás, a hatodik csak a  finan- 
ciák szempontjából nézi az események konglo­
merátumát, do minden nevezetes valóságot egybe­
foglaló szempontból nem nézi egyik sem.

Do hát minők is nézné? Hiszen az univer­
zális teória úgy is meddő! Igaz ugyan, hogy a 
speciális teóriák szintén meddők, do ezek legalább 
jegyzőkönyvekben és enunciációkban érik el a fön- 
sécesés lélokemolő eredményeket. Az egyik specia­
lista törekvés kimondja, hogy jó volna, ba a háborúk 
véglegesen megszűnnének. A nr sik m egdlapitja, 
hogy az is jó volna, ha nz emberek nem rúgná­
nak be annyira, m int edd igeié. A békekon­
gresszus óta folyvást dúl a háború, az alkohol­
ellenes kongresszus pedig ugyanannyit fog hasz-

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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részének is, akkor talán mi itthon szabadab- ' 
bán fogunk tőle mazjgnatni.

A pig^yar közvéleménynek pincs semmi 
okq agywma'.-zerzéí-’ rt lelkesülni. Seprűi esetre 
sincs meg a tekintetben az é.-dekpűrit*- köz­
tünk és Auszt.a között. A gyarm tpqlitikán 
Ausztria alig veszthet, iqi ellenben alig nyer- 
be'.unz vu.ü.-...t. Ugy vagyunk mi a gyarmat- 
ügygyel is, mint az úgynevezett imperiális 
politikával. Ha hódítani akarunk ^indt-nám  
gazdasági tekintetben, hódítsunk előbb ide­
haza. Itt van egész Magyaror-zág, amely még 
ma is zsákmánya az osztrák iparnak. A buda­
pesti gavallér épp úgy, mint a hortobágyi 
csikós, tetőtől-talpig osztrák gúnyában jár. 
Osztrák a kalapunk, osztrák az ingünk, 
osztrák a ruhánk szövete, osztrák a lábbelink.
A magyar kanász subája, a magyar bojtár 
lobogós ujju inge, még a magyar paraszt 
csizmáján levő patkó is, egytől-egyig osztrák 
gyártmány. Van itt mit meghódítani a Kár­
pátoktól az Adriáig, nincs miért kiesatangol- 
nun; Kelet-Ázsiába, ha már nem tudjuk ma­
gunkban lebirni a gazdasági hódítás ingerlő 
becsvágyát. Jobb nekünk hát itthon marad­
nunk; valameddig gyarmat vagyunk magunk 
is, ne akarjunk egyebütt gyarmatosítani. A 
settlement ellen már hiába kapálódznánk; az 
már megvan, s a bevégzett tényt vegyük hát 
tudomásul. Két tucat matróz é3 egy szénrak- 
tar bajnak kicsiny baj, szerencsének sovány 
szerencse. De azt már igen is kell kívánnunk, 
hogy koloniális kaland ne váljon belőle. Mert 
abból Magyarországra csakis nagy baj hára- 
molhatna, Ausztriára ellenben esetleg nagy 
szerencse. Hogy a magunk baja árán is jut­
tassunk Ausztriának nagy szerencsét, odáig 
nincs miért elmennünk az altruizmusban.

Doctor rerum technicarum.
Irta : dr. llo svay  Lajos, a műegyetem rektora.

BulMpast, április 17.
A m. kir. József-műegyetem tanácsa már 

csaknem 15 évvel ezelőtt arra  a  következtetésre 
jutott, hogy mivel a műszaki foglalkozás előtt az 
„okleveles*1 jelző sem nyújt elégséges védelmet, 
főleg a mémóii címmel űzött visszaélés ellen, 
célszerűbb s a műegyetemi tanulm ányok befeje­
zéséhez is méltóbb lenne a müzraK doktori cim 
révén keresni orvoslást. Az a tapasztalat, hogy a 
doktori cim kezd lényéből, sőt Inteléből is veszí­
teni, a  tanácsot nőm zavarta véleményének mog-

nálni a kitűzött célnak, mint a békebarútok szö­
vetkezete.

. . .  Ha érdeme szerint m éltányoljuk azt a 
nagyfuntosságu szerepet, melyet a szenvedő em­
beriség életében a mámorba ringató lluidum be­
tölt, akkor nem csupán árnyékvonásokról oshetik 
szó, hanem  vigaszról is, balzsamról is, áldásról 
is. Akármennyire ellenkezzék is a divatozó fari­
zeus felfogással és ba m indjárt a részegeskedés 
gyanúja lesz is érte a honorárium, ideírjuk azt a 
véleményt, hogy az alkohol nem egyszer, hanem 
ezerszer és iniiliószor majdnem ugyanolyan 
balzsama a szenvedő léleknek, m int uz el­
csigázott testnek az álom. Avagy bányán vaunak 
azok a  boldogok, akiknek soha sem volt oly ko- 
sorves lelkiállapotuk, bogy azt valamiképpen el­
csavarni, e lelkiállapotnak természetes guudolat- 
és érzelemkörét megmásítani, o gondolat- és ér- 
zolemkörnek fojtó légkörét valamiképpen szellőz­
tetni ne lett volna több m int kívánatos?

Az a millió és millió siralm as holyaet, moly 
ilt a vadlcrmészot kegyetlensége, ott a társadalmi 
helyzetek mostobnsága, amott az cmborck ostoba­
sága révén kialakul: hn nőm is mindig, do igen- 
igen sokszor egv gyógyszerrel, egy fajta narkó­
zissal enyhíthető csak. Azzal, amelyik a  meglevő 
hangulatot Atidomitju, m ogváltoztatja és minden 
iránt fogékonyabbá, vagy minden iránt közőinbö- 
sebbé teszi az embert.

A tűrhetetlen hangulatnak h iába prédikál 
akár a vallásnak, akár az életbölesoBégeknek, 
akár a férfijellem büszke aszkotizmusánnk szó­
noka. Azt u gyilkos hangulatot, nielybon a  vég­
zet által m egtépett és vérig sanyargatott lélek 
nyög, végre is csak egy fordulat teheti elvisel­
hetőbbé. A vérző lélek előtt folytonosan imbolygó 
és állandóan inesolkedő egy gondolatot, egy bűn­
jelet. egy emléket, egy sirhalm ot, egy érzelmet el­
viselhetőbbé és türhotőbbé teszi a  több gondolat, 
n több bűnjel, a több emlék, a több sirhalom  és a több 
érzelem. A mámoros állapot pszikológiai jellemvo­
nása pedig éppen az, hogy kitárja a  lélek titkos csar­

alkotásában. Mert bármily kiesinylően véle- doktori címet is megszerezni, hogy pályájukon
áeíu-tk  is pámalyak a  dokügi tiniről, az Stzo- 
nyos. hogy ba a doktcriá »ru;á# jogával 
nem tőrtcniK yiszzaélés. pjcgis esek e í » le®- 
szebb ju'ídom  atindazok jrőzütt. amelyeket 
főiskola hallgatója:.ak a d h a t  Es ha ítéletünk 
igazságos, az g műegyetemi halk’stá. akinek elő­
ismerete gyanaz. ujiot a tudományegyetem hall­
gatójáé, ba valamely műszaki tudomány-szakkal 
nagy  éven á t  e rn ied e íle fi «erga.<M j4»al fag .a lko - 
zik s készültségét szigorlatokkal bebizonyítja, 
csakúgy megérdemli a tudományos képzettségnek 
ezt az általánosan ism ert s a  társadalm i érintke­
zésben még m indig zedvezö helyzetet biztositó 
fokot, m int a tudományegyetem akárm elyik ka­
rának hallgatója.

Tehát nem üres eimkórság. sem a tudomány- 
egyetemek ősi jouára való áhitozás, hanem a be­
csületes munkával szerzett jogoknak védőimére 
való törekvés terelte először a  tanács gondolatát 
arra, hogy a műegyetemi tanulmányok beie.iozését 
s a műszaki gyakorlatra való képesítést a műszaki 
doktorrá avatással kellene bizonyítani.

E nnek a felfogásnak volt hirdetője AT. Lipthay 
Sándor is, aki első rektorsága idejében, az 
1888—89-ik t .név elején elmondott beszámolójá­
ban, ezzei az ügygyei lüzelosebben foglalkozva 
azt az óhajtását is kifejezte: .v a jh a  a műszaki 
doktorrá avatbatás jogáért megkezdett mozgalom 
sikerét m ajdan no a külföldiek győzelmének nyo­
m ában érjük el, hanoin hazánkat illesso meg az 
a dicsőség, hogy elenyésztetto az utolsó sorompót, 
mely a műszaki tudományok tekintélyének rová­
sára eddig még fennállott."

Idők folytán a műegyetem tanácsa első meg­
állapodásától eltért, m ert nem talált elég biztosí­
tékot az iránt, hogy a kötelsei mustaki doktorság a 
műszaki kar tudományos tekintélyének gyarapo­
dását fogja jelenteni s a mérnöki címmel történő 
visszaélések ellen elegendő védelmet fog nytiltani. 
E helyett lassanként a  mellett foglalt állást, hogy 
a műszaki gyakorlatra való képesítés eddigi mó­
dozatát változatlanul m egtartva, a műszaki karnak 
a eimbitoriás következtében tám adt sérelmeiért más 
utón igyekszik elégtételt szerezni, míg a  műszaki 
doktorrá avatbatás jogáért u mozgalmat fenntartja 
egyrészről azért, hogy az állam hatóság o jogot 
megadván, maga fejezze ki a műszaki tudomá­
nyoknak a tudományegyetemeken miveit tudo­
m ányszakokkal való teljes egyenlő-ranguságát, 
m iáltal a  m agyar társadalom ban a műszaki tudo­
m ányokkal szemben még m indig érezhető elfo­
gultság m egszűnik; másrészről azért, mert a 
tanácsnak az a meggyőződése, hogy e jog szi­
gorú alkalmazásával a  műszaki tudományok 
mivolése és fejlesztése iránt élénk érdeklődést 
lohot kelteni s ez inüegyotomünk továbbfejlődé­
sének számottevő feltétele.

Figyelem re méltó volt az a tapasztalat is, 
hogy műszaki chcm ikusaink a gyakorlatban ki­
fejlődött szokás erejének nyomása folytán, a ve­
gyész! szigorlat kiállása után, kénytelenek voltak 
a tudományegyetemre átm enni és ott még a

nokának minden kapuját és minden ablakát é sb a  
nem is röpítheti ki onnan az oda bcfészkolődött 
egy vendéget, a szünet nélkül marcangoló egy 
gondolatot, de legalább becsődit hozzá társakat. 
A sokadalotnban azután, még ha dominál is, do 
legalább nem uralkodik egyes-egyodül az az egy 
megkinzó gondolat vagy érzelem. Ez a gyógy í­
tási mód is liomcopátliía, csakhogy nem teóriák 
után indul. Do eltér a homeopáthiától annyiban, 
hogy nem a gyógyulással hiteget, hanem csupán 
ideiglenes hatású narkózist ígér. És ezt b eváltja !

— Nos — vág vissza erre az a divatos 
nagy képűsködés, amelyik minden szenvedélyt olyan 
paripának tekint, molyét az akarat megfékez — és 
jogában áll-e a térfinak, hogy az önuralom és 
Önmoglékezós férfias kőlelességét ilyen silány 
segédeszközzel támogassa ?

— Jog?  Kötelesség? Hát szerepel a vegy­
konyhában ilyen fogalom? Es ha  kívül marad 
o két. emberei kotta oszmevegyület a khémikus- 
nak laboratóriumán, miért nem hagyjuk azokat 
annak a másik m űhelynek is falain kívül, ame­
lyen beiül n pszihikum természetes vonásait 
tanulm ányozzuk? A dinam itnnk sem áll jogában 
a robbantás, do hatalm ában áll. A tüzszikrára 
pedig hiába szabjuk rá a kötelességet, hogy ham ­
vadjon el, mielőtt a iőporos hordóhoz éri Toimó- 
szeti törvényeken nem uralkodik emberi parancs.

Különben ha csakugyan oly veszedelmes 
ellensége az emboriség boldogságának az alkohol, 
van arra egy nagvon biztos mód, hogy ez a rém 
lelánooltassék. Ne az emberriok rabszolgaságra 
született es szabadnak csúfolt akaratát tossék 
eredménytelenül megkörnyékezni, bánéin elzárni 
az ember elől — uz alkoholt. Mindenki elől. A 
szent egyenlőség novében tir és paraszt, gróf és 
napszámos elől. Egy törvényeikk és két-három 
rendelet alaposan megoldja a problémát. A szőlő­
termelés éppen ugy, m int a dohányé: állami jog, 
monopólium. Nem is sz.abad többet termelni, m int 
amennyi a  gyógyítási szükségletnek megfelel. 
Patikában árulják a bort és orvosi rondolvényre

tetóegtiihaggauak.
tizek a megfontolások irányították a taná­

csot, m:ijön lftCP. március '-’- in  a vabás- és köz- 
oktatásügyi miniszter úrhoz in tü e t t  tőkeveszté­
sében kifejtvén m indsaoka. az okokat, meiyek a 
műegyetemet, n  nt a műszaki tudómé uyok leg­
felsőbb iskoláját méltóvá teszik arra, hogy érdo- 

I mez hallgatóinak éppen olyan tudományos tokot 
! adhasson, amilyent a  tudományegyetem ad, a 

miniszter urat kérte, hogy a műegyetemnek a  
műszaki doktorrá avatás jogát legfelsőbb helyen
kieszközölje.

A társadalm i egyenlőségre való törekvésnek
különben is szembeszökő ellentéte, hogy éppen 
a tudományos pályákra előkészítő legfelsőbb is­
kolákban az adományozható tudományos fok 
m iatt legyen elkülönítő kizárólagosság.

Minthogy pedig semmiléle 'tárgyilagos ok 
sem igazolhatná azt a nem egyszer hangoztatott 
nézetet, hogy a tudományegyetemeken a törté­
nelmi múlttal bíró doktori cím adásának joga is 
m ár elavult szokás: megnyugtató megoldás csak 
az lehet, s a legfelsőbb fokú tanítás fejlődésével 
is csak az egyeztethető össze, hogy a doktorrá 
avathatás jogát kapja meg a műegyetem is.

A műegyetem tanácsának kérését nyoma­
tékkai támogatta az a váratlanul érkezett kitün­
tetés, melyben 11. Vilmos német császár és porosz 
király a berlini műegyetemet 100 éves fennállásá­
nak jubileuma alkalm ával az által reszgsitette, 
hegy 1899. október 11-ikéu kelt rendeletében a  
doKtorrú avatás jogával ruházta fel. Es egy inkább 
szukkeblüségből, m int elfogadható okokból foly­
tatott toliharcot véglegesen m egszüntetett azzal a 
kijelentésével, hogy „a műegyetemek ts  más leg­
felsőbb fokú tanintézetek egymáshoz való viszo­
nyában érdekellentétek ninosouez; törekvésűk 
csak az lehet, hogy mindegyikők, úgy a maguk 
egészében, mint tagolódásukban, azokat a  köve­
teléseket kielégítsék, m elyeset velők szemben élet 
és tudomány tám asztanak."

II. Vilmos császárnak rokonszenves nyilat­
kozata a műegyetemeknek a tudomány és a köz­
gazdaság javára teljesíteti szolgálatairól azt ered­
ményezte, hogy nemsokára Németország töboi 
műegyetemei is részesültek a doktorrá avatás 
jogában.

Az a tagadhatatlan hatás, amolyet a német 
műegyetemek a m űszaki tudományokban való fej­
lődésünkre, sőt egész m űszaki étetünkre a múlt­
ban gyakoroltak, de am elyet az utóbbi bárminő 
év alatt erős m unka ólán  ellensúlyozni sikerűit, 
jövőben ismét növekedett volna, ha kérésünk 
illetékes helyen, m eghallgatásban nem részesül. 
Hallgatóságunk java, melyet tehetsége és neme­
sebb becsvágya az akadémiai legm agasabb tok 
megszerzésére ösztönöz, m egint Németország felé 
vetto volna ú tját s ez a kivándorlás nome-ak 
műegyetemünk tudományos szintája sülyedósének, 
hanem a lő- és székvárosban tetemes anyagi 
veszteségnek lett volna okozója.

li'Zajtfteí Gyula vallás- és közoktatásügyi mi­

szolgáltatják ki. Ha fogytán van az évi készlet, 
szigorúbbá keli tenni az ellenőrzést. Ez volna az 
alkohol pusztításainak radikális megszüntetést.

Nagyon bolond a  javaslat. Majdnem annyira 
bolond, m int jajroszékelni azon, amit megvál­
toztatni nem akarunk. Azaz valam it mégis akar­
nak az alkohol névleges ellenségei. Nem mono­
póliumot ugyan, d e : privilégiumot. Hadd tegyen 
a  részegeskedés az intelligoncia előjoga és aka­
dályoztassák meg ebben az alsóbb néposztály.

Igaz, elismerjük, hogy az alkohol negvaditó 
hatása abban a társadalm i rétegben, ahol a  vad­
ság különben is otthonos, gyakran még sokkal 
nagyobb bajokat szül, m int az intelligenciánál 
divó részegeskedés közben.

De igenis vitatjuk, hogy n legalsóbb nép­
osztály sivár és nyomorúságos életében sokkal 
inkább szükséges a mosterségeson fölidézett koilo- 
mos hangulat, m int a  műveltebb elemeknél. A 
szesz hatása által megterem tett hazug, de átértett 
illúziókra éppen azoknak van leginkább szüksé­
gük, akik a valóságnak mostohagyermekei. Azok 
vannak leginkább rákényszerítve, hogy fluidum- 
ból merítsenek ábrándokat, akiknél a  reális valóság 
kizárja a kellemes hangulatok keletkezésének lehe­
tőségét. Aki pedig kicsinyli a  hangulatot, az nem 
tartja becsesnek az emberéletet. Mórt a  h an g u la ta i 
életidőporiodikus virágzása, asivár tengődésnek meg­
váltó perec és végső célja az ejjyéni életre nézve.

A hangulat tömeges találkozásra h ívja a 
ondolatokut és rezgő állapotba hozza az érzése- 
et. A hangulat által zenére változik á t a ezé, a 

zono pedig ütemek szerint változó érzelemmé. 
Tünoménynyó lesz a látvány és fölségossé a 
köznapiság. Sőt mikor a  hangulat sötét ezinekkol 
dekorál, akkor is érdekessé teszi alkotásának déli­
bábjait. Mert hiszen a hangulat által az én ; r.a 
én számára lest, dekorál, illusztrál, költ és dalol. 
Mindig nz egyéni Ízlés keretén belül m arad, in­
nen a biztos balás. A hangulat az indulatok re­
pülő képessége és a szubjektivitás kőltészoto.
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nisftor ur csak az idők jólét látta  meg s annak 
messze kiható jelentőségét ismerte fel, midőn a 
műszaki doktorátus ügyét mologon felkarolva 
nem várta be, hogy a kedvezőtlenül alakult vi­
szonyok sürgessék a mentő intézkedést, hanem 
elfogadva azt az elvot, hogy a műszaki doktori 
cint, m in t\a  m űszaki gyakorlatra jogosító oklevél 
megszerzése után knpható tudományos fok álta­
lánosan kötolezö ne legyeu. ismeretes gyors elha­
tározásával aránylag ham ar kioszközölto, hogy ö 
felsége a  m. kir. József-müogyetemet istelruházza 
u műszaki doktorrá avatás jogával.

Műegyetemünk szervezetéért és minden jo­
gáért a hódolattal teljes hála  felséges Urunkat, 
apostoli királyunkat ille ti; de a legutóbbi intéz­
kedésért a m üe.Tetem  tanácsa öszinto köszönettel 
adózik a  vallás- és közoktatásügyi miniszter 
urnák is.

Ha azt az örömet nem  érhettük is meg, 
amelyre egykor vágytunk, hogy a  műszaki dok­
tori á  avatás joga a mi műegyetemünkön tartsa 
mog első bevonulását, legalább orra lehetünk 
büszkék, hogy ez a  kitüntetés az osztrák-magyar 
monarchiában a mi m űegyetemünket érte először. 
De lelkesedéssel fogadta ezt a  h irt a magyar 
műszaki kar is, mely ez uj korszakot jelző intéz­
kedés folytán hatalm as erkölcsi tám aszt fog ta ­
lálni nagy feladatainak megoldásában.

Természetes, hogy az uj jog uj kötelessé­
geket is ró a műegyetem tanáraira, molyeknek 
teljesítése a mai állapotokban csak nagy erőfeszi? 
téssel lehetséges. Ezért várva-várják azt a  boldog 
időt, midőn m unkásságukat a tudomány mivolése 
cs tanítása között, a m ainál kedvezőbb arányban 
oszthatják mog.

B E L F Ö L D .

A miniszterelnök Becsben. Sséll Kálmán 
miniszterelnök, m int Becsből jelentik, a ma. napon 
jelen volt Euien}'urq herceg bécsi német nagy­
kövein'’!; Frigyes Vilmos ném et trónörökös tiszte­
lőiére adott reggelijén. Később a  m iniszterelnöknek 
újabb értekezése volt gróf Goluchowski külügy- 
minisz.t riei ósdr. Koerfter osztrá k miniszterelnökkel. 
Ma este Zj/étf Kálm án m ár visszatért Budapestre.

Főherceg és So hal véréin. Bécsi politikai
körökben nagy, feltűnést kelt, hogy Ferenc Fcrdi- 
ndnd főherceg a  saját iniciativájából elfogadta a 
katholikus Schulvtrein védnökségét. Az egyesület 
elnöksége tegnap tisztelgett a főhercegnél és meg­
köszönte neki, hogy elfogadta a protektorátust. 
A lőhorcog azt felelte a küldöttségnek, hogy 
mostanában, amikor a  Los ion Rom jelszava ro­
hamosan törjed s vele együtt tért hódit az a tö­
rekvés is, amelynek a Los von Us{errcich a  je l­
szava, minden kitolhető módon támogatni kell 
ennek az egyesületnek hazafias és vallásos mű­
ködését. Ezért fogadta el a  védnökséget és igazi 
protektora lesz az egyesületnek.

Politikai körökben beszélik, hogy a nagy­
németek pártja részéről a R eichsrath holnapi 
ülésén szóvá fogják tenni a  főhercegnek e nyi­
latkozatát.

A képviselőház ülése. Húsvéti szünete után j 
a képviselőház holnap tartja  első ülését, melynek ! 
napirend jére az Adria-javaslat részletes tárgyalása j 
van kitűzve. A holnapi ülésben terjeszti elő az 
elnök a honti tőispánná kinovezett Lits Gyula 
lemondó levelét is a  vaáli mandátumról.

Dr. Hortoványl József o labor átutna. A fővárosi 
katho.ikus önkormányzati szervezetet dr. llorloványi ; 
Józseí elkészítette és grót Ssápáry Gyulának már be 
is ler,esztette. Ennek ietárgyaiása után a 27-os bizott­
ság belejezte munkálatait és ekkor a katholikus kon­
gresszus összehívásának mi sem áll útjában.

Bedőháry mán itnma A képviselöház IX. bíráló 
bizottsága ma délután 4 órakor Szivák Imre elnöklete 
alatt ülést tartott melyen érdemlegesen tárgyalta Be- 
dőházy János Maros vásérhel /  11-ik kerületében meg­
választott országgyűlési képviselő kilogásoit mandá­
tumát A bizottság rövid tárgya ás után egyhangúlag 
hozzájárult a 2Ieskó László e őadó által előterjesztett 
határozati javaslathoz s a maros vásár helyi Il-ik vá­
lasztókerületben lelolyt képviselővá asztás érvényben 
tartása mellett Bedőházy Jánost végleg igazolt ország­
gyűlési képviselőnek mondotta ki.

Szőte Pál beszámolója. Szőts Pál, az alvinci
kerület országgyűlési képviselője, a szabadelvüpártuak 
ez az igen rokonszenves, képzett és munkás tagja ma 
beszámoló beszédet mondott kerületének központjá­
ban, Alvincen. A nagy számban egv be sereglett válasz­
tók impozáns le kesedéssel fogadták népszerű kép­
viselőjüket, akit Benedek Károly pártelnök üdvözölt a 
vasúti állomásnál. A város sétaterén, a választóközön­
ség roppant tömege előtt mondotta el Szőts Pál be­
számolóját.

Bevezetésében ni alt azokra a körülményekre, 
amelyek között Széli Kálmán báró Bánfíy Dezső örök­
ségét átvette. Ausztriában az alkotmányos gépezet 
felmondta a szolgálatot és egy válságos pillanatban 
az ausztriai veszedelem már majdnem átcsapott mi- 
hozzánk. És ebben a nehéz pillanatban, a válság 
tetőpontján lépett ki a tépelődők sorából és állott a 
veszedelem kellő közepébe Széli Kálmán. Habozás 
nélkül komoly elszántsággal, izmaiban erővel, agyá­
ban előrelátássá! és nagy tudásról, kezébe 7eszi a 
kuszáit állapotok szá'ait es imo, a pusztító elem meg- 
juhászodik és mielőtt kiöntötte volna züilesztő mér­
gét. a rombolás helyibe visszatér az erók egyensúlya 
és ennek a révén a béke és a békével járó munka. 
Ebben a” imponáló fellépésben és az ennek nyomán 
fakadt sikerekben vau a magyarázata annak, hogy a 
magvar közvélemény óriási nagy része lelkesedéssel 
csoportosult Szélt Kálmán körül és áll rendol kiesére 
mai napig is nagyhivatásu, önmegtagadó munkájában. 
Rokonszenvesen méltányolta Szőte a nemzeti pártnak a 
szabadelviipártba való belépését, melyet a hazafias 
erők tömörülésének mondott, kiemelve, hogy a 
voit nemzeti púit be.épése a miniszterelnöknek a libe- 
ralizmából duzzadó programmja alapján történt, ami 
a liberalizmus barátait csak örönrael töltheti el. Szólt 
azután a kormány relormtörekvéseiről. a megoldásra 
váró gazdasági és belkormányzati kérdésekről, s végül, 
levonva a konzekvenciákat konstatálta, hogy a vá­
lasztási küzdelem csak a szabadeivüpárt lényes dia­
dalával végződhet.

A beszámolónál jelen voltak Zcyk Gábor, Török 
Bertalan és Ebergényi Sándor képviselők, továbbá 
számos választó a gyulafehérvári és a nagyenyedi kerü­
letből. A beszédet németül Eberginyi képviselő, ro­
mánul pedig Szász József tolmácsolta.

A lelkesen logadott beszámoló után a pártgvü- 
lés egyhangú lelkesedéssel ismét felajánlotta Szőts 
Pálnak a jelöltséget Alán Miklós esperes a románok 
nevében íejozte ki a teljes bizalmat és ragaszkodást 
SséU Kálmán miniszterelnök személye és politikája, 
továbbá Szőts képviselő iránt, aki a ielajánlott jelölt­
séget elfogadta. A pártgyülés SzdW Kálmánnak lelkes 
hangú táviratban fejezte ki bizalmát és ragaszkodását 
A távirat igy hangzik:

Az alvinci választókerület szabadelvű pártja a 
mai napon összegyűlvén Szőts Pál szeretett képvise­
lőnk beszámoló ának meghallgatására, örömmel ra­
gadja meg az a-kalinat, hogy Nag méltóságodat a leg­
melegebben üdvözölje. Tisztában voltunk azzal magunk 
is, de képviselőnk meggyőző fejtegetései még inkább 
megerősítettek a hitben, hogy nehéz politikai küzdel- 
raeina. súlyos gazdasági viszonyaink közepette Nagy- 
ineUóságod működése gondvisciésszerü és hogy Nagy- 
méltóságod minden ízében szabadelvű, mmdeu motí­
vumában hazafias kormányzati elveinek érvényesülése 
az egész vonalon ennek az országnak legfontosabb 
érdeke Ebben a meggyőződésben az alvinci vá.asztó- 
kerűlet szabadelvű pari'a egyiiangu és lelkesedéssel 
hozott határozata alapján biztositiuk Nagvméitóságo- 
ciat és a vezetése aialt álló kormányt tel es bizal­
munkról és odaadó ragaszkodásunkról. Benedek Károly, 
pártelnök.

A pártgvülés táviratilag üdvözölte Zeyk főispánt, 
a kerület volt képviselőiét is.

A választásuk ••őtt. 2Iunkácsr6\ táviratozzék, 
hogy a beregmegyei szabadelvű kör llunyady Béía 
e’nöklete alatt ma újból megalakult. Jobszty Gyula al­
ispánnal élén a volt nemzeti párt is belépett a sza- 
badelviipártba. A pártnak a munkácsi járásban 
dcczey János a bászonyi járásban pedig Várady Gyula 
a jelöit,e, akik mellett a közhangulat egyértelmüleg 
megnyilvánult. A gyűlésből Széli Klmán miniszterel­
nököt és a kormány tagjait táviratilag üdvözölték.

A székesfehérvári szabadeivüpárt huszonötös bi­
zottsága, mint nekünk táviratozzak, ma délutáu 4 
órakor gyűlést tartott, melyen pártelnökké egyhangú­
lag dr. Badai Lajos ügyvéd választatott mog. Azután 
Tóth Aladár a helybeli szabadeivüpárt óhajtásaként 
indítványozta, hogy kér ék löl gróf Zichy Jenőt a 
képvise ó elöltség el. ogadására. A pár'.bizottság lel­
kesen fogadta az indítványt s legközelebb érintke­
zésbe lép grói Zichy Jenővel, hogy őt jelöltül meg­
nyerje.

A néppárt értekezlete. A Politikai Értesítő je­
lenti: Az országgyűlési néppárt ma este 6 órakor 
értekezletet tartott Bakovszky István elnöklete alatt, 
melyen a párt tagjai majdnem teljes számban meg­
jelentek. Az Adria-törvényjavaslatot vették folytatólagos

tárgyalás alá s a párt elhatározta, hogy továbbra is 
a legerősebb akciót fogja kifejteni a javaslat ellen 
s a tárgyalás során valamennyien felszólalnak.

Az összeférhetetlenség.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B udapest, április 17.

A revíziós bizottság albizottsága ma is foly­
tatta  tárgyalásait. Ma ism ét kést Lajos elnökölt, 
a kormányt Plősz Sándor igazságügyminiszter 
káojjselto ; előadó m a m ár ismét Rohonyi Gyula 
volt, aki Becsből hazaérkezett. Az albizottság 
délolőtt tiz órától délután kettőig tanácskozott és 
hearzas vita után m egállapodott arra nézve, hogy 
az érdek-inkompatibilitás eseteiben, amikor a  zsűri 
ítélkezik, m ilyen fórum készítse elő az Ítélethoza­
tal anyagát. Ezen a  megállapodáson túl azonban 
m ár nem  jutott a  bizottság, mert hosszú vita kore- 
kedott egy újabb elvi kérdés körül, nevezetesen a 
körül, hogy az eljárási szabályzatot törvénybe M as-  
sák-e, vagy pedig csak a házszabályokba illeszszék-o 
bele? Ez a kérdés m ár a  tegnapi ülésen felvető­
dött, do akkor úgy határozott az albizottság, hogy 
függőben hagyja a  szabályzat részleteinek lotár- 
gyalásáig.

Ez az eldöntetlen kérdés azonban ma újból 
aktualitást nyort a tanácskozások folyamán s igen 
élénk, hosszas és érdekes eszmecserére adott okot. 
A bizottság ugyanis kimondta, hogy az állandó 
igazoló bizottság, amikor az összeférhetetlenségi 
bejelentést Ítélethozatalra előkészíti, élhet azzal a  
joggal, hogy a  feleket s a tanukat kihallgassa és 
bizonyítékokat is beszerezzen.

Ellenzéki oldalról felvetették m ost m ár azt 
az érdekes jogi kérdést, vájjon abban az esotben, 
h a  az eljárási szabályzatot csak a  házszabályokba 
foglalnák, a  képviselőhöz házszabálya elégséges alap 
volna-e ahhoz, hogy jogot adjon a bizottságnak egy, a 
Házon kívül álló' polgárnak tanú gyanánt való kihall­
gatására ós arra, hogy bizonyítékait hekövetel­
hessék ?

A képviselőház házszabályairól intézkedő 
48-as törvény ilyen erővel a  házszabályokat nem 
ruházza fel, m ert azok körébe csak a tanácsko­
zás rendjének statuálását utalja. Voltak, akik  a 
házszabályok ilynemű intézkedéseiben veszedel­
mes precedenst láttak  arra nézve, hogy o szabá­
lyokba valam ikor egy m ás kormány olyan intéz- 
kodésoket is felvehet, amelyek a  közszabadság 
ellen irányulnak. Ennek a felfogásnak szószólói 
azt az álláspontot foglalták el, hogy az eljárási 
szabályzat mindenesetre törvénybe lenne iktatandó', 
ami ellen azonban komoly ellenvotés hangzott 
fel. A kúriai bíráskodásról szóló törvény panasz­
joga ugyanis szintén a képviselőház házszabályai­
nak körében van szabályozva; ba  pedig most a 
törvényhozás a panaszjogot törvény utján szabá­
lyozná, az a  helyzet állana elő, hogy kétely tá­
m adhatna a  kúriai bíráskodás panaszjogának sza­
bályozása dolgában.

Az albizottság ebben a fontos kérdésbon 
nem tudott m egállapodásra jutni, csak az ítélet 
előkészítésének fórum ára nézve állapodott meg, 
és pedig a következőképpen;

Ha az összeférhetetlenségi bejelentés ér­
dekeltség alapján történik, a bejelentés szintén 
az állandó óssze/érhete'lenségi bizotti ágnak adatik 
ki, mely az esetet megvizsgálja s az ügyet az 
Ítélethozatalra előkészíti.

Az Ítélethozatal objektív előkészítése cél­
jából azonban a kővetkező garanciákat vélik 
szükségesnek:

1. Az állandó összeférhetetlenségi bizott­
ság üléssialcankint választatik meg.

2. Az állandó bizottságnak nemcsak tag­
jait, hanem  elnökét és helyettes elnökét is a Ház 
választja meg.

3. Az ad hoe alakítandó zsűrinek elnöki 
ugyanaz, aki az állandó összoférhetetlonségi 
bizottság olnöki tisztjét is viseli.
A bizottság holnap folytatja tanácskozását, 

amelyen m ár a Béosből hazaérkező Széli Kálmán 
m iniszterelnök is részt vesz.

S Z A B .  G Y O I i S A N  M E L E G E I K )

C S E R K P K Á L Y ÍIA , Pucher András gyáros,
m ely , te k in tv e  Igen  n a g y  e lő n y e it , m in d e n ü tt te t s z e n i  fo g . 

képes ÁnjcarzÉK m ar eh És bérmehtve.
Tem esvár, Józsefváros, P reyer-n tca  4.

T elefon-szám  108.
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A református konvent.
— A Budapesti Napló tudósitójától. —

B u d a p e s t,  április 17.
Az evangélikus református egyház egyetemes 

konventje ma délelőtt tiz órakor kezdte meg ta­
nácskozásait a  Lónyay-utcai református főgimná­
zium dísztermében. A k^nventen Kún Bertalan 
püspök és Hssa  Kálmán '■Inökölt.

A  konvent tagjai közül ott voltak:
A dunamelléki kerületből : Szász Károly 

püspök. Szilágyi Dezső főgo.ndnck, Daksay Sán­
dor, Cseh Ervin, Szilády Áron, É  "ács Albert, 
dr. Vécsey Tamás, azután Ádáin Rőroly, Kálossy 
József, Bocsor Lajos, Veszprémy Jár.os póttagok.

Á dunántúli kerületből: Antal Gábor püspök, 
Tisza Kálmán főgondnok, Czike Lajos, dr. Da­
rányi Ignác, Körmendy Sándor és Molnár Béla 
tagok, Szabó Zsigmond, Csorba Ede, Veress Ede, 
Konkoly-Thege Béla póttagok.

Az érdé yi egyházkerületből: dr. Bartók 
György püspök, báró Bánffy Dez6Ő főgondnok, 
Sándor János, Simó Lajos, Pokoly József, Mezey 
Albert, Váró Fereno tagok. Somkereki Miklós, 
Apáthy Péter, Zeyk Gábor, Sárkány Lajos pót­
tagok.

A tisrdninneni kerületből: Kún Bertalan 
püspök, br. Vay Béla főgondnok, Fejes István, 
B eruáth Elemér, Radácsi György és Dókus Ernő 
póttag.

A tisrdntuli kerületből: Kiss Áron püspök, 
gróf Degenfeld József főgonduok, Szabó János, 
Széli Kálmán, Zsigmond Sándor, gróf Tisza 
István, Sass Béla, Dóczi Imre tagok és Lengyel 
Imre és Borsos Jenő póttagok.

A konventet Kún Bertalan püspök megható 
imája nyitotta meg.

Tisza Kálmán vi.ági elnök üdvözölte ezután a 
megjelenteket. Midőn a magyarországi ev. re!, egyház 
öt kerü étének tagjai összegyűltek e heiyen tanács­
kozni, igen lonlos missziót teljesítenek. Kéri a jelen­
levőket, hogy a munkálkodást kellő tapintattal, meg­
fontolással s lehető egyetértéssel végezzék. Egyet 
azonban küte essérszerü.eg megjegyez. Részint s elid 
szemrehányás, részint kiíakadás által sugalt közlemé­
nyeket olvasott, melyek a konventet mulasztással vá­
dolják, mivel a zsinatot még nem készítette elő az 
előirt 10 év alatt. Az 1S48 előtti országgyűlésnek 
példáival bizonyítja, hogy a 10 év nem a kezdettől, 
de a lejárattól számítandó. Ennélfogva a zsinat is csak 
10C3-ban hívandó össze.

Jegyzőkul a választás megejtéseig egyházi rész­
ről Sass Bélát, — a világi részről Molnár Bélát 
kéri fel.

Kún Bertalan bejelenti, hogy az elnökség pon­
tosan végreha totta a múlt konvent-ülés határozatait. 
Négy hónappal ezelőtt a konvent elnökének oly csa­
ládi ünnepe volt. melyben az egész közönség oszto­
zott Ajánlja, hogy a konvent ,s iejezze ki jú kivá- 
natait, hogy Tisza Kálmánt a Mindenható még so­
káig éltesse s e kivána át jegyzőkönyvben is meg­
örökítse. (Elénk éljenzés).

Basa Béta jegyző bejelenti a megválasztott kon- I 
venti tagokat s kér e azok igazolását. Ezután meg­
ható szavakkal parentálja e Molnár Albertét, s he­
lyesnek tartaná, ha a konvent emlékét jegyzőkönyv­
ben megörökítené.

Következett a egvző választás. Egyházi részről 
megvá’asztatott Sass tíé;a és Radácsy György, — 
világi részről Molnár Béla és dr Nagy Dezső.

A közjogi, közigazgatási, iskolaügyi tőkesegély- 
osztó szakbizottságokat és az egyetemes tanügyi 
bizottságokat a akitottak meg. A konventi rendes 
bíróság tagjai lettek:

Rendes tagok Antal Gábor, Fejes István, Szabó 
János, grót Hegen*, éld József, báró Banflfy Dezső, 
Szilágyi Dezső. Mezey Albert. Póttagok : Szász Ká­
roly. Sándor János, Molnár Be a, Bernáth Elemér, 
Horthy István

A rendkívüli bíróság tagjai lettek • Szász Károly, 
Szilády Áron, Szilágyi Dezső, dr. Vécsey Tamás, 
Baksay Sándor, Autal Gábor, Mo.nár Béla, dr. Da­
rányi Ignác, ür. Bartók G\örgy. Sándor János báró 
Bánffy Dezső. Simon Lajos. Mezey Albert. Fejes 
István, báró Vay Béla, Beruáth E emér, Kiss Áron, 
Szabó János Széli Kálmán, Sass Béla, gról Degen- 
íeld Józset. György Endre, Horthy István.

A bíróság uj tagjai letelték az esküt a válasz­
tás után.

Halás köszönettel vette tudomásul ezután a kon­
vent a vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratát a 
közalapot 1900-ra illető iOoO-O korona kiuta.ásáról.

txenesaey Béla terjesztette ezután elő a közalapi 
végrehajtó-bizottság évi jelentését a közalap műit 
pénztári évéről .*

Az összes hátralék 1901. január eleién volt 
16 365 korona. 19 1 re évi juta.ékokbau megajánlatott 
153 855 korona. A Fö.dbitei ntézet számlái szerint az 
19 0. évi tóke-egyenieg 193.6U4 korona 34 fillér. E 
számla terhére 178 731 koronát utalványoztuk ki.Epií- 
kezési tőke kamatsegélyben az öt eu vnázkerü etnea ösa- 
szesen 3404 koronát utalványoztak. Az 1900. évi álta­
lános tolvó-számla összes bevételei 606 801 koronát tet­
tek ki. moiylyei szemben az összes kiadas 30 .284 
korona volt A közalap vág ona 2 16í0oO korona, a i 
Jordán-alappal együtt 2,463 910 korona. Ezek alapján 
a bizottság azt javasolja, hogy a konvent a Magyar 1

Földhitelintézetet az 1900-iki számadások terhe alól 
lelmentse és elismerését fejezze ki az intézetnek.

Az 1901 iki költségtervezet több tételei a követ­
kezők : Kiadások : Tőkésítésre 64.890 K., missziói se­
gélyekre 40.564 K., országos özvegy- és ár^agyám- 
intézetre 26.956 K.. egyszersmindenkori segélyekre 
17.934 K. tőkesegélyekre H7.7t2 K , eg* há i adóter­
hek csökkentésére 14.0t0 K., kiegyen ütésekre 19.961 
K.. összesen 270.501 korona. A bevételi előirányzat 
270.601 korona összeget tüntet lel.

A konvent eilogadta a költségvetést.
Ezután a segélykérvénvek ügvét referálta ugyan­

csak K enessey Béla. Az öt egyházkerületben 254 
egyház számára 22.820 korona segélyt szavazott meg 
a konvent

A segélvkérvényekhez hozzászólt Fejes István. 
Kifogásolta, hogy a jelentésben nincsen kinyomtatva 
a segélykérő lelkésznek neve és kérvénye, mert le­
hetnek esetek, amikor rendkívüli segélyezésre van 
szükség.

K enessey Be a erre megjegyzi, hogy a konvent 
határozata következtében a segélyezést be kellett 
szüntetni, mert ez által a kolduló egyházakat és lel­
készeket akarja megszüntetni.

Antal Gábor püspök kijelenti, hogv elvben 
helyesli a végrehajtó-bizottság álláspontját, de indít­
ványozza, hogy a szlavoDai segélyt kérő lelkészek 
egyszer s mindenkorra segélyben részesüljenek, még 
pedig e segélyösszegből lenumaradó 2006 koronából.

Gróf Degenfeld József: Ezelőtt nemcsak az 
egyházak részére, de a lelkészek számára is adtak 
segélyt. Most ez nem történik, mert az állam eszkö­
zölte a kiegészítést. De ahol kiegészítés nincs, ott 
most is lehet segélyezni.

Báró rácffy Dezső elvben helyesnek tartja ezen 
lelkészek segélyezését. Antal szavaira tesz még meg­
jegyzést. Nem tévedés az, vagy hiba. hogy Horvát­
országra nem terjed ki a kongrna-tön óny hatása. 
Annak olyan autonómiája vau, amely kizárja ezt a 
feltevést.

S z i lá g y i  Dezső: Ila annak idején észrevettük 
volna ezt a do’got, lehetett volna úgy hozni a tör­
vényt, hogy az Horvátországra is vonatkozzék^ annak 
autonómiája sérelme nélkül.

Tisza Kálmán határozatként kimondja^ hogy a 
szlavóniai lelkészek segélyben részesittetnek, az ösz- 
szegre nézve a bizottság bizatik meg javaslattétellel. 
Fejes indítványára nézve a konvent megkérdezése 
után kimondja, hogy nem nyomatják ki a névsort

K enessey Béla: Ajánlja a konveinek, hogy is­
mertesse a közalap intézményét népies füzetekben s 
jgy tegye rokonszenvessé az egyes egyházak előtt 
E célra leghelyesebbnek tartaná a Prot. írod. Társa­
sággal együtt járni el. A konvent az indítványt ma­
gáévá tette.

Az adóügyi bizottság jelentését a délután meg­
tartandó b.zottsági ülés után, tehát csak  holnap 
veszik tárgyalás alá.

Fctri Elek a ’.elkészi özvegy-, árva- és gyámintézet 
végreha tó-bizottságanak jelentését ismertette. Az 
1898 és 1899 évi hátralékokból, melyek 369.7 korona 
65 tűiért tettek ki, az elmúlt évben be lett fizetve 
összesen 25412 korona 51 fillér. A még fennmaradt 
hatraiék behajtása iránt az intézkedések megtétettek. 
A megerősített egyházmegyei kimutatások szerint 
előiránvoztatott összesen 101.763 korona 54 fillér. 
Ezen összegből befoivt 1900. december 31-ig összesen 
66.443 korona 14 fillér.

A magxar löldhitelíntézet 1907'. évi számadásai 
szerint az l90o. évi általános folyószámlára íratott 
összes bevétel 161.466 K. 10 fillér A tőke alap kész­
pénz számlára 220.272 K. Cl fillér. Kiadatott ezzel 
szemben értékpapírra s segélyezésre 22 >.o72 K. 01 
fillér A lelét-szamla javára íratott összesen 1 172 001 
K. 97 fillér.

Az 1900. évben. 113 özvegy és 146 árva segé­
lyezésére kifizettek 63 118 K. 96 fillér. Fob ó 1901-ik 
évb en  152 ö z v e g y  é s  208 árva s e g é ly ezésér e  08 .664  
K és 03 fillér lett e lő irán yozva .

A kougrua segélyek megadóztatása tárgyában 
a konvent is azon álláspontra helvezkedett, hogy a 
gyámintézcti járulékok a!aj» ául továbbra is az 1894. 
évi jeleutőiveken felvett lelkészi íi/elések tekintesse­
nek, azonkívül a kongruás leik* szék a nyert kiegé­
szítési segély után is kötelesek legyenek megfizetni a 
gyámi idézeti járulékokat.

A gyumiiitézot folyó évi be­
vétel előirányzata . . . 357,943 K. 71 f.

Kiadas előirányzata . . . 257.943 K. 71 f.
Az előirányzat szerint a hátralékok behajtása 

után az intézet vagyona 166.000 koronával lóg 
gyarapodni.

Az 5 egyházkerület lelkész-nyugdijintézeléről 
adott beszámolás után a kisebb ügyeket ismertette 
még az előadó.

Bernath E emér a jelentésnek azon pont áboz 
szól hozzá, ameiy azt célozza, hogy mindazok a lel­
készek. kik evangélikus nővel lépnek házasságra, 
kizárassanak a nyugdíj-intézményből. Méltánytalannak 
tart,a ezt legalább is azokra nézve akik e törvény 
életbe lépte e.őtt kötöttek ilyen házasságot A törvény­
nek visszaható cre.e nincs s különben is mindezen 
lelkészek azon biliéi .épin k evangélikus nővel házas­
ságra. hogy kár ebből reá.ua nem háraml.k.

Autal Gábor. Csat.akozik Bernáth Elemér indít­
ványához már csak azért is, mert így számos lelkész, 
ev. lelkész neje — akik a nyugdíj-igényt elyesziteni

nem akarják — talán meggyőződése ellenére is —1 
áttérésre lenne kényszerítve.

T is z a  Ki'uián rövid hozzászólása után 
Szilágyi Dezső fejezte be a vitát Nem szeretné

— úgymond -  ha ily apróságokkal is kiélesitenék a 
két felekezet közötti különbséget Ajánlja, hogy e kér­
dés tisztázása s a viszonosság megállapítása végett 
utalják az ügyet a két egyház közös ügyeit intéző 
bizottsághoz.

A konvent ez indítvány elfogadása után, a jelen­
tést is tudomásul vette.

K Ü L FÖ L D .
A n é m e t  tró n ö rö k ö s  B ó o sb e n . Bécsből jelen­

tik, hogy a német trónörökös ma délelőtt háromne­
gyed tizenegy órakor meglátogatta a katonai lovagló­
iskolát A herceget, aki ma is ezredesi egyenruhát 
viselt, az in’ézetben Ferenc Ferdinánd lőherceg üdvö­
zölte. A társnság bement a téli lovaglóiskolába, ahol 
az első és második évfolyam növendékei azonnal 
megkezdtéL a produkciót A lovagló és vivő gyakor­
lat fényesen sikerült s a német trónörökös megelé­
gedését íejezte ki Sachse ezredes parancsnoknak A 
trónörökös innen a német nagykövetséghez hajtatott, 
ahol tiszteletére ebéd volt

A schönbrunni udvari színházban ma délután 
tartották meg meghívott vendegek előtt annak az elő­
adásnak a íőprúbáját, amelyet az arisztokrácia Mária 
Valéria Íóhercegnő pártfogása alatt jótékony célra ren­
dez. Kevéssol a .Ópróba megkezdése előtt a német 
trónörökös is megjelent az udvari páholyban, ahol 
akkor már Izabella íóhercegnő ült leányaival, Mária 
Krisztina, Mária A.nna és Mária Hennette főhercegnők­
kel. A trónörökös a második lelvonás közepéig ma­
radt a színházban, azután elbúcsúzott a főhercegnők­
től és elment Az előkelő műkedvelő társaság Auber 
Fekete dominó című operáját adja elő Massenetnek egy 
táncbetété vet

öt óra után & trónörökös az Augarten-palotába 
ba'tatott Ottó lőherceghez ebédre. A lőherceg. ki po­
rosz huszár-egyeuruhát viselt, a trónörököst szívé­
lyesen üdvözölte és az első emeletre kisérte, hol 
Mária Jozefa főhercegnő fogadta ó t Az asztalnál a 
német trónörökös a íóhercegnő jobbján loglalt helyet 
Az ebéden Eulenburg német nagykövQten és nején kí­
vül résztvettek még gróf Goluchowski külügyminiszter, 
báró Krieghammer. a német trónörökös kísérete 
és a d.szszolgálatra kirendelt urak. Ebéd után a 
trónörökös cerclet tartott, mire bemutatták neki 
a főhercegi pár két legidősebb fiát. Szives bu- 
csuzás után a Holburgba hajtatott a trónörökös, akit 
útközben a közönség mindenütt a legmelegebben 
üdvözölt. Este a trónörökös a Burg színházban a 
Zwci Eisen im Feuer vígjáték előadását nézte végig. A 
trónörökös az inkognitó-páholyban ült, ahol Mária 
Jozefa főhercegnő és Ferenc Ferdinánd és Ottó íőher- 
cegek is megje entek. A szemközt lévő inkognitó-pá­
holyban Frigyes lőherceg foglalt helyet nejével és 
három leányával. A trónörökös élénken társalgón 
környezetével és az előadás végéig a színházban 
maradt.

Béos, április 17.
A német trónörökös a német nagykövetségen 

adott reggeli után Eulenburg nagykövettel, Fa6<n»' 
táborszernagygyal és a kíséret tagjaival a Harrach- 
palotába hajtatott, ahol a grófi p á r‘oyadta és kalauzolta 
a palota művészi kiállítású termeiben, a könyvtárban 
és a gyűjteményekben. A trónörökös nagy érdeklő­
déssel nézte az úgynevezett Hohenzodern-albumot, 
amely a Ilohenzollernek őseinek neveit logtaija ma­
gában 801-től 1663-ig, amely évben Hohenzodern 
Mária Jakobia hercegnő felesége lett gró: Ilarrach 
Károlynak, akitől a ház mostani feje egyenes ágon 
szármázik. A trónörökös lél órát töltött a palotában, 
azulán megköszönte a grófi pár vendégszeretetét és 
kibajtatott Schünb rutinba.

Dos dón, április 17.
A Moming Fost írja : A német trónörökös Béos- 

ben tapintatosan és szeretetreméltóan lépett löl. Re­
mél jük. hogy látni fogjuk nálunk is és meg lehet róla 
győződve, hogy aty áért, nagyanyjáért Frigves csá­
szárért és önmagáért négyszeres szívességgel fogjuk 
üdvözölni körünkben. Bizonyos lehet felőle hogy a 
londoni polgárság épp oly szívesen és épp oly öröm­
mel <ogja logadm, mint a bécsi és a római.

A csehek diadala. Annak a nevezetes ténynek
a jelentőségét, hogy a király Prágában nemzed 
múzeumot ttesnett, azonna. megérezték Péterváron is, 
A Journal de bt.-Tetet sbourg ezt ina • Ferenc József 
császár és király ő lesége uralkodása alatt az ural­
kodó imoiativája mindig az egyes nemzetiségek egyet­
értésének fenntartására irányult. Iniciativájával az ural­
kodó mindig abban a pillanatban lépett közbe, mikor
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erre legnagyobb szüitség volt és mindig a közérdek 
legnemesebb loíogósáról lett tanúságot. Most egy 
császári leirat elrendeli, hogy Prágában szépművé­
szeti múzeumot létesítsenek. A leiratban l'enkölt fel­
fogása nyilvánul annak a nagy jelentőségnek, amely- 
lyel a művészet, mint a .népek közt való közeledés 
egyik tényezője bir. A művészet, míg egyfelől föl­
emeli a leiket, másfelől ellordul minden kicsinyes 
előítélettől és mindentől, ami visszavonást szül. A 
művészet tanulmányozása a megnyugvás nagy isko­
lája es a cseh királyság, ha a ieg.Őbb ideálok leié fordul, 
egyike a legszebb drágaköveknek Ferenc Józsei csá­
szár és király ő ielsóge koronájában. A két nemzetiség, 
amely Csehországot lakja, az emberi tudás minden ágá­
ban kiváló férfiakat produká't. Csehország civilizációja 
nagyon messzire nyúlik vissza és gyökere lakosságá­
nak erős természetű tulajdonságaiban van. Az ural­
kodó ennek a szivének oly drága országnak olyan 
ajándékot ad, amely lehetővé teszi a modern művészet 
termékeinek összegyűjtését, amelyekre Csehország 
méltán büszke s amelyeknek minden nemzet egyenlő 
tisztelettel adózik.

A leirattal egyidejűleg jelent meg az osztrák 
íelsőház uj tagjainak kinevezése. Ezek a kinevezések 
nem kevésbé jellemzik a leukölt uralkodó nemes 
intencióit. A tudomány és művészet markáns egyéni­
ségeit. köztük Csehországnak néhány kiváló fiát hívta 
meg az uralkodó ebbe az előkelő gyülekezetbe. így 
megy végbe az elmék megnyugvásának nagy mun­
kája, amely annyira megfelel az osztrák népek valódi 
szükségleteinek.

P rága , április 17.
A tartományi bizottság mai ülésén egyhangúlag 

elhatározta, hogy legalázatosabb és legtisztelettelje- 
sebb köszönetét terjeszti ő lelsége elé abból az al­
kalomból. hogy nagylelkűen elrendelte hogy Prágá­
ban modem festészet, szobrászat és műépítészet 
múzeuma állíttassák lel, mely annak idején a cseh 
királyság tulajdonába megy au

A délafrikai szabadságharc.
London, április 17.

Tudvalevőleg Botha annak idején a békealku­
dozások első föltételeként Milner fokfDdi kormányzó 
elmozdítását kívánta. Milner most egyelőre két havi 
szabadságot kapott és A ngliába utazik. Ebből a 
tényből némelyek azt következtetik, hogy a béke- 
tárgyalások újra me/j fognak indulni es Kitehener 
ajánlatára az angol korm ány arra határozta ma­
gát, hogy Botha egyik föfeltételél elfog adja, a meny­
nyiben Milner alig fog visszatérni a Fokföldre.

London, április 17.
A Daily News értesülése szerint Milner Al­

fréd főbiztos szabadságot kért, hogy Dél-Afrikái l el- 
utazhassék. A szabadságot m egkapta. A nevezett 
lap hozzáteszi ehhez a hírhez : M eglehet ugyan, 
hogy J/i/zn-rnek Del-Aíri kából való ideiglenes tá­
vozása egészségi állapotával tügg össze, de azért 
mégis azt hiszszük, hogy Angliába hívták, hogy el­
mondja nézetet a helyzetről. A Daily Chrontcle meg­
erősíti ezt a  h irt és azt mondja, hogy Milner m á­
jus élőjén megy Angliába, de két hónapnál to­
vább nem fog ott időzni.

London, április 17.
M indeddig hivatalosan nem  erősítették meg 

azt a hirt, hogy Milner főkormányzót vissza fog­
ják  rendelni Dél-Alrikából. Ez a  híresztelés arra 
vezethető vissza, hogy a  kormány elállóit előbbi 
szándékától és most m ár szó sincs arról, hogy 
Milncrt nevezik ki Transvaal kormányzójává és 
az újabb békotárgyalásokat sem Milner fogja 
vezetni. Kitehener és Botba Jegközo’cbb ismét m eg­
kezdik u béke-alkudozásokat.

A Fokvárosba m enekült boorok egyre-másra 
engedelmet kapnak, hogy visszatérhessenek Jo- 
hannisburgba s ez is annak a jeie, hogy a háború 
nagyjában m ár be van fejezve.

London április 17.
Middleburgból jelentik a Tim&snak: Keleti Trans- 

vaaiban megkezdték a hadműveleteket. Schalk-Burger a 
kormány" székhelyét Kossnekalból Ermelóba tette át. 
A múlt héten találkozása vo t Bofádval, Me/nnel és De 
IPet tábornokkal. De 11ret és btejn mozdulatai homályba 
vannak burkolva de nem lehetetlen, hogy arra gon­
dolnak, hogy Krtíger példáját kövessék és portugál 
területen at elhagyják az országot. Amióta a middie- 
buTiii kerületben blood tábornok vette at a parancs­
nokságot, azóta megszűntek a vasúti vonatok ellen 
való támadások.

P retórla  április 17.
Celliers boer tábornok, akiről azt jelentették, 

hogy Lichtenburgnál elesel!, megadta magát az ango-

toknak, mikor elfoglalták Warmbadot, ahol a Liohten- 
burgnái megsebesült tábornokot ápolták.

Brttaasel, április 17.
Krüger több küldöttség előtt úgy nyilatko­

zott, hogy most még beláthatatlan, m ikor fog 
véget érni a  háború, mert a boer vezérek vagy 
kivívják hazájuk fügqetlenségét, vagy az utolsó emberig 
meghalnak a harctéren.

London, április 17.
Az angol hadsereg szervezetéről és az angol 

katonák ellátásáról jellemző részieteket mond el egy 
levél, amelyet Tint-Ratiefbői irt egy angol katona:

igazán siralom, mondja a levél, hogyan bánnak 
itt velünk. Miután nyolo hónapon át szakadatlanul 
French tábornok vezetésével a boerok nyomában vol­
tunk. végre uj egyenruhát kaptunk, mert a régi. 
rongygyá foszlott és egyszersmind az orvosok által 
előirt haskötőt kaptunk. Képzeljétek meglepetésünket, 
amikor egyszerre nyolc nap múlva barmad.él sillin- 
get vontak le mindenikünktől a zsoldból a haskötő 
arában. Karácsonykor állítólag ingyen, sört kaptunk, 
a nélkül, hogy megkérdezlek volna bennünket, aka­
runk-e sört és a legközelebbi zsoldüzetéskor mindeni- 
künklől egy sillinget vontak le. És az ehhez hasonló 
esetek nem ritkák. Bolond dolog ez meg se kérdez­
nek bennünket és mégis fizetnünk kell még hogy 
gyakran alig marad valami a zsoldunkból. Ez termé­
szetesen növeli az elégedetlenséget. Gyakran, hetekig

■ egyáltalán nem kapunk zsoldot.

H ÍR E K .

A család védelme.
^ h a n g z o tt  egy szó, még pedig a leg- 

kopárabb területen — a politikában.
Rosszul mondtuk. Nem elhangzott, ha­

nem m egcsendült. M intha csak dal volna, 
úgy érezzük, rithm usokban kelleno szárnyára 
bocsátani a hirt, hogy a m agyar parlam ent 
kapuja előtt a  család védelmének gondolata 
kér m eghallgattaiást.

Idegenből hozott szó kiséri a gondola­
tot. Hom esteadnak nevezik az Egyesült-Á lla­
m oknak azt az intézményét, amely védőimet 
biztosit az apró vagyonnak, a szegényes tűz­
helynek, a szorgalmas családnak — és az 
által, hogy a  jelennek létföltételeit megóvja, 
egyúttal biztosítja a becsületes jövőt az ott­
honnak angyalkái: a  gyermekek számára.

Az idegonből im portált uj eszme úgy 
köszönt be hozzánk, m intha régi ismerősünk 
volna. E s tényleg regi ism erősünk az. Nem 
ugyau az amerikai szellemmel kitundált terv, 
de az a m agyar szivekből sarjadozó vágy, 
a mi régi ismerősünk, hogy meg kell védel­
mezni a  kisiparosokat, a  paraszt-gazdákat, 
á ltalában a nemzetfenntartó elemeket a pau- 
perizmustól és az abszolút elszegényedéssel 
együtt járó elziilléstől. Igaz ugyan, hogy a 
hitelező követelési joga, az adós fizetőképes­
ségének kiaknázásáig terjed és az is kétség­
telen, hogy ezt a jogot biztosítani ta r­
tozik a törvény. Ámde a  fizetőképesség 
ha tára  nem  terjeszkedhetik ki arra, am it nél­
külözni nem lehet. Ott, ahol a  vagyon- 
beli létminimum, vagyis az ingó-bitigó dolgok 
nélkülözhetetlensége kozdődik, ott csak egy 
jogot logyen szabad a törvénynek tiszteletben 
ta rtan ia : <u elet jogát.

A homestead alapvető gondolatainak 
megfelelő tervezetet hazánkban első gyanánt 
Szabadka törvényhatósági közgyűlése fogja még 
e hó folyamán tárgyalni. A jó példát követni 
fogják széles e hazában mindenfelé. Nincs és 
nem lobot kétséeiink az iránt, hogy a  magyar 
parlam ent is minden erélyét és politikai böl- 
cseségét koncentrálni logia, mikor a családi 
tűzhely megvédésének nagy kérdéso kerül 
maid napirendre. Ha az eredmény nem is lesz 
több, csakis annyi, hoey a  nélkülözhototlen 
házibutorokat semmiféle követelés érdekében 
nem szabad elárverezni, akkor is száz és száz 
családot óv meg a törvény a földönfutó haj­
léktalanságtól és ugyanannyi szám ára bizto­
sítja az otthont.

M ár pedig családi otthon az a szentély, 
ahol a jelen a jövővel kőzet fog; a családi 
otthon a  nemzet erejének és a  társadalom

fennállásának oszlopos intézménye; a családi 
otthon — kisebbített méretekben — maga 
a haza.

r. o.

B a d a p .it , április 17.
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ui e lőfizetés n y ílt a B udap esti Naplóra. Kérjük azo- 

ks*’ a tisz te lt o lvasó inkat, akiknek az e lő fizetése  
ezen a napon lejárt, m éltóztassanak  a m egújításról 
id-jekoran gondoskodni, h o g y  a lapot akadálytala­
nul küldhessi'k tovább.

— A k irá ly  lá to g a tá sa . Ö felsége mint nekünk 
Bécsből jelentik, ma délután 1 órakor megnízje az 
Osztrák Múzeumban a szakiskolák kiállítását Á Mú­
zeumban üartel közoktatásügyi miniszter és Skala, a  
muzem igazgató,! fogadta 6 lelségét, aki a miniszter­
től, a muzeum tisztviselőitől, és az iskolák képviselői­
től kísérve, bejárta az egész kiállítást és ismételten 
megelégedését nyilvánította. Távozáskor úgy nyilatko­
zott a király, hogy a kiállítás gazdagsága és szép­
sége valósággal meglepte. A Muzeum előtt össze­
gyűlt néptömeg lelkes ovációkban részesítette az 
uralkodót.

— A b é c si nunoíus B udapesten . Taliani herceg­
érsek. bécsi pápai nuncius mint Bécsből táviratoz­
zék, Budapestre utazik hogy jelen legyen az uj bibor- 
nokok felavatásán és az udvari bálon. Taliani meg 
lóg látogatni székhelyén több magyar püspököt, a 
többi közt vendége lesz Hellyey Sámuel pécsi püs­
pöknek is.

— Császári utasítások. Vilmos császár 
1 szobrot készíttet magáról és pedig szép magosat,
: három métereset, lehér karrarai m árványból. Be- 

gas tanárral készítteti ezt a szobrot, amelyet 
a Pantheonba szánt. Az is szokatlan mát egy kissé, 
hogy élő uralkodó egy Pantheonba vezényli be a  
szobrát, de még különösebb az, hogy Begas 
professzor fantáziájának nagyon kevés dolga 
lesz ennek a  szobornak a m egalkotásánál. A csá­
szár ugyanis m aga fosztotta őt m íg  ettől a  m ű­
vészi kiváltságtól. Megmondta, hogy milyen legyen 
a taglejtése, a taitása, még az arckilejezését is 
megrendelte a  legapróbb részletességgel. Hajadon 
tővel álljon, egyik kezével a kardjára tám asz­
kodva, másik kezével kissé megemelve a  tekete 
sasrend válláról leomló köpenyét, a  távolba néző 
szemmel, átszellemült arccal. M intha szónokolna.

— A  kirá lygyak orlatok . Az őszi nany záró- 
hadgyalcorlatofe, amelyekben a király is részt vesz, 
szeptember 10-ikétől 18-ikáig lesznek a Duna-Dráv* 
szögén. A hadgyakorlatok lövezetősége az első na­
pokban D.-hhholjáeon, gróf Mailátn kastélyában, az 
utolsó napokban Görcsönyben, Pécs mellett, Bmyovszky 
László íölbirtokos kastélyában tartja szállását A fő­
vezetőség már 8-ikán, ő Felsége 10-ikéu érkezik 
Miholjácba. A hadgyakorlatokban a 13-ik és 14-lk 
hadtestek és az ö hadtest egyes részel szerepelnek. 
Érdekes, hogy a gyakorlatokban bárom honvéd- 
hadosztály vesz részt. A nagy hadgyakorlatok előtt 
Veszprémmegyében ugyancsak a leg.űbb hadúr előtt 
éles töltényekkel próbalöréseket rendeznek az uj 
ágyukból.

— A z a ] p o zso n y i gróf. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a király erdődi gróf Pálfíy István 
császári és királyi kamarásnak, Vöröskő örökös vár- 
urának és Pozsony vármegye örökös főispánjának, 
mint a Pállfy-gróti család legidősebb fiutódának és a 
Pczsonymegyében kebelezett várkapitánysági sze- 
niorátus jelenlegi törvényes birtokosának a pozsonyi 
grófi és örököt Jócárkapitányi címet az azzal összekötött 
jogokkal adományozta. Urói Páltfy István a nemrég 
elhalt gróf Palffy-üaun I-ipót Nándor teáuói herceg­
nek utóda a pozsonyi grólságban. Vöröskőn 1828. jú­
nius 3-án született s 1843. előtt tisztviselő volt a ma­
gyar királyi udvari kancelláriánál. Résztvett a sza­
badságharcban is s az ötvenes években mint magyar 
helytartósági tanácsos szerepeit. Utóbb hivataláról 
lemondott s megyéjében az iskolaügy és a gazdasági 
élet föllenditésének szentelte idejét. A pozsonyi gróf 
rangban az ország zászlósai után következik és a 
főrendiháznak tagja.

— T a v a a tl azamle. Báró Beek táborszernagy, 
a vezérkar ‘önöké a jövő hónapban tábornoki útra 
indul a Vágvölgybe és azutau az ország erdélyi ré­
szeibe. Az utat a táborszernagy és kísérete lóbáton 
teszik meg.

— A m ű egyetem i tan ács a  m in iszternél. Dr.
Ilosvay Lajos műegyetemi rektor vezetésével ma dél­
ben tisztelgett dr. Wlassics Gyula vallás- és közokta­
tásügyi miniszternél a kir Józset-müegyetem rektori 
tanácsa, hogy a miniszternek köszönetét lejozze ki a 
műszaki doktorátus dolgában kilejtett sikeres tevé­
kenységéért A miniszter nagyon szívesen iogadta a 
küldöttséget és örömét lejezte ki, hogv a műszaki tu- 
domény emelése érdekében ezt a korszakot jelentő 
intézkedést megvalósítani sikerült

Badap.it
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— A gödöllői Er«ébet-s»obor érőbe- 
öntése. Ma öntötték ércbe Róna József gyönyörű 
alkotását, Erzsébet királyné gödöllői szobrát, a 
Beechorner-ió\Q ércöntő-gyárban, amelynek vezető­
sége diszöntést rendezett erre a nevezetes alka­
lomra. A váoi-uti gyárban fényes társaság gyűlt 
egybe. Eljött Darányi Ignác földmivelésügyi 
miniszter, nemeskéri Kiss Pál államtitkár, 
Deininger Imre és Nick Ede koronauradalmi 
jószágigazgatók kíséretében. A szintén meg­
hívott Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter dr. Andor Endre miniszteri segédtitkár, 
ral képviseltette m agát A vendégek sorában voltak 
lováboá Tisza Kálmánné, Csiky Kálmánná leá­
nyaival, özv. gróf Teleki Sándorné, báró Kemény 
Kálmánné, báró Prónay Gáborné, báró B ánffy  
Györgyné, gróf Pejacsevich Tódorné, háji Patay 
Gyulané, Rudnay Józsefné, özv. Arany Lászlóné, 
Róna Józsefné, Rapczy Vilmosné, Magyar Káz- 
mérné, Rippka Ferencné, ifjabb Gulner Gyuláné, 
Oaram Dánielné, Nick Edené, Vészi József ország- 
gyűlési képviselő, Rapczy Vilmos főszolgabíró, a 
szoborbizottság elnöke, Rippka Ferenc végrohajtó 
bizottsági elnök, s a sajtónak több, előkelő kép­
viselője. A vendégeket Róna József, az Erzsé- 
bet-szobor megalkotója, s Titteldorf és Hoffmann 
gyárigazgatók fogadták; a minisztert Rippka 
Ferenc elnök üdvözölte a szobor végrehajtó­
bizottságának nevében. Miután a társaság el­
helyezkedett az öntőmühelyben, bevonultak az 
öntést végző munkások az öntőmesterrel élü­
kön. Ünnepies, hangulatos jellenet volt, mikor a 
munkások levették kalapjukat és körülállva a for­
mákat, elmondták halkan, egyhangúan az évszá­
zadok óta hagyományos, rövid imádságot, amelylyel 
munkájukra áldást kérnek. A Gloeke hangulata 
szállotta meg egy percre a nézőket és az 
urak akaratlanul is a kalapjukhoz kaptak. 
Az ima után keményen, kurtán felhang­
zott az őntőmester szava; a munkások nyugodt 
biztossággal megragadták egy nagy’ fogó két 
hosszú rudját, lesülyesztették a fogót a földbe, 
ahonnan zöldes gőz csapott fel. Es egy pillanat 
alatt magasra emelkedett a fehéren izzó, hatalmas 
chamotte tégely és pöfögve, forrva, vakítva pa­
takzott belőle az 1200 fokra hevített érc a 
vörös agyaggal kitömött formába. Az öntéshez 
730 kiló bronzot használtak. Öntés után a vendé­
gek a gyárigazgatók vezetése mellett megtekin­
tették az ércöntőben részint kész, részint készülő 
szobrokat, alakokat, a királyi palota Mátyás-kut- 
jára jövő két mellékalakot, a Jfóna József által 
mintázott Zrinyi Miklós és a TcM István mintázta 
Hunyadi János szobra (mindkettő a király 10 
szobra közül való), az aradi Szent-Háromság-szob­
rot, amely szintén Róna mestermüve, a Fadruse 
János által mintázott kolozsvári Mátyás-szobrot és 
a Sennyei Károly Béke cimü allegorikus csoportját, 
amely szintén a királyi palota számára készül.

— Klotlld főhercegnő n] palctaja. Ktotild fő­
hercegasszony. József -őherceg lelesége, akinek két 
palotája az újjáalakított Belvárosnak igazi ékessége 
újabban még egy harmadik pa'otát építtet, amelylvcl 
harmonikussá teszi a Kossuth Lajos utca és az eskütéri 
hid környékét. Ez a palota a mostani párisi ház helyére 
a Koronaherceg-utca sarkára lóg épülni, ha ugyan 
sikerül a kétszáz négyszögölnvi telek megvásárlása, 
amelyre nézve most folynak a tárgyalások. A telek 
maga körülbelül egy millió forintba .og kerülni és a 
rajta épülő uj palota pendantja lesz a király belvárosi 
házának, amely ez év őszére teljesen készen lesz.

— Házasság Orgróf Csáky- Pallavicini Roger 
cs. és kir. huszártiadnagy ma kötött házasságot baji 
Patay Mártba kisasszony nval. A polgári eske'és dél­
előtt */tl2 órakor volt a VIH-ik kerületi anyakönyvi 
hivatalban, az egyházi esketést llock János végezte 
délután 4 órakor Kőbányán a plébánia-templomban; 
fél ő órakor pedig a Kálvin téri református templom­
ban egyházi áldásban részesült a mátkapár és imát 
mondott Haypal Benő budai lelkész. Az esküvőn mint 
násznagyok szerepeltek : gróf Cappy Albert huszár- 
őrnagy. gencsi és érmihályfa vai Gcncsy Albert or­
szággyűlési képviselő és bemátfalvi Lernáth Dezső, 
mint nászasszonyok; gencsi és érmihálvfalvai Genesy 
Albertné és özvegv bájt Patay G\liáné. Vőfélyek 
voltak; herceg Liechtenstein Alajos cs. és kir. 
ulánus főhadnagy, gróf Pallavicini Alfréd, báji Patay 
József Tibor és Sámuel; nyoszolyóleányok pedig: 
őrgrót Pallavicini Vera, báró Böckl Vera báji Patay 
Anita, Genesy Ella és Juliska. Az élőké.ő vendégsor- 
bau ott voltak • Béldy László lóispán, 7 eóthy Pál és 
ne;e lernáth Zsigraond Bárczay Pál. Csuha István és 
neje. Sándor Árpád cs. és kir. kamarás és Lukács 
huszárfőhadnagyok, Tamássy Árpád Vecsey-Olah Miklós 
orsz képviselő és mások Az esketési szertartás be­
fejeztével a násznép a Hungária-szállodában ült díszes 
lakomához.

Czeisel Gyula bács-kulai kereskedő eljegyezte 
Krausz Lipót leányát, Laurát Bács Madarasról.

— Életunt kazánkováoz. Aradról táviratozzak: 
Schrankó Viktor fiatal győri kazánkovács Aradra jött 
munkát keresni, de nem kapott. Elkeseredésében a 
sínekre feküdt és a vonat elgázolta. Holtan talállak 
meg. Hosszú levelet talá tak nála, amelybon élesen 
megtámadja a munkaadókat, akik a német munkáso­
kkaldóde.getik.

— Affér az egyetem en. A legutóbbi egyetemi 
tüntetéseket követő csendet megzavarta egy pamflet, 
amely néppárti tendenciákkal telítve egyenetlenséget 
kivan szítani az egyetemi polgárok közt. A pamflet 
szerzője már nem egyetemi hallgató és kívülről fújja 
a harci riadók Közben vádol és télre nem érthető 
módon stigmatizal egyeseket a hallgatóság közül. A 
füzet a volt radikális párttal hozza összetüggésbe a 
tavalyi kereszt-affért, ami a párt vezetőségét nyilat­
kozatra bírta. A nyilatkozat a íüzet inszinuációit 
visszautasítja, a tér esztóket rágalmazással vádolja és 
tudatja, hogy a szerző ellen sajtópert indítanak a 
párt volt vezetői. A nyilatkozat miatt különben iova- 
gias affér keletkezett Ötvös Leó és Brázovay Ká mán 
között.

— Az országos statisztikai hivatal igaz­
gatói. Mint értesülünk, a király a kereskedelmi 
miniszter előterjesztésére az elhunyt Jekelfalussy 
József helyére a m. kir. központi statisztikai hiva­
tal igazgatójává Vargha Gyula aligazgatót, aligaz­
gatónak pedig rúa/.ziai Antal miniszteri osztály- 
tanácsost nevezte ki. E kinevezés kétségtelenül 
általános megelégedést tog kelteni, mert mindenki 
jól megérdemelt jutalmát látja benne annak a 
nagy szaktudásnak és lelkes ügyszeretetnek, amely 
a statisztikai hivatal uj igazgatóinak hosszú hiva­
talos pályáját jellemzi. Kinevezésük biztosítéka 
annak, hogy a vezetésük alatt álló nagyfontosságu 
intézmény magas színvonala még inkább emel­
kedni fog és az országos statisztikai hivatal ezen­
túl is becses tényezője lesz a nemzeti fejlődés 
munkájának.

— Beszslgetés Tolsztoj Leóval. Érdekes meg­
figyelésekkel van leive az a cikk, amelyet White, a 
berlini amerikai nagykövet tett közzé egy angol to jó- 
iratban s amelyben beszámol azokról az órákról, ami­
ket Tolsztoj társaságában eltöltött. Mikor Tolszfoj há­
zába belépett Moszkvában — írja IFáiíe — két leke- 
tébe öltözött szolga fogadta, akik egy fényes sza­
lonba vezették. De nagy volt az ellentét a szalon 
és a dolgozószoba között, amelybe néhány perc 
múlva belépett. Úgy nézett ki ez a szoba, 
mint egy parasztkunyhó s a tipikus paraszt, aki 
az egyszerű, larago * asztal mellett ült. Tolsztoj volt. 
Máskor szántásnál találta White Tolszto t, amint az 
eke szarvát lógta. Társalgás közben To szto a leg­
különbözőbb tárgyakat érintette, de mind g visszatéri 
a szociális kérdésekre. Egyizben angol és amerikai 
felfogásról esett szó és sz ba kerültek a kvekkereK 
is. Tolsztoj ekkor csodálkozott, hogy a k vek­
kerek e ismerik a magántu.ajdon jogát; ez «— 
úgymond — az 6 szempontjukból nem helyes, 
mert a magántula'don m.ndig foltótelez egy ha­
talmút amelynek az a célja, hogy megvédje. 
Radikális nézete voit az irók tulajdonjogáról is. O — 
úgymond — nem ismeri el az írónak azt a jogát, 
hogy munka áért pénzt kérhessen. A lelesége más 
véleményen volt, mire a grói úgy vélekedett, hogy 
az asszony mindig kevésbé ádozatkész mint a lérli. 
Tolsztoj csak iültéteieseu híve a nőeniancipációnak. 
Lollii Kai jogokat nem akar adni a nőknek. Mert az 
asszony szerinte mindig konzervatív. A világ bár- 

I hogyan is halad, az asszony mindig régi ideák sze- 
, rint cselekszik s hisz babonában, spiritizmusban 

és homeopátiában. Az orosz eg\ házról úgy vé.eke­
déit Tolsztoj hogy az minden bizonynyal megreior- 
málódik nemsokára. Tolsztoj a zsid kát nagyra be- 

• csüli és nem tudja megérteni, hogy nagvmüveltségü 
, államtértfak hog\jn ringathat ák magukat olyan illu- 
I Hókban, mintha más vailásuak üldözése valami nagy 
i eredmény nyel járna. Arról, amit az orosz kormány 

ellene készül lenn: úgy nyilatkozott Tolsztoj, hogy 
! minden reggel, ha fölkel, oiyuu érzés támad benne, 
[ miutha aznap fognák interná ni. Majd nagy lelkese­

déssel beszélt Tolsztoj a szabadságról, amely 
Oroszországban hirtelen lel íog támadni s nagy 

j érővé tered tova. E beszélgetések, amelyek jó- 
I val megelőzték a szinódus ismert határozatát 

kiterjedtek az irodalomra is. A francia irók közül 
Balzacot és Maupassant-t becsüli nagyon Tolsztoj; 
Zoláért és Daudetért nem igen le.kesedik. JFAi/e ki­
emeli különítsen Tolsztoj szivjóságát. a szegények ál­
landó támogatását: zsebei mindig telve vannak apró 
ezüstpénzekkel, amelyeket u szegények közt szétoszt. 
Végül megjegyzi, hogy eszméire nagyon ratartós; 
ellenvéleményt alig tűr s szinte veszedelmes ideáiról
vele vitatkozni.

— Hó és zivatar A wörthi tó mellől FeldenbŐl 
jelentik, hogy ott tegnap ritka természeti tünemény 
ment végbe. Reggeltől lógva dó ig langyos eső esett. 
Egyszerre csak két óra tájban a ievegő lő fokról 3 
fokra hült ie s az cső hólörgeleggé változott át. mi­
közben szakadatlanul dörgölt az ég és cikáztak a vil­
lámok. A villámlás anuál rémesebb volt mert a nap­
pali világosságot alkonyati sötétség váltotta lök A hó 
még későn este is esett, jóllehet már akkor 3-j centi- 
méternyi vastagságot ért eL

— Szivarról, dohányról. A magyarországi
dohánymonpólium központi igazgatósága minden 
esztendőről kiad ogy statisztikát. Hogy ebből és 
abból a szivar-, oigarett-fajtából mennyi fogy eL 
Akinek a szeme szeret káprázni a milliós szám­
adatoktól, az csak ebbe a statisztikába pillantson 
bele. Aki pedig szeretne szivarozni és nincs 
módja hozzá, az keressen magának más olvas­
mányt, mert már a sok finom szivarnemü telso- 
rolásától is kicsordul a nyála a nagy vágyako­
zástól. Az ilyen statisztikai kimutatásokat közve­
títő hírforrások cimül állandóan ilyen címet ag­
gatnak a rengeteg számadat éléro: Elfüstölt 
milliók. Ebből, mintha csak az a néma szemre­
hányás áradna k i :

— íme, mennyi kincs megy el csak úgy a 
levegőbe, pedig még mi mindenre kell a drága pénz.

Az idén ez a szemrehányás nem is árad ki 
már csak úgy szelíden a címből, hanem úgyszól­
ván harsog. Azt mondja: Elfüstölt milliárdok. Ez 
könnyen csábit sopánkodásokra, de hagyjuk ezt. 
Füstölni jó ; a világ úgy, ahogy van jó, 8 úgy se 
lehet más. mint amilyen, azért gyújtsunk rá inkább, 
ha van szivarunk, ha pedig nincs, kérjünk a 
szomszédunktól. S lássunk néhány adatot ebből a 
dohanystatisztikából. Az általános forgalomban sze­
replő szivarlajiákból összesen 492,295.444 darab fo­
gyottéi a múlt esztendőben. Legtöbb kelt el a kurta 
szivarból 224.245,500 darab. Aztán következnek 
sorra a többi polgári szivarok, fokozatosan az ötös 
kuba, a portoriko, a hosszú szivar, a britanika, a 
trabukkó. a Virginia, a regalitász, millaresz és úgy 
tovább. A különlegességi szivarokból összesen 
csak tiz milliót és néhány százezerét füstöltek el, 
do ez érthető. A polgári cigaretták között a király, 
a hölgyei garc‘.fa, abból 362.851,250 darab kelt el. 
Cigaretta összesen egy milliárd pusztult el a kö­
zönségesekből. A specialitás cigarettákból azon­
ban csak 39.573.840. Dohány 521.094 kilogramm, 
549.206.411 csomag. Különlegesség-dohány 258,165 
kilogramm. Végül tubákformában 46,528 belföldit 
és kilencven kilogrammot. Az összes bevétel 
102.068,380 korona, 735.980 koronával több, mint 
tavaly.

— Tragikus családi viszály. Az anyai szeretet 
borzalmas formában nyilatkozott meg a napokban 
Hódságon. Egy Jung Antal nevű embernek a lelesége 
inkább megölte a gyermekét, s magát is halálra szánta, 
csakhogy ne kelljen odaadnia nz urának, aki el akarta 
tőle ragadni. Az esetről a következőket jelentik: Jung 
Antal lakos nem a legjobb egyetértésben élt a fele­
ségével, aki több ízben ott is hagyta. Két kis gyer­
meke volt a Házaspárnak, egy nyolcéves és egy négy­
éves fiú. A műd héten ismét összeveszett a házaspár, 
s az asszony, amint lérje elment hazulról, mindkét 
gyermekkel ott hagyta a házak A lérj u ra föl­
kereste feleségét és megkérte, hogy térjen vissz* 
hozzá. Az asszony haliam sem akart erről és ez 
alkalommal a .érj a nagyobb (iut haza vitte. Szomba­
ton ismét iöikereste Jung a feleségét s újra kérésre 
fogta a dolgot, de ezúttal is eredménytelenül. Jung 
ekkor a kisebbik gyermeket is el akarta vinni auu 
miatt a házaspár összekapott. Jungné látva, hogv a 

' gyermeket nem tudja kivenni az apja kezéből, egy 
nagy konyhakést kapott elő és azzal előbb a gyermeket, 
azután pedig önmagát szúrta mellbe ezekkel a szavakkal5

— Ha az enyém nem lehet, a tied se legven.
A kis gyermek rögtön meghall. Jungné még 

él, de aligha gyógyul fel.
— Öngyilkos földbirtokos. Temesvárott 

nagy feltűnést kelt ómoravicai Heinrieh Dezső 
iöidbirtokos öngyilkossága, aki ma Buziáson fő be­
lőtte magát. Senki sent sejti, hogy mi kergethette 
halálba a dúsgazdag iöldbirtokost, mert boldog 

! családi életet élt fiatal nejével és két gyermeké­
vel. Feleségét, aki Talarczynak. a Herkulos-fürdŐ 
bérlőjének és a Carl-szinház volt tulajdonosának 
leánya, Temesvárott érte agyászbir. Az öngyilkos
földbirtokos nem hagyott semmi leve.et.

— Kivándorlók bajban. Brémából jelenti egy 
táviratunk, hogy ott egy mnyyar kiváudor.óu aki né­
hány nappal eze'őtt 35 honfitársavat együtt odaérke­
zett. a Weserzeitung jelentése szerint hím őt konstatál­
tak. A beteget kórházba vitték honfitársait pedig or­
vosi megfigyelés alá helyezték. A közegészségügyi 
hatóság rögtön meg.elelő intézkedéseket tett.

~  A Danar.4. A löldmivetésiig’ i minisztérium 
vizra;zi oszt* vába érkezett jelentések szerint Stru- 
dentól lelteié aj>adó, letelő pedig lassan áradó je legü. 
A fővárosnál tegnap óta 12 centiméterrel emelkedett 
a 'iz  s mai magassága 464 centiméter. Az arudas 
különben csakjpár napig tarthat, ugv, hogv még enwl- 
kedhetik a víz néhány deciraétert de uz öt métert 
nem lOírja meghaladni, s a fővárosnál az alsó rakodó- 
partot nem önti el. Veszedelem a Duna mellékén sehol 
nincsen.

— Ul vidéki ap. Zempléni Újság cim alatt 
Sátoralja- U/helyen uj lap indul partoi. ki vüu prograiu- 
is. . Peleiül Mentesz tője, Bírd Pál, a vidék egyik 
Jegtalenhimosabb újságírója, mint szerkesztő is mű­
ködött több évig a Felsőmagyarországi Hírlap élén. 
A lapot kiváló helyi erük mint íf abb Meczncr Gyula 
főszerkesztő és dr. Ham Sándor főmunkatárs cs ’ fő­
városi újságírók támogatják törekvéseiben.
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— A veszprémi sorozás. A híres bakonyi 
virtus — o lh ig y jü k -e?— tűnőben van. A vesz­
prémi sorozáson, ha igazat mond a  híresztelés, 
csupa vézna és beteges, csupa fegyverviselésre 
alkalmatlan legény ment a sorozó bizottság elé. 
Es a  katona, m eg a  civil urak száztizenhat legény 
közül csupán nyolcat válogattak ki a  rogrutaságrn. 
Ez a nyolc legény persze hogy mélységes szána­
kozással néz m ost a  kimustrált* száznyolcra. 
Mert nekik van csak igazán joguk rá, hogy büsz­
kén fölpántlikázzák a  kalapjukat és tüzes ked­
vükben parancsoljanak a  csárdában urnák, pa­
rasztnak, közönséges civil népeknek. Lám , ők ki­
választattak. Bennük buzog a  vér, ők az erősek, 
az izmosak. Telik a  bátorságukból, hogy a legé­
nyek satnyáját is megvédjék, h a  majd jön a 
muszka vagy a német. Hanem a sorozó bizottság 
tiszt urainak aligha volt jókedvük a  válogatás 
után. H a m ár a  Bakony erdősége mellett 
ilyen a  világ, maholnap lejebb kell szállni 
a mértékkel. M ert katona koll mindenképpen 
esztendőről-esztendőre. É s ilyenhor gondolkodóba 
esik az ember, mi módon ju t ez a  fiatatság 
a legénykorba? A melle beesett, az izma cérna­
szál, a válla féloldalas, a lába gémberedett, a 
keze remeg és nagyot hall meg rövidlátó . . .  
Kórházat csináljunk-e, vagy labdázó térségeket? 
A szomorú számot pedig a  vidék, a  mi bizodal- 
munk, küldi a  statisztikusoknak, egy egészséges, 
fajtiszta m agyar vidék. Szinte jól esik kétkedni, 
talán még se igaz, talán csak csodás lehetetlen­
séget akar nekünk mesélni a  hírforrásunk ? Ha 
van rá lehetőség, csak rácáfol majd erre a  hírre 
a veszprémiek büszkesége. Mert a száznyolc 
kimustrált legény csúnya módon megvádolja a 
Bakony-vidéket. Az erő onnét elszállt, a  bátorság 
elröppent. E s ez már nem csak a katonaságot 
sújtja, hanem  a m agyarságot is. Egykedvűen 
meg nem állhatja  ezt Veszprém.

— Felrobbant templom. A berlini katolikus 
Szent Mihály-templomban. mint egy táviratunk jelenti, 
ma délután énekpróba alatt eddig ismeret.en okból 
robbanás történt A baloldali torony keresztboltozata 
és tetőzete légberöpült. az összes ablakok összezuzód- 
tak és az orgona öátsó része teljesen összetörött. 
Két fiú és egy leányka súlyosan megsérült.

Egy későbbi táviratunk jelenti: A robbanás a 
Mihály-templomban a ba! orgonaszámy hátsó részén 
abban a pillanatban, mikor a Sándor-ezrednek egy 
katoná'a a gyermekkórus énekgyakorlata közben az 
orgonafujtatóra lépett. Az orgona mögötti tér és a 
templom balo daltomya teljesen szót van rombolva. 
A torony teteje elpusztult A megsérült fiuk számát 
még nem állapították meg. A katona súlyos sebesü­
lése ellenére azon a keskeny lépcsőn, amely az orgo­
nához vezet, a templom bejáratához jutott ahol köz- 
veüenül a robbanás után megtalálták Gázrobbanás 
nem történhetett, mert a gázvezetékek és a gázcsapok 
érintetlenek voltak. A tüzoltós egyelőre abbanhagyták 
a munkát, hogy a vizsgálatot meg ne hiúsítsák. A 
megsérült katonát a kórházba vitték és még nem volt 
kihallgatható.

— Minden német egy kalap alatt. Az a
pángerm án, aki azt kívánja, hogy minden ger­
mán nemzet egygyé váljék — Bjornson — tegnap 
tósztot mondott Berlinben a  sajtóklubban s el­
mondta, hogy valahányszor a hazájában német 
halászt lát, arra  a  gondolatra jut, hogy Ő is ger­
mán. Több annál, pángerm án, akinek az a  vágya, 
hogy m inden germán nép egy eszme köré cso­
portosuljon, egy központból vezettessék s ez a 
központ — Berlin. A cél pedig az, hogy béke 
adassák a  világnak. Ha a némot m ind együtt dol­
gozik ennek az ideának a szolgálatában, az egye­
sített germ ánság békét diktál nemcsak Európá­
nak, hanem  a világnak is. A költőt ezek után 
nagyon megéljenezték s ha Bécs rosszul érezte 
magát tegnap éjjel, hát annak ez a tószt az oka. 
Bécs azonban nyugodtan és mélyen aludt. Egy 

oétával nem sokat törődik a  politika. Ha valami 
is attasé beszélt volna ilyesmit, az már egé­

szen m ás volna.
— Kooh tanár munkatársa. Mint a Berliner

Neueste Nachrichten jelenti, Kohlstock főtörzsorvos e 
hó 15-én Tienoinben, hastífusz következtében beállott 
vérmérgezés következtében meghalt. Kohlstock a né­
met gyarmatokban való működésével és azzal tette 
ismertté nevét, hogy Koch tanárral közösen küzdött 
a marhajárvány ellen délnyugati Afrikában és Dél- 
Afrikában.

— A belvárosi merénylet áldozata. Blasz Zsig- 
mond pálinkamérő még mindig sulvos betegen fek­
szik a Rókus-kórházban. de az orvosok remélik, hogy 
Életben marad. A szerencsétlennek igy is hónapokig 
teli a kórházban maradnia, mert koponyacsontjából 
jó darab hiányzik s ezt majd pótolni kell, ami súlyos 
operációval jár. A hiányzó koponyacsontrószt platina- 
lappal pótolják.

— Két muzsik. Hogyne lenne iszonyatos 
az idegenbe vetődött magyar munkás sorsa, ha 
még a hatalmas orosz náció so képes mindonfeló 
biztosítani a maga véréből valók számára azt, 
hogy emberségesen bánjanak el velük. Hogy nőm 
képes erro, azt a Novoje Vrcmja egyik legutóbbi 
száma bizonyítja. Ebben egy Perzsiából érkezett 
tudósítás alapján ez a rémtörténet van elmondva: 

A Kaspi-tó partján levő Rest közelében négy 
orosz munkás dolgozott az útépítésen. Éjszaka a 
munkások kunyhójukban iddogáltak, amikor egy 
katonai Őrjárat ért oda. Az egyik katona belépett 
a kunyhóba és ott hamarosan összeveszett az 
oroszokkal, akik ekkor késsel rontottak neki. 
Kiáltásaira berohant a többi katona, s mig 
ezek a két felíegy vérzett orosz meglókezésével 
voltak elfoglalva, a másik kettő kifutott és a resti 
orosz konzulátusra menekült A két foglyot a perzsa 
börtönben aztán a legszörnyübb kínzásokkal il­
lették. A börtönőrök öt kopekért minden perzsá­
nak megengedték, hogy a két oroszt kínozhassa. 
A bestiális emberek igy sorra kiverték az oroszok 
fogait, husdarabokat vágtak ki testükből és a 
legválogatottabb módon kínozták őket. Egy ügyet­
lenebb perzsa aztán oly mélyen találta az egyik 
fogolyba döfni kését, hogy az ott kiszenvedett’ 
Étikor kivezették a másikat is a börtön előtti 
térre, ahol aztán a hóhér fojtotta meg. A resti 
kormányzóban pedig még annyi merészség volt, 
hogy az orosz konzulátustól a másik két munkás 
kiadatását is merte követelni. Az orosz követség 
a perzsa kormánynál a legszigorúbb megtorlást
fogja követelni.

Hogy Oroszország mogszerzi magának az 
elégtételt ezért a kis perzsa tréfáért, az bizonyos. 
A diplomáciában is orosz vér folyik, a muzsik­
ban is.

— A fővárosi kórházak. Az országos közegészség* 
ügyi egyesületnek este 6 órakor ülése volt. amelyen dr. 
Jurkiny Emil tartott felolvasást a székesfővárosi kórház­
ügy fejtödéséról.

A felolvasó azzal kezdte előadását, hogy a szé­
kes főváros nagy anyagi áldozatok árán javított 
egészségügyén ugv. hogy most már a legegészsége­
sebb nagyvarosok között foglal helyet és kCzegész- 
ségi intézményei és berendezései sok tekintetben 
mintaképül szolgálnak. Ezekhez tartoznak uj kórhá­
zaink is. Előadó méltatja Gerlóczy Károly volt al­
polgármester érdemeit, aki rendkívüli kitartásával, 
bűz íróságával és széles latkörével a lőváros érdekeit 
pártfogolta és megvalósította. A kórházügy rendezése is 
Gerlóczy érdeme. A lőváros egyesítése óta a közkór- 
házakban 755.299 beteget ápoltak, akik közül 65.3*8 
meghalt. A halálozási arány :o yton apad. mig 1873. 
évben 115o/o volt, addig 1899-ben leszá'lt 7 3°/o-ra. 
E őadó számítása szerint az uj kórházak fennállása 
óta több mini 10.0* embernek élete mentetett meg, 
mert ennyivel kevesebb halt meg a régi viszonsok­
kal összehasonlítva Jurkiny sürgeti a íreghgye ő osz­
tály építését és a ámja a gvermek-osztálv ep tését a 
Duna balpartján és a magánkórházak istápoiasat. — 
Javasolja, hogv a- üdülő-betegek ne tartassanak a 
kórtermekben a többi betegek közölt, hanem rendez­
zenek be részükre 4 pavibont hM) áavgyal. Ez á.tal 
eléretnék, hogy az iidü ők gyorsabban felépülnének 
és a kórház is évenkmt 40) ágyat kapna. ly  
módon a zsúfolásnak is elejét lehetue venni.

A tetszéssel fogadott érdekes előadás után álta­
lános vita indult meg e tárgyban. A vitában orvosi 
karunk több előkelő tagja vett részt.

— A világ diákjai s az orosz diákok. 
Turinból nagy diákmozgalom indult meg. Világra­
szóló — s az a célja, hogy a diákok no nézzék 
el szó nélkül azt az embortelcn bánásmódot, a 
mivel az orosz diákokat legázolja a hatalom. 
Nemzetközi kérelmet akarnak intézni a cárhoz, 
arra kérve a hatalmas urat, hogy tartsa meg 
jóindulatában az orosz kollégákat. A mozgalom­
hoz eddig egész csomó egyetem hozzájárult, a 
többi közt a budapesti is, amolynek egy része 
pedig a maga kis szérűjén nem valami liberális 
eszközökkel dolgozik. A mozgalom vozctőjo dr. 
Efisio OiqliotoSy aki Turinban a Via Cernnra n 
lakik a negyvennegyedik szám alatt. A jövő hó 
huszonötödikéig mindenki bejelentheti nála azt, 
hogy résztakar venni az emberséges mozgalomban.

— Gyilkosság- & korosmában. Nemcs-Bükk köz­
ségben a vendéglőben a biró három esküdttel beszél­
getett. Egyszerre betoppant két parasztlegén • boro­
sán. Az egyik oda ment öreg Kiss János 55 éves 
esküdthez és a borából öntött magának. Ezért Kiss 
rászólt. Szóváltás kerekedett, mire a biró az egyik 
legényt kituszkolta a szobából, a másik még mindig 
lármázott Á korcsmáros, hogy e!e ét vegye a vere­
kedésnek zárórát jelentett s a lámpát kivitte a szo­
bából. Amint u ra  bejöttek látták, hogy öreg Kiss 
János halva jekszik a szoba közepén. Szivét a rövid 
pár pero alatt bicskával keresztül szurák. A gvanu 
természetesen a lármázó, kötekedő legényre hárul.

— Betörés. A zemplénmegyei Nagymihályon n 
múlt éjjel betörtek a kereskedelmi bankba. A wert- 
heiin-kassza felső részét kifúrták, próbálták keresztiil- 
lurni az alsó részét is, de nem tudták, pedig ott hat­
vanezer korona volt. Munkájuk sikertelenségén any-, 
nyira felbőszültek, hogy széttépték a pénztár felső; 
részében talált részvényeket

— Hírek egy kis udvarból. A kis udva­
rok között a belgrádi a  legnevezetesebb, abban 
minden történetnek van valami háttere, valami 
oka-foka s abban cáfolnak egymásra a leggyak-. 
rabban az események. ím e itt van például a 
gyermekhistória. A jól értesültek tudniillik m ár 
nem is rebesgetik, hanem  hetek  óta kiabálják, 
hogy Draga királyné m ár régen anya. Egy kis 
lány anyja. Belgrádból pedig az a h ir érkezik 
a legkomolyabb hivatalossággal, hogy a királyné 
lebetegodését két héten belül várják s hogy a ki-, 
rály egy párisi és egy moszkvai orvost hivatott 
le a nagy eseményhez. — Péntekre tervezték az 
uj alkotmány kihirdetését. E ttől a tervtől azonban 
elállotttak, mert éppen pénteken lesz ötven esz­
tendeje annak, hogy a törökök kivonultak Bel­
grádból. Az ünnepség m egsérthetné Törökország 
érzékenységét. Tehát valamelyik más napon h ir­
detik ki az alkotm ányt és pedig Topcsiderben, a 
város valamelyik nagy terén.

— Letartóztatott szélhámos. Bécsből jelentik, 
hogy az odavaló rendőrség ma délelőtt egy wiedeni 
szállóban letartóztatott egy veszedelmes szélhámost, 
aki Wemer Edgár néven szerepelt Ö volt az, aki a 
múlt hónapban Pozsonyban azon a címen, hogy Bécs 
és Pozsony között építendő villamos vasút engedél; e- 
sének képviselője, különféle csalásokat követett el. 
A szélhámost igazi nevén Güttler Ednárdnak hívják. 
Berlini születésű és 31 éves. Legutóbb a düs­
seldorfi törvényszék 18 havi börtönbüntetéssel súj­
totta. A világlátott embernek kalandokban bővel­
kedő múltja van. A 97-es számú porosz gyalog­
ezredben teljesítette hadkötelezettségét és hadnagyi 
rangra vitte. Később azonban különféle bűnös vissza­
élések miatt lefokozták 1897-ben Kölnbe került. 
Olt megismerkedett egy örmény löldbirtokossal, akivel 
elment Konstantinápolyba. Később elvetődött Skuta- 
riba és Szófiába, tavaly pedig Dél-Magyarországon, 
Fehértemplomban tűnt fel. Rövid idő alatt magába 
bolondította egy gazdag pékmester leányát Házassá­
got Ígért neki el is jegyezte és ezen a réven nagy 
pénzösszeget csait ki tőle mire megszökött. A 
véletlen ezután Zágrábba vitte, ahonnan Pozsonyba 
ment Vakmerőén beállított a polgármesterhez, ma- 
gánmérnuknek mutatkozott be és elmondotta, hogy 
mint a bécs—pozsonyi villamos vasút engedélye­
sének megbízottja eljött hogy hozzáfogion a 
vasút építésének előmunkálataihoz. A polgármester 
lépre ment a furiangos embernek és nagy örömmel 
fogadta. Gütter pár hétig időzött Pozsonyban és a 
Duna partján, amelynek mentén a vasútnak épülnie 
kell, hozzá o^ott a nyomjelződ munkálatokhoz és 
ezen az ürügyen szerződéseket is kötött a hely­
ben ia- és vaskereskedókket akiket pár ezer fo­
rinttal megkárosított. A lapok sokat írtak a vil­
lamos vasút előmunkálatairól amire kiderült a tur­
pisság. A Siemens és Halske cég, amelyet a csaló 
szintén belekevert ravasz fondorlataiba, cáfolatot 
tett közzé. Tauber mérnök pedig, a vállalat enge­
délyese, Pozsonyba utazott és bejelentette, hogy sen­
kit sem bízott meg képviseletével. A pozsonyi rend­
őrség erre le akarta tartóztatni Güttlert. de ez jókor 
neszét vette a dolognak és odébb állott. Mielőtt elszö­
kött volna, egy pozsonyi nagykereskedőtől 20.U0O 
koronát akart kicsaíni, de ez már nem sikerült. Január 
17-ikélól március közepéig Bécsben volt, rövid ideig 
eltűnt, azután ismét visszatért a császárvárosba, ahol 
most a rendőrség kitűnő lógást csinált vele. A rend­
őrség ma délben kihallgatta, azután pedig átkisérte a 
tartományi törvényszékhez.

— Titokzatos eset. Dr. Szatmári Jakab ügyvéd- 
jelölt még mindig eszméletlenül Jekszik a Ferenc Jó­
zsef kereskedeimi kórházban. Az orvosok megállapí­
tották, hogy mérgezésről egyá talán nincs szó, hanem 
nagyon suiyos jellegű agyhártya-gyuladásról. A gon­
dos kezelés remélhetőleg megmenti az életnek.

— Rendőri hírek. Csontos Verona jászberényi 
születésű 22 éves cseléd ma reggel a Próféta-utca 
5. szám alatt lévő lakásán marólúgot ivott Súlyosan 
összeégve vitték a Rókusba. — Tegnap hajnalban 
Ó Budán egy pénzügyőri biztosi ruhába öltözött férd 
holttestét lógták ki a Danából. Ma megállapították, 
hogy az illető Kelemen János hevesmegyei, káli szü­
letésű 62 éves pénzügyőri biztos, aki a múlt héten 
Esztergomná vetette magát a Dunába. — Meilinger 
Rezső 16 éves mázo'.ósegéd, aki tegnap este a lő- 
kapitányság ügveletes szobájában mellbe lőtte magát, 
oly könnyű természetű sebet szeuvedett s olv jól 
vau hogy holnap már elhagyhatja a Rókus-kórházaU
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(x) Puha padlókra a legolcsóbb és legalkalma­
sabb máz a hírneves Eifried-téle Herkules padlómáz, 
mely gyorsan szárad, rendkívül tartós és tükörfényes. 
Kapható kizárólag Eifried J. és Fia padiómáz-viasz 
ós xestókáruk raktárában Budapest. Józsel-körut 31/b.

(x) Elaórandft, a fővárosban és az országban 
elismert műterem Kosták József cs. és kir. udv. fény­
képészé, Kossuth Lajos-utca 12., szemben a Nemzeti 
Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnál.

(x) Kérjünk mindenütt Emke-gyujtót 1

A Schenk-teória ellen.
—  Lenhossék előadása. —

B udapest, április 17.
(ókori vizsgálód Azok. — A statizstihuzok. — Házazzdgok 

nagy korkülönbseggcl. — Az anya. — A tdpldlkozdz. — A 
cukorkivdlazztáz. — Soványáé kúra. — Harminchat ezet.)

Dr. Mihály, egyetemi tanár, az anatómiai
intézet igazgatója érdekes előadást tartott a Termé­
szettudományi Társulat ma esti ülésén a nem keletke­
zéséről az állatvilágban és Schenk tanár nagyhírű 
elméletéről.

A tudós tanár azzal kezdte, hogy a nem képző­
désének kutatása régi kérdése már az emberi vizsgá­
lódásnak. A régi görög természettudósok közül Aris- 
toteles Hyppokrates is Joglaikoztak a nemi képződés 
okaival s a talmudnak is van egy erre vonatkozó 
megjegyzése. A középkorból származó iratokban szin­
tén találkozunk erre vonatkozó elmé.etekkel.

Csak a tizenkilencedik század ele én indáit meg 
a kérdés igazi tudományos vizsgálata s főleg a sta­
tisztikusok vonták ezt e őször vizsgálódásuk körébe. 
Sokáig biztosnak látszott az az állítás, hogy olyan 
házasságban, amelyben a házastársak között nagy a 
korkülönbsóg, a gyermekek inkább az idősebbik szillő 
neme felé tendálnak, azonban az ujabbi vizsgálatok 
ennek a tételnek te jesen ellentmondanak.

A biológiai vizsgálatokból, amelyek anvagukat 
főleg a zoológia köréből merítik, az a tény domboro­
dik ki mindintább növekvő biztonsággal, hogy az 
ivadék nemének oka az anyai szervezetlen gyökeredzik, 
hogy az apai szervezet arra befolyással nincs. Fontos 
e tekintetben egy dinophüus nevű iérgen tett észlelet; 
ennek az állatnak kétlé e petéje képződik amely egy­
mástól már a termékenvités előtt alakra, nagyságra, 
benső szerkezetre nézve különbözik. Az egyikből 
himállat lesz, a másikból nőstény. Olyan eset ez 
tehát, ahol a természet másutt gondosan rejlett titkát 
feltárja Ugyanilyen eredményre jutunk ha az úgy­
nevezett partbenogenezis jelenségeit elemezzük, vagyis 
azt a különös tüneményt, amely szerint egész alsó- 
rendü állatok (mint a fi 11 ox éra, a méh, a darázs) iva­
dékaikat ki tudják fejlesztem a himállat hozzájárulása 
nélkül is. Ugyanezt az eredményt vonta le Pluger 
bonni professzor a békára nézve tett kísérleteiből s 
ugyanazt a tényt bizonyítja emberen az úgynevezett 
egypetéjű ikrek egyneműsége.

Az újszülöttek nemének aránvszáma úgy az 
emberre, mint azon állatokra nézve, amelyeket 
eddigele megvizsgáltak, bizonyos -okig állandó szám. 
Az emberi n,szülöttek nemi arányszáma 106*3, azaz 
ennvi fin születik 100 leányra. Kérdés már most: 
milyen tén\esőknek van betolyásnk az újszülöttek 
nemének arán', számára ? Egyes alsórangu állatokra 
vonatkozólag a kísérletek sorozatából az derült ki, 
hogy Ott a táplálkozás szabályozósával az ivadék ne­
mére nevezetes beiolyást gyakorolhatni Ha egv hydatina 
nevű lórget bő táplálékkal látunk el, az csak nőstény 
ivadékot hoz vi ágra, ellenben, La szűkén tartjuk, 
csak hímet. A mugasabb rendű állatokra nézve a 
táplálkozásnak e döntő szerepo az ivadék nemére 
biztosan kimutatva nincs, bár egyes statisztikusok 
már a múlt század eleje óta a táplálkozásnak tulaj­
donítják ez irányban a legtöbb szerepet

Ezen az alapon áll Schenk bécsi professzor 
elméleto is, amely valamely uj elvet a sokat vitatott 
kérdésbe nem visz be, hanem alapgondolatát a kér­
dés történetének régibb mozzanataiból veszi át. Schenk 
első müvében elmondja, hogy miképp támadt benne, 
évekkel előbb már, rendszerének alapgondolata. E 
szerint egy nőnek már öt fia volt s cukorbetegségbe 
esvén, két ízben leánya született Ebből és más ese­
tekből kifejtette, hogy a cukorkiválaszlás és a leány, 
születés közt okozati összefüggés van, pedig mindannyian 
tudjuk, hogy a cukorbetegségben szenvedő anyáknak 
éppen úgy van fiuk, mint leányuk. Ezt a hanns 
alapot Schenk még meg is fordítja. Ha igaz, 
hogy a cukorkivá’.asztás leánygyermeket hoz vi­
lágra, akkor meg kell akadályozni a cukorkivá­
lasztás*, akármilyen kis mértékben legyen is ’elen 
és akkor fiuk lógnak születni. Megakadályozt a pe­
dig a cukorkiválasztást diétával, mely szerint épp 
úgy, mint a cukorbetegségben szenvedőknél, meg­

tiltja a szénhidrátok élvezetét Ehhez a diétához már 
2—8 hónappal előbb hozzá kell fogni.

Schenk jobb táplálkozással akarja elősegíteni a 
fiú születését, holott elődei, Wilkens és Plosz meg­
egyeztek abban, hogy az állatvilágban táplálkozás 
a leánynemzedéket szaporít ja. Még inkább furcsa követ­
kezménye ennek a rendszernek, hogy Schenk elmé­
lete szerint, teljesen egészséges nő voltaképpen csak fiú­
gyermeket hozhatna létre. Különös volna az is, hogy a 
természet beteges jelenségre állapítaná a két nem rendes 
arányának fenntartását. Schenket bizonvnyal egy sereg 
olyan nő kereste fel, akiknek csak leányok volt s akiknél 
bizony hiába igyekezett a cukorkiválasztást kimutatni. 
Ilyen körülmények közt Schenk fordít egyet az elméle­
tén. Most már azt mondja, hogy lődolog, hogy a kon­
cepció idején nagy legyen a fehérje-forgalom s a fe­
hérje teljesen felbontassák. A szétbontott fehérje na­
ponkint legalább 110 grammot tegyen ki, akkor fiú 
:og születni. A szétbontást odáig viszi Sohenk, hogy 
a szervezet saját szővetoinek fehérjéjét is felbontatja, 
azaz most már soványitő kúrának veti alá az anyát, ho­
lott az előbb éppen a jó táplálásban látta feltételét a 
fiú születésének.

Baj az is, hogy Schenk mindössze harminchat 
esetet hoz fel elméletének bizonyítására. Harminchat 
olyan esetet, amelyben sikerült elmélete s elhallgatja 
eseteinek bizonynyal nagy és óriási részét, amikor 
nem sikerült az eljárás. Tudományos következtetést 
csak az esetek összeségéből lehet vonni. Ilyenformán 
elmondhatjuk, hogy Schenk úgy első, mint második 
elmélete csak tapogatódzás. valószínűtlen hipotézis 
Legjobb lenne, ha az orvosok a leírt eljárásokat égj es 
anyáknál végigpróbálnák, úgy, amint Schenk leírta és 
gyakorlatilag is kimutatnák annak helytelenségét, 
amiről az elmélet már ngyis kimondja az alapta­
lanságot.

A nagy figyelemmel hallgatott, érdekes előadás 
után a társaság választmányi ülést tartott. Felolvasták 
a közoktatásügyi miniszter levelét, melyben köszöne­
tét mond a társulatnak, hogy a párisi kiállítás sikeré­
hez hozzájárult. Tárgyalták a növénytani szakosztály 
elúter,eszlését magyar botanikai repertórium készítése 
ügyében s örömmel értesült a választmány Darányi 
Ignác löldmivelésügyi miniszter elhatározásáról, moly 
lehetővé teszi, hogy a társulat könyvkiadó vállalatá­
nak tagjai Hermán Ottónak A madarak hasznáról és 
káráról szóló ismertető könyvecskéjét megkaphassák. 
A társulat uj otthonát a nyáron oz Esterházy-utca 
14—16. számú házban berendezi. 34 uj rendes tagot 
választottuk még be, velük a tagok száma 8369-ra 
emelkedett, akik között 2G1 alapitványos tag van.
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A Vigadók beszélnek...
—  Dialóg. —

— N in c s  b ér lő  ! A fővárosnak
vendéglő- és inulatóheiyiségm bér­
letével az utóbbi időben nincs sze­
rencséje. Legújabban ismét két na- 
gyobbszabásu mulatóhelyét nem 
tudja értékesíteni, holott az egyik 
régi és hajdan ig*»n népszerű ven­
déglő, a másik pedig a nagy remé­
nyekkel megnyitott budai Vigadó. 
A Korvin-tér: Vigadó bérletére kiirt 
pályázat ma délben járt le, az ered­
mény azonban itt is elszomorító, 
amennyiben csak egy ajánlattevő 
jelentkezett, s oz is csak ezernyolc­
száznegyven korona évi bért ígér. 
Természetesen kénytelen lesz a ta­
nács mindkét bérletre újabb pályá­
zatot kiírni, mert a nevetségesen 
csekély bérért a Vigadót oda nem 
adhatja.
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A budai Vigadó'.
Jő reggelt, — arcán mért o fájda’o.n 
Kolléga, ott a pesti oldalon ?

A pesti Vigadó:
Ez aztán kérem exisztencia, — 
Megint nincs bérlő, oh uramfia I

A budai:
Még maga is mer szólni kollégám. 
Hallgasson inkább és nézzen rcám!

A pesti:
Ez az öregség sorsa ; — gyönyörű,. 
Hogy bánik vélem, ilju parvenü !

A budai:
Az ön erényi vének ós nagyok, — 
Enyém az élet, mert ilju vagyok!

A pesti:
De nincsen élet. Csak haláltusák.
Ah, hova leltél régi ifjúság?

A budai:
A Korviutóren nincsen, mondhatom, 
De volna, kérem, egy gondolatom . . .

A pesti:
Nem bánom, mondja el, Isten neki, —
De akkor tisztelettel fejtse kil

A  budai:
Hát nem találja, mily irtóztató,
Hogy a növünk még mindig: Vigadó ? 1

A pesti:
Már gyakran gondoltam, bovallom im, 
Hogy kissé stilszerütlen ez a ciml

A budai:
Meglátom most, hogy gyáva vagy vitéz. — 
Mit gondol ön, ha a Dunára néz ?

A pesti:
Azt, hogy folyik, amint rőgente folyt,
Es hogy nem szőke, sőt hogy soh’se volt.

A  budai:
Nem  gondolt arra h ogy  n agy az adó,
S hogy ily időknek nem kell Vigadó?

A pesti:
Oh mire céloz ? I Lelkem már gyanít. . .  
Kedves kolléga, ön mond valamit I

A budai:
Ugorjunk a Dunába, ön meg én, 
Feledjünk mindent lent a lenekén!

Mind a kelten egyszerre:
Isten veled te táj, te völgy, te hegy,—
Két Vigadód most a halaiba megy !

(A Dunába ugranak.)
— Vége. —

X.

F Ő V Á R O S .

(•) A főváros közgyűlése. Budapest székes.'ő- 
város tör vénv hatósági bizottsága ma délután közgyű­
lést tartott Márkus Józsei lópoigármester elnöklóse 
mellett. Fájdalommal jelentette be az elnök dr. Krcsz 
Géza fővárosi bizottsági tageihalálozását ós indítványára 
a közgyűlés Eresz Géza emlékezetét jegyzőköny vileg 
örökítette meg s elhatározta, hogy a csaiádhoz rész­
vétiratot intéz. Eresz Géza helyébe Neumann Ra­
fael lép.

Halmos János polgármester válaszolt Kasics Pé­
ternek a legutóbbi közgyűlésen tett interpe láoióira és 
kijelentette hogy Barmira nemcsak mutatvány! dijakat 
fizet, hanem államadót s így ez után községi pótlé­
kot is, úgy hogy a főváros mintegy 20ÜU koronát 
kap Bármimtől.

Ezután Dezsényi Józse.' interpellált, a miatt, hogy 
az utóbbi hónapokban a vízvezetéki víz több ízben 
élvezhetetlenül zavaros volt. Az interpellációt kiadták 
a polgármesternek.

Bejelentette a polgármester a 30 milliós kölcsön- 
kőtvények aláírásának az eredményét. Aláirt 1755 fél 
összesen 47,471.900 koronát. Ebból esik a főváros 
központi pénztárára 803 féltől 10.l66.b00 korona, a 
budapesti 16 pénzintézetre pedig 1462 téltől 37.306.800 
korona. Minthogy túljegyzés történt a nagyobb alá­
írásokat redukálni kell. E szerint 10.000 koronán alul 
a teljes összeget kiadják, 20.010 koronán alul 10 szá­
zalék levonás történik, 30 000 koronán alul 20 száza­
lék, 50.000 koronán alul 30 százalék 300.000 koronán 
alul 40 százalék s azon túl 60 százalék. A közgyűlés 
a bejelentést tudomásul vette.

A napirendre térve, előadásra került az Országos 
Magyar Képzőművészeti Társulat kérvénye az iránt, 
hogy a VI. kér. Kmettv-utcában levő két telket inéi-1 
tányos árban engedje át neki a főváros inüterem- 
béröáz céljaira. A tanács azt javasolja, hogy a főváros 
a telkeket engedje át négyszögölenként 20 koronáért, 
a tanügyi bizottság s a tanács részéről megállapított 
további feltételek mellett.

Fülepp Kálmán tiszti főügyész ma azt a javas­
latot tette a közgyűlés előtt hogy a telkeket G3ak 
használatra s meghatározott időre engedjék át és a 
föltételeket a ló város hatósága és a képzőművészeti 
társulat együttesen állapítsa meg.

A többség elfogadta Fülepp tiszti főügyész in­
dítványát.

A csömöri-utón levő millennáris versenypályát to­
vábbi hat évre átengedték a sport-egyesületekből ala­
kult pályaszövetségnek a tauáos által javasolt feltéte­
lek mellett.

A hirdetésiigy rendezése szükségessé vált, mert 
az a szerződés, amelyet a lőváros Emmerling Vilmos 
Károly vállat kősóval 30 évi időre kötött, a lőváros 
anyagi érdekeinek nem felel meg. Hogy a szerződés 
lölbontása megtörténhessék, a jogügyi- és szervező- 
bizottság az ügy rendezésére vonatkozó szabályren­
delet-tervezetet dolgozott ki. a tar.áos azt most elfo­
gadásra ajánl a azzal, hogy a tarifát a szabályrende­
let elfogadása után állapítsák meg.

derű Lajos íe.szöfalása után aki halasztó indít— 
vánvt is tett, Palotai Uozhő intézkedéseket kíván aa 
iránt, hogy az úgynevezett repülő hirdetéseket szigo­
rúan megkülönböztessék a kolportázs utján eladott 
lapok iiirdetóseitől, nehogy az esetleges bérlő ez 
utóbbiakra is igényt lormáijon; kívánja továbbá, hogy.
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az üzlettulajdonosok, a saját üzletükre vonatkozó hir­
detéseiket szabadon s díjtalanul kitehessók a kiraka­
taikba.

Kasics Péter, Polónyi és Sümegi felszólalása után 
Qtri Lajos visszavonta indítványát, mire a közgyűlés 
szavazás utján a szabályrondelet-tervezetet általános­
ságban. ma,d némi módosításokkal részleteiben is el­
fogadta.

Még kijelölte a közgvülós a Lipót-köruti két 
ház építkezési költségeinek fedezetét, mire a napirend 
több tárgyait holnapra halasztotta.

(•) Adókivetés. A lő városi adókivető bizott­
ságok e hó 18-ikán (csütörtökön) a következő holy- 
rajziszámu házakban Összeírt adókötelesekre vonat­
kozó 111. osztályú keresetadó-javaslatokat lógják tár­
gyalni u. ra. : az I. kér. a tabáni fehérvári-uti külön 
meghívottakét; a II. kor. a 3609—3901. hrsz. küiön 
meghívottakét; az V. kér. A) bizottság a 792—820. 
hrsz., az V. kér B) bizottság az 1402. hrsz.-tói 
végig ; ft VI. kér. A) bizottság a .3908—3873/45— 
3884. hrsz. külön mesrhivotfakét; a VI. kér Ö) bi­
zottság a 3203/a —3205. hrsz. külön meghívottakét; a 
Vil. kér. A) bizottság az 5125—5233. hrsz. külön meg­
hívottakét; a VII. kér. B) bizottság a 42 -0—51 — 
4266—07/10. hrsz. külön meghívottakét; a IX. kér. 
a 9036—9089'a. hrsz. alatt lakó külön meghívottakét.

S Z Í N H Á Z .  zene.
•• A s Afrikai nö. Arról kellene referálnunk, 

hogy Vasqucz grófné ma éneke'te először Seliea sze­
repét, de alakításáról semmi mondani valónk sincsen. 
A primadonna, akinek szerződése értelmében köteles­
sége volna, hegy szerepeit magyarul énekelje, SelicáX 
is megint csak olaszul tanulta be, nyilván a külföld 
számára, a hová, mint a jelek mutatják, komolyan 
gravitál. Ha Operaházunk vezetősége tizennyolcezer 
forintot fizet egy énekesnőnek, amért ez nálunk képezi 
ki magát a külföld számára, akkor kritikánk csak a 
vezetőséget érheti, de az énekesnőt nem. Ugyan­
csak olaszul énekelt Alberti Werner is, aki még 
egyetlenegy szerepet se tanult be magyarul; bi­
zonyára nem reflektál újabb szerződésre. — Várady 
Sándort először láttuk Neluseo szerepében; ezt a 
hasznavehető énekest intelligenciája segíti át. vala­
hányszor valami föladat megoldásánál orgánuma és 
egyénisége cserbenhagyja; így ma is. Szívesen láttuk 
Neluscoját, mert a kettős szereposztás uhudig erőssége 
a műsornak. — Szilágyiné-Bárdossy Ilona asszonynak 
éDek és játék dolgában egyaránt előkelő luese kép­
viselte a mai előadás keretében a nőiesség költészetét 
Szendrái hatalmas orgánuma és jellemző alakítása sok 
méltósággal ruházta löl a főink vizitort, Ney Dávid 
brahminja pedig fénypontja az ensetnblenak. Komái, 
mint rendesen, ezúttal is elsőrangú színészi kabinet- 
alakítást nyújtott Don Pedro szerepében. Egyébiránt 
pedig bizonyára nagy volt a közönség Barnumnál.

(O)
** Jótékony előadás a Vígszínházban. A Víg­

színházban e hónap 30-ikán érdekes előadás lesz a 
fővárosi m. kir. állam rendőrség tisztikarának nyug- 
dijpótló- és segítő-egyesülete javára. Az előadáson 
Ilerczeg Ferenc páratlan sikerű darabja, az Ocskay 
brigádé ros kerül színre. Az előadás sikerét s érdekes­
ségét fokozza Cégér Stefiko, az oly gyorsan nagy 
hírre vergődött fiatal hegedümüvésznő közreműködése, 
aki a felvonásközokbeu több hegedüszámot ad elő. 
Mánkéit Jakab, az ismert operaénekes, a darabban 
előforduló kuruc-dalokat adja elő zenekari kíséretei. 
Az előadásra szóló jegyek már holnaptól kezdve kap­
hatók az összes kerületi kapitányságoknál, valamint a 
Vígszínház pénztáránál.

Vendég az Operaházban. Az Operaházban 
ho.i.ap csütörtökön R. Rctky Laura asszony, a kitűnő 
m üvt. ziiű veuüégíelléptóvel Carmen kerül színre. A 
c.msz ■ pet a veudégmüvésznŐ énekli. A többi szere­
le k  bon Kann M.. Petit M., Payer M.. Kertész, Takáts, 
l áradg Kiss B., Komái ős Mihályi lépnek fel.

Népszínház. A Népszínház logközelebbi új­
donsága egy reprise lesz: Charles Lecoc^uak már évek 
óta nem adott operettje, a Kisasszony feleségem (La 
Marjolaine) kerül ismét színpadra, Marjoiaice szerepé­
ben i'tdák Sárival. A Marjolainet annak időjén Blaha 
Lujza asszony kreálta (1S77. szeptember 14-én) s ő 
játszotta is számos egyéb szerepe mellett 23-szor. 
Ugyané szerepben mutatkozott be Pálniay Ilka elő­
ször a Népszínházban 1878. március 4-én. A nagy­
sikerű operettnek 1884-ben is volt már egy reprise-e, 
ügyancsak Pálmay Ilkával. Mostani, premié~e-számba 
menő újabb bemutatója lesz egyúttal a darab 50-ik 
előadása. — Holnap csütörtökön gróf Kinskyné Pálmay 
Ilka a Nebdntsvirdg Denise do Flavignyjét játszsza, 
szombaton pedig újra a Huszár csínyben lép föl, amoly- 
nek tegnapi előadására zsuiolásig megtelt a Népszin- 
ház nézőtere. Pénteken a Méseshetek cimü énekes bo­
hózat kerül színre ötödször, vasárnap este pedig újra 
föllép Küry Klára a CirHszé/id&en. Vasárnap délután 
Idlh Ede Tolonca kerül színre, Angyal Liszka szere­
pében Blaha Lujza asszonynyal.

Bemutató a Kisfaludy-Színházban. A Kis- 
faludy-Színházban szombaton lesz Krémer Jenő Falusi

nász cimü népszínművének bemutatója. Ebben az 
előadásban lép föl e őstör, mint szerződtetett tag 
Tomory Melitta énekesnő. A darabhoz Kóváry Ernő, a
111. kér. református iskola tanára irta a zenét.

** A Magyar Színház bérbeadása. A 
Magyar Színházimé hosszú idő óta bizonytalan 
sorsa ma eldőlt, m eg pedig olyan módon, ahogy 
azt biztos információnk alapján már korábban 
megmondtuk. A színház Leszkay Andrásnak, az 
ismert aradi színigazgatónak került, m int bérlő­
igazgatónak a kezébe. Az április 7-ikéro kitűzött 
eredménytelon közgyűlés után a színház egyes 
vezető emberoi részéről történtek egyes kísérletek 
arra nézve, hogy a színház megmaradjon a rész­
vénytársaság kezében, do minthogy özek a  kí­
sérletek, m int előro látható volt, eredményre 
nem vezettek, az alapszabályok értelmében 
mára összehívott második közgyűlés helyben 
hagyta azt a bérleti szerződést, amelyet az 
igazgatóság L^zA-ar/András aradi igazgatóval már 
megkötött volt. A bérleti szerződés értelmében 
Leszkay a színházat hat esztendőre bérelte ki, 
további négy esztendőre pedig elsőbbségi joga 
van. Leszkay 1901. évi október 1-én veszi á t a 
színházat, am elyért évenként 36 000 korona bért 
fizet s ezonkivül a színház biztosítási diiát s 
egyéb mellékkiadások terhét is magára vállalta. 
A bérleti szerződést a közgyűlés tizonhat szava­
zattal nyolc szavazat ellenében hagyta helyben. 
A szerződés egyik pontja a Magyar Színház személy­
zetének ügyeiről olyképp intézkedik, hogy L earat/ 
mindazokat a  szerződésokot, amolyeket a szín­
ház mostani vezetősége a társulat egyes művész- 
erőivel már megkötött, m agára nézve is köte­
lezőnek ismeri el. E pont értelmében a Magyar 
Színház uj társulatának a kötelékébe már most 
beletartoznak: Szoyer Ilona, Ledojsky Gizella, 
Ráthonyi Ákos, Szilágyi Vilmos, Dalnoki Viktor, 
Palásti Sándor, Borost Endro és Donáth karmes­
ter. Ezekkel a tagokkal a  színház mostani veze­
tősége rögtön a közgyűlés után tudatta a szín­
ház bérbeadását s felhívta őket nyilatkozattételre 
az iránt, vájjon hajiandók-o szerződési jogaiknak 
éppségben tartása mellett Leszkay igazgatása 
alatt a  Magyar színház kötelékében megmaradni. A 
nevozett tagok erre Írásbeli nyilatkozatokat ad­
tak, hogy igenis megmaradnak a színház köte­
lékében. A Magyar Színház fentebb megnevezett 
elsőrendű müvészerőin kívül Leszkay még a női 
és a férfikar, továbbá a segédszemélyzet egyes 
tagjait veszi á t társulatába. A színház művezető 
igazgatója, m int m ár szintén h irt adtunk róla, 
Szilágyi Vilmos lesz. A Magyar Színház sorsának 
ilyetén eldőléso után bizalommal nézünk a szín­
ház jövendője elébe, minthogy Leszkay aradi 
igazgató nemcsak m int jeles színházi szakember 
ismeretes a szinészvilágban, de tudtunkkal első 
feladatául azt tüzto ki, hogy a színházat m ű­
vészi színvonalra emelje úgy játékrendjo, m int az 
előadások dolgában is. Leszkay. m int értesülünk, m ár 
a  legrövidebb idő alatt hozzáfog a  Maqyar Színház 
újjászervezéséhez s a  jövő évadot már erős mű­
sorral s igazi művészi eusemblc-al óhajtja meg­
kezdeni.

•• Btrausz hátrahagyott balletje Berlinben. A
Hamupipőke, btrausz Jánosnak, az elhunyt bécsi ke- 
ringőkirálynak hátrahagyott ballet e, e hónap 23-ikán 
kerül bemutatóra a berlini udvari operában. Berlini 
újságok írják, hogy a német császár maga is nagvon 
érdeklődik a hallét iránt s a második lel vonás kiállí­
tásai az ő kívánságára egészen meg keltett változtatni. 
A ballet szövegkönyve szerint ugyanis a második 
felvonás színhelye egy álarcosbál s ezt szecessziós 
modorban akarták rendezni. A császár azouban, uki 
nem barátja semmiiéle szecessziónak, úgy rendelke­
zett hogy a bált a régi jő idők modorában mutassák 
be. A császár maga is jelen lesz a bemutatón.

•• H&nnele Pár Is bán Hauptmann Gerhardt isme­
retes Tíannele cimü zenedráraaja nagy sikert aratott a 
napokban a párisi Autoine-szinbázban.

• Chopin mint oporal hős. Chopin, a világhírű 
komponista, az operai színpadra kerül, mint egy dal­
műnek a hőse. Az operának Chopin lesz a címe is s 
Giacoino Oraficc olasz zeneszerző komponálja a zeué- 
ét. A librettó Georgo Saabnak egy regénye után 

készül, amelynek szintén Chopin a hőse aki tudva­
levőleg benső barátságban volt a hírneves francia 
regényiróuővel. A da mű annál érdekesebbnek ígér­
kezik, mert az olasz komponista} CAopia melódiáiból 
állítja össze zenéjét.

•• A Theater An dér W ien — népies opera.
Megemlékeztünk arról a mozgalomról, amelynek az a 
célja, hogy Pécsben népies operát létesítsenek. Az 
uj színházat a Ring Strassen akarták lelépiteni, de az 
An dér IKien színház .smeretes bukása és bezárása 
következtében a uépies operát ebbe a színházba ter­
vezik. A színháznak Neumann Angelo, a prágai opera 
ismert igazgatója, állana az élére.

•• Vidéki színészet. Kolozsvárott a közönség 
élénk pártfogásban részesíti Megyeri Dezső társulatit, 
amely művészi nívón álló előadásokat produkál. Teg­
nap a Aeádstevird^ot adták nagy sikerrel. A címsze­
repet Petényi Margit játszotta, uki évekkel ezelőtt már 
lellépett a kolozsvári színpadon. A közönség zajos

tapsokkal houorálla a játékát. Celestint Papp Mihály 
játszotta; a jeles tehetségű művész diskrét finomságú 
játékával és énekével nagy sikert aratott A közönség 
nyílt színen is megtapsolta és a felvonások után több­
ször hívta a lámpák elé.

*• G y e r m e k h a n g y e r s e n y  a T e le fo n  H írm on d ó­
b an . A Telefon Hírmondó a k s előfizetők szórakoztatására 
ma — csütörtökön — délután 5 órakor gyermekhangversenyt 
rendez. A hangversenyen, melyet a gyermekek lelkes barátja, 
Zörgő bácsi rendez, közreműködnek : Korost Gizella, Szemciey 
Tilda és Vidor Laura úrnők, Odry Zuárd, Pápay Laj >s és 
Takács Kálmán urak. — Ksto a Telelőn Hírmondó a in. kir. 
Operaház előadását fogja közvetíteni teljes egészében az elő­
fizetők lakására. Színre kerül Bizet operája a Carmen, mely 
előadásnak különös érdekességet fog kölcsönözni, hogy fellép 
benne R. Iléthy Laura asszony, a vidéki ezinpadox elismert 
énekesnője. Az operaközvetítés után a rendes esti felolvasás 
következik, annak végeztével pedig még l t  óráig 
átvitel lesz hallható a kagylóson keresztül, melyet az Érake 
és az Elité kávéháziról közvetít a Teieion Hírmondó.

Jászai Mari Elektrája
—  A második föllépés, —

Budapest, április 17.
Jászai Mari első föllépése Rákosi Jenő Endre és 

Johannáikban csak szép prológus volt a mai estéhez.
A felséges színjáték ma következett el, amikor 

Jászai Mari másodszor lépett föl; másodszor lépett a 
nemzeti színpadra a legnagyobb görög tragédia-iró, 
Szofoklesz karján, Elektra fekete jelmezében.

Ma láttuk megint egész nagyságában azt, aki a 
nemzeti színpadra visszatért. És ma éreztük egész 
nagyságában azt • mit jelent Jászai Mari a nemzeti 
színpadra nézve; hová emeli a Jászai Mari művészete 
ezt a színpadot; és mi volna ez a színpad a Jászai 
Mari művészete nélkül.

A hegy legfőbb dísze a esnes. Igazi magasság 
mintha nem is lenne ott, ahol ez a merészen kiszö­
gellő. nagv vonalakban égre nyúló orom hiányzik. 
A magasság mértékét ez a csúcs adja meg. A szín­
padon ennek a csúcsnak a neve: tragédia. É3 annak 
a neve, aki a nemzeti színpadon ezen a csúcson áll: 
Jászai Mari.

Egész Európán végig mehetünk és hozzá ha­
sonlót nem találunk. Ismerem a német, az olasz, a 
francia, az angol színpad mostani kiválóságait Van­
nak köztük lényes tehetségek, kiművelt intelligenciák, 
akik bámulatosan analizálnak és az emberek — külö­
nösen a hozzánk közel álió, kisebb emberek — jellem­
zésében a valóságot meglepően tükrözik vissza. De 
Jászai Mari egy fejjel magasabb valamennyinél, mert 
a művészet legnagyobb igazságait, a drámai p?ézis 
legnagyobb szépségeit testesíti meg; azokat az 
alakokat, akik e főidről valók és arányaikban mégis 
emberfölöttiek, mintáz óriás szobrok; akikben az 
ember mintegy hatványra van emelve; halandó 
test dolgában közösséget tartanak velünk, do lel­
kűk viharos energiája túlmegy a közönséges 
emberek mértékén; erejük már isteni erő; azon 
a ponton csapong, ahol a természetfölötti kezdődik; 
ahol megkap bennünket a természetlölöttinek babonás 
sejtelme és a lehetőség határai annyira kitágulnak, 
hogy fogékonyság támad bennünk a csodák iránt és 
az ember úgy áll előttünk, mint egy rcjté.yes tüne­
mény.

Minden nagy tragikai alakban megvan a termé­
szetfölötti erőnek ez a rejtélyes, égihábornszerü meg­
nyilatkozása. Minden nagy tragikai alak egy-egy 
Ionomén; tüneménye az erőnek a szenvedélynek, az 
energiának. Ilyen alak a Szoloklesz Elektráin is. 
lrtózat elgondolnunk, még akkor is. ha vissza­
helyezkedünk a Szó fok lesz korába és a hellen 
világnézet álláspontjára, hogy ez a leány a 
büntető igazságot maga akarja kiszolgáltatni az 
anyjának; maga akarja elpusztítani, megöletni azt, 
aki a világra szülte. De borzadásunk mellett íölül- 
kerekedik bennünk az esztétikai gyönyörűség ilyen 
erő, ilyen akarat, ilyen elszántság, ilyen gloriózus 
szenvedély megnyilatkozásán. Ez a szenvedély nagy­
szerű és mentségére szolgál Elektrának; annyira 
mentségére szolgál, hogy közelebb hozza a szi­
vünkhöz ; vele sírunk, amikor meggyilkolt apját és 
és halottnak gondolt testvéröcsosét siratja; vele uj­
jongunk löl, amikor Oresztesz megérkezik és tudjuk, 
hogy a következő felvonásban ez a visszatért fiú 
Elektra örömrivalgásai közt lorgatja meg a kardját 
Aegisztosz és az édes anyja szivében. Annyira el­
ragad bennünket ennek a vulkanikus szenvedélynek 
n lényes erupciója, hogy nem érezzük Elektra 
bosszuszomjanak és kitörő Őrömének a mi erkölcsi 
érzésünkbe, morális fölfogásunkba ütköző brutalitását. 
Mi nem tudnánk igy bosszút állani az anyánkon; mi 
nem tennők meg azt, amit Elektra cselekszik; de fé­
lelemmel vegyes gyönyörűséggel szemléljük, hogy 
vannak ilyen hatalmas karakterek is a világon; van­
nak, akik nem paktálnak a biborruhába öltözött bűn­
nel, nem tudnak kibékülni az alávalóval, ámbár érde­
kük ezt javalná; nem tudnak egyebet, csak fenséges; 
daccal, titáui akaraterővel szomjazni és követelni azj
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igazságot Milyen darab ez 1 Nem ebből a tragikus 
Ősforrásból meritett-e Shakespeare és Bacine s nem 
ismerjük-e föl Elektra igazságszeretetében az ib- 
seni alakok igazságért való rajongását ? Nem 
Hamletet halljuk- e, a mikor Elektra igy szól a 
szelíd és óvatos Chrysothemishez: Siess anyánk* 
hős és mondj el mindent neki 1 („Hadd osaljon ágyba 
a pöffedt király — s tálalj ki mindent i14) És 
Racine Fédrájában a Hippolit halálát elbeszélő Thera- 
meu nem a szó fokieszi Nevelő szájával beszél-e, ami­
kor ez elmondja Elektrának, hogy a szekórversenyen 
miképpen pusztult el Oresztesz?

Nagy, rendkivüli erő nélkül ki vállalkozhatik 
arra, hogy ennek a tragédiának a hangulatát felköltse 
bennünk ? Ki adhat nekünk illúziót Elektra szerepé­
ben, ha nincs meg benne az elektrai egyéniség izzó 
heve és könnyzáporos vihara ?

Ünnep volt nekünk és a közönségnek, hogy 
Jászai Mari Elektráját újra láthattuk a nemzeti szín­
padon. És bár sokszor csodáltuk ezt az alakítást, bár 
februárban múlt egy esztendeje, hogy Jásxai Mari 
utólszor játszotta ezt a szerepet. ma mégis úgy hatott 
ránk, mint egy reveláció és úgy kisértük végig 
jelenetről jelenetre ennek a roppant alakításnak min­
den részletét mintha ma láttuk volna először.

Nekem ezt az eleven plasztikát épp olyan élvezet 
volt látnom, mint a Laokón-csoportot és a belvederi 
Apollót a vatikáni szobrok közt, a haldokló gladiátort 
a capitóli múzeumban, Michel Angeló Szibilláját a 
Sistina-kápolna falán. Eszembe jutott a világhírű 
Doryphoros, a Kánon, a minta alak, akiből minden 
idők szobrászai számára le lehet szűrni a szép emberi 
idom törvényeit Jásxai Mari Elektrájából minden idők 
színésznői számára megállapíthatnék a nagy stilü 
tragikai ábrázolás mintáját.

A láj dal ómnak a kétségbeesésnek, a jajgatás­
nak, a sötét merengésnek, a léktelen bosszúvágynak, 
a hajthatatlan dacnak és az eget ostromló örömnek 
olyan gazdag skála a van itt, hogy minden kifaka- 
dásnak és siralomnak más-más a jellege, ámbár az 
alaphang mindig egy. És a játéKban lüktet a valóság, 
benne ég, vonaglik a legközvet enebb realizmus, és 
mégis egy lönségesen plasztikus, klasszikusan egy­
séges Elektra á l előttünk, akinek a mozdulatai olya­
nok. mintha Agorakritosz Nemesise elevenednék meg 
a vatikáni rotuudában.

Nemcsak a na 27 erőt a síró és u’jongó szen­
vedélyt, hanem az intelligenciát, a legyeimet, a ki­
sebb árnyalatok müvésri kiemelését is csudábuk 
Jászainál. Páthosza mintegy szünetet tart, amikor 
közbevetve meg’egyzi: így hallám ezt. Mások az 
ilyen közbevetett mondatokat is összevegvitenék az 
egész monológ deklamáló hangjával. Jászai Mari 
kü önválasztja; és ezzel a legmagasabb pathetikus 
stílben megközelíti a legnagyobb természetességet.

A realizmusnak és az ideális szépnek harmonikus 
Összeolvadása teszi ezt az alakítást okán igazzá meg- 
ragadóvá és egyetlenné. Jásxai Mari bizonyos lelki- 
állapotokban a legnaivabb mozdulatokat teszi; simo­
gatja Oreszteszt és a Nevelőt, mint a hízelgő gyer­
mek; ül a löldön és karjait tehetetlenül csapkodja 
térdeihez, amikor Oresztesz halálhírére valóságos 
kábaság fogja el. De ezekből a naiv, öntudatlan moz­
dulatokból egyszerre csak átmegy a legtönségesebb 
állásokba és a meggörnyedt gyermek helyén egy 
megkövült Nióbét, ogy Pieta-szobrot látunk. S ez 
is épp olyan természetes mint amaz, mert itt E ektra 
lelke már fölemelkedett, megszilárdult egy-egy erős. 
magasztos indulatban és ennek a külső kinyomata 
plasztikussá merevíti a test formáit. Sir. tépi a ha át, 
őrjöng és fetreng bánatában, ugrál és táncol örömé­
ben ; hangja majd lágy, panaszos zene, majd télrevert 
harang és vércseszerü visongás; s mindez a legtöké­
letesebb kilejezése Elektra jellemének; a legmüvészibb 
és a legtermészetesebb játék.

Egy esztendei szomiazás után hálás, örvendező 
megindulással élvezte a zsúfolásig telt nézőtér ezt a 
hatalmas tragikai vénát és a nagy szinházi esték 
frenetikus tapsaival ünnepelte Jásxai Marit a Nemzeti 
Színházban. A külső siker mértékét hadd jelezzék a 
következő adatok: a második felvonás után tízszer, 
a negyedik után tizenegyszer hívták ki, de a 
közönség a vasfüggöny legördülése után is látni kí­
vánta Jászait és addig tapsolt öt-hat percen át. amíg 
a vas üggönv újra íölhuzódott és Jászai Mari még 
háromszor-négyszer mélyen meghajtotta magát ez 
előtt a pihenni nem akaró lelkesedés eiőtt

Gondos, jeles ensemble vette körül ami vissza­
tért Elektránkat. Álszeqhy Irma nagyon bá os. kedves 
ellentéte volt Chrysothémis szerepében és Fáy Sze­
réna a szép és bűnös Klytemnesztra parancsoló hang­
ján kitünően beszélt. Sxaesvay nevelője nemes, egy­
szerű és imponáló, Mihályi Oresztesze tüzes és fér­
fias, A mikénei asszonyok kórusa ki'ogástalan.

A B.

Franciák a Magyar Színházban.
Budapest, április 17.

A Magyar Színházban ma este egy igazán élveze­
tes operett est ét éltünk á t Őszintén megvallva, nem 
rajongunk valami különösen idegen társulatok ven­
dégszerepléséért, de ha haszonnal járhatna a magyar 
színművészeire nézve, akkor örömmel látjuk a kül­
föld bármely nemzetének művészeit színpadjainkon. 
És az a íranoia operett-társulat, amely ma kezdte meg 
vendégjátékát a Magyar Színházban, ezefc közé a kül- 
löldi müvész-ensembleok közé tartozik. Nemcsak a 
társulat star a, Mealy kisasszony maga, tartozik a leg­
jelentősebb francia szubrettek közé, amelyeket lát­
tunk de az egész társulat a lrancia operett-színpad 
java-szinészeit foglalja magában. Mindegyik művész­
ember a javából.

A Mam'zell Nitonche-t, Mérvé elhervadhatatlan 
Nebántsvirág-]át adták, — de mielőtt az előadásról be­
számolnák, nem tehetjük, hogy átalánosságban előre 
ne bocsássunk valamit, amit különösen a mi operett- 
színházaink szempontjából fontosnak tartunk elmon­
dani. Mealy kisasszony maga és társulata mai Nebánt s- 
virág-előadásával első sorban azt mutatta meg, hogy 
az operett — amit mi külömben már évek óta hirde­
tünk — nem pusztán móka és a léhaság genre-ja, 
amely a színpadi kacérság és a Írivolság kedvéért 
létezik. Az énekes szinpadon, a legtréfásabb operett­
ben is lehet komolyan 6zámbavehetót és mű­
vészileg értékest produkálni, csak nem szabad 
szem elől téveszteni a színpad és a színjátszás célját 
még az operettben sem. Nálunk az törte le a finom 
francia operettet, hogy az operett műfajból az alan­
tasabb, csaknem tisztán az érzékekre apelláló pose-ok, 
attitude-ök és a mókák mülaja lett Ezek a lranciák 
ma este erősen rácáfoltak erre a színpadi leifogásra. 
Ezek komoly művészettel játszanak meg mindent s 
még a pikantériájuk is távol áll minden léhaságtól. Az 
operett az ő előadásukban egy ellentátlhatatlanul bá­
jos. finom színpadi genre, ameiy tele van bolondos 
jókedvvel és tréfasággal de alapjában lelismerjük 
benne az élet igazságát akárcsak a magasabb taj- 
táju vígjátékban vagy drámában. Még a legpajkosabb 
jelenésekben sem az or eum levegője árad le a néző­
térre. hanem a művészet szolgá.ataban álló színpadé. 
Ez az, amit a mi operett-színészeink megtanulhatnak 
ennek a lrancia társulatnak az előadásából s akkor a 
közönség ízlése, — amelyet, mondjuk ki nyíltan, ők 
maguk rontottak meg, — az operett-lé uaság ok és 
mókák kultuszától vissza fog vágyódni a finom, bájos 
francia operetthez. Ha semmi másért, már ezért a 
lontos tanulságért is hálásak vagyunk a Magyar Szín­
háznak, a miért Mealy kisasszonynyal és társulatával 
megismertetett bennünket

Mealy kisasszony, a társulat star-ja, igazi star. 
Nem abban az értelemben mintha vakító külső elő­
nyök fölött rendelkeznék Tálán éppen ellenkezőleg. 
Csaküum egészen jelentéktelenül lép élénkbe, ugy- 
annyira, hogy ki se néznők belőle a jelentős szub- 
rettet. aki benne rejtőzködik. Csak mikor a Nebánts* 
virag hősnőjének az alakját kezdi finom vonásokkal 
megrajzolni előttünk és a kellő pillanatban kipattan 
belőle az „isten szikra,11 akkor veszszük egyszerre 
észre, hogy komoly művésznővel van dolgunk, aki­
nek nincs egy szeme rebbenése, amely ne lenne 
öntudatos. Egyszerre megnő előttünk az igényte­
len Mealy kisasszony és előttünk tréfái, pajzán- 
kodik. ba kell rakoncátlankodik a nagyszabású 
szubrett. Denise de Flavignyjét első sorban az jel­
lemzi, hogy az operett Jegburleszkebb helyzetében is 
mindig oz a finom, arisztokrata leány marad, aki 
születésénél és neveltetésénél fogva voltaképpen. 
Milyen diskrét finomsággal játszs/a meg ez a színész- 
asszony a spanyolfal-jelenést! Nem ugrándozik és 
nem kapkod, hanem mindvégig Denise de FJavigny 
marad Es ugyanaz marad — pedig ez a legnagyobb 
dicséret amit szubrettről mondani lehet! — mikor kurta 
ruhában és erősen dekoiletálva jelenik meg a stinész- 
kompániaban és a csiklandós Jani-Juczi kupiét 
adja elő.

Itt mindjárt megjegyezhetjük röviden, hogy 
Mealy kisasszony a legjobb kupié-énekesnők közé 
tartozik, akit valaha hallottunk. Először is egy na­
gyon kedvesen csengő, tiszta s ami francia kuplé- 
énekesnóknéi ritkaságszámba megy, eiéggé erős ének- 
hanggal rendelkezik s ami előadását il.eti, nemcsak 
kitűnően pomtiroz, de művészileg karaktenzál is 
egyúttal. E mellett soha nem lépi át a jóiziis határát 
még a kupié icgkénvesebb helyein sem s hogy úgy 
mondjuk még érzékiségében is művészileg ideális

Ezek után fölösleges mondanunk, hogy Mealy 
kisasszony osziatlanu megnyerte a közönség tetszé­
sét s régóta hallottunk külföldi művésznőnek szóló 
olyan igaz, őszinte tapsokat, mint amilyenek Mealy 
kisasszony igazi szubrett-müvészetét jutalmazták. És ez 
annál nagyobb dicsőség rá nézve, mert hiszen éppen

most időzik nálunk a szubrettek szubrettje, a mi nagy
Pálmay Ilkánk . . .

A J/<?a/{/-társulat többi tagjáról Is megmondtuk 
már. hogy java-mü vészek Landrin, aki Celestint és 
Boursicr, aki Loriot-t játszotta, a komikum terjedői- 
mes skálája fölött rendelkeznek. Mindig jellemzők s a 
burleszkben sem túlzók s a jóizlésü nevetőket okvet­
lenül a maguk részére hódítják. Boursiemok ezenfelül 
pompás ének hangja is van. Morét őrnagya a 
megtestesült vén katona-trottli, akit Corinnája az 
orránál fogva vezet Champialrenx szemólyesitőjó- 
ben, Andrésben is a legkellemesebb énekes-bon- 
vivantnal ismerkedtünk meg. Még alakjának kissé 
fogyatékos voltát is elfelejteti velünk szeretetreméltó- 
ságával és kellemes énekhangjával. Lacombe kis­
asszony (Corine) a legügyesebb segédszinósznők közül 
való s még Dóré kisasszony is figyelmet keltett a 
fejedelemasszony szerepében.

Mindezek után a legnagyobb érdeklődéssel né­
zünk elébe a francia társulat vendégjátékainak s azt 
hiszszük, igy fog tenni velünk együtt a közönség is, 
amely a mai első előadáson nem valami nagyon 
sűrűn lepte el a nézőteret

<*-■)•
Mealy kisasszony operett-társulata holnap, csü­

törtökön, legérdekesebb előadásával lép a közönség 
elé. A Jíadame J/epáwfo cimü vaudeville-operette kerül 
ugyanis színre, mely a franciákat jelmezes darab ke­
retében mutat a be. Ebben a darabban van Mealy kis­
asszony legjobb szerepe. Madame Mephisto előadásá­
nak egyik xőérdekessége az az élőkép is, amely az 
ötödik tablóban lordul elő és amelyben Delacovr, Dóré 
és Magali kisasszonyok, a párisi színházak ismert 
szépségei, Falconnet szobrásznek híres Öro-osoportját 
(La peudulo) ábrázolják. Á Madame Mephisto iránt az 
érdeklődés oly nagy, hogy annak előadását a franciák 
péntekre megismétlik.

A berlini színészek vendégjátéka.
—  A vigszinháii vendégjáték kulisszái mögül. —  

B ad.pe.t április 17.
Még fülűnkben cseng az a fejedelmi fel­

köszöntő. a  melyet a németek ifjú császára, gyön­
gyöző serleggel a kezében, a  hatalm asan fejlődő 
m agyar metropolisra néző királyi várpalotában 
„Árpád nemzetére'*, ránk m agyarokra mondott és 
sohase is fogjuk elfeleiteni, houy Európa egyik 
leghatalm asabb uralkodója m eghajtotta zászlaját 
a  m agyar nomzot géniusza előtt . . .

Ezért a történelmileg nevezetes fejedelmi lé­
nyért mi magyarok is tartozunk valamivel a nagy 
német nemzetnek, — és ebből a szempontból 
nézzük a  berlini Deutsche* TKcater társulatának 
azt a vendégszereplését, amolylől csak két nap 
választ cl bennünket a Tigszinházb&a.

Megmondtuk ezt már néhány hónappal ez­
előtt, mikor Sorma Ágnes asszonynak, a  berlini 
drámai művésznőnek budapesti vendégszerepléséről 
volt szó és megismételjük most, amikor Német­
ország színpadi művészetének legjelentősebb mű­
vészéről készülnek hozzánk, nem azért, hogy 
itt erőszakot tegyenek a nemzeti szellemen, 
de hogy bemutassák művészi tudásukat a  magyar 
főváros közönségének.

zknnál őszintébben és nyíltabban kijelent­
hetjük ezt, mert legelői állunk a csatasorban ot‘ 
ahol a német színészetnek minden germanizálo 
törekvése ellen küzdeni kell.

A Deutsche* TKcater budapesti vendégszerep­
lésének különböző kommentárjaival találkozunk 
két nap óta a sajtóban s m ert ezekben a kom­
m entárokban nyomát találtuk annak, hogy ezúttal 
is a germanizáció törekvésével állunk szemben, 
méltányosnak találtuk, hogy megismerkedjünk 
magának a FigM-inAáznak az intenciójával, a szó­
ban lévő vendégszereplés dolgában s lapunk egyik 
dolgozótársa felkereste ma Fa'udi Gábor urat, a 
Vígszínház bérlő-igazgatóját, s elmondta a berlini 
DeutscKc* 1 heater vendégszereplésének nem érdek­
telen előzményeit.

Dolgozótársunk az alábbi sorokban számol 
bo a Vígszínház vezetőjével folytatott beszélge­
téséről :

— llrahm a berlini Deutschet Theater hírneves 
igazgatója már hetekkel ezelő.t is ismételten fordult 
hozzám azzal a kéréssel, hogy a vezetése alatt álló 
müvésztestületnek engedjem meg, hogy néhány 
estén át a Vígszínházban vendégszerepelhessen. 
Mindannyiszor a leghatározottabb nrm-mel telel­
tem, mert dacára annak, hogy a l'íjízinfiaznak 
már az alapító oklevelébeu benne van. hogy jogá­
ban alt evenaént ötven idegen nyelvű előadást 
rendezni s én művészileg a magam részéről nem 
tudok különbséget lenni .ranciu, olasz, angol, vagy 
német vendégszereplések közt, mindig elkerültem a 
ríff.«in/i<übuu a német vendégszerepléseket, inért tisz­
tában voltam mindig és vagyok ma is a dolog ké-, 
nyes volta felől. Dr. Brahm azonban körülbelül egy
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héttel ezelőtt ismét hozzám fordult s éu egy uj nem­
mel leleltem. Minthogy azonban az újságokban akkor 
merült fel első híre annak, hogy a mi Nemzeti Szín­
házunk. vendégszerepelni fog a berlini Deutsches 
Theaterben, hozzátettem a következőt: „Csak egyet­
lenegy előfeltétel mellett vagyok hajlandó belemenni 
a vendégjátékba, ha a Nemzeti Szinházn&k az ő szín­
házában leendő vendégszerep.ése belezett tény 
lesz s ő nekem a Nemzett Színházzal megkötött szer­
ződését bemutatja?*

Három nappal ezelőtt történt, hogy a Deutsches 
Theater igazgatója telelonon személyesen közölte ve­
lem Berlinből, hogy a Nemzeti Szinház berlini vendég- 
szereplése befejezett tény.

— Ez nekem nem elegendő, — feleltem neki,
— a szerződést látnom kell és akkor állani fogok adott 
szavamnak.

Erre dr. Brahm igazgató nekem a következőt 
mondta:

— Értesítem önt, hogy egyik iró barátom, Va­
cano ur. még ma elindul Berlinből és holnap délután 
öt órakor felkeresi önt a Vígszínháznál, hogy bemu­
tassa önnek kétségtelen írásos bizonyítékát annak, 
hogy az önök Nemzeti Színházának. a Deutsches Thea- 
térben való vendégszereplése befejezett tény.

Másnap délután a mondott időben csakugyan 
beköszöntött hozzám dr. Brahm megbízottja és fel­
mutatta nekem azt a táviratot, amelyet Beöthy László, 
a Nemzeti Színház igazgatója, a Berlinben időző Ivánfi 
Jenőnek, a Nemzeti Szinház tagjának küldött A távirat­
nak következő volt a tartalma: „Intendáns beleegyezésé­
vel kösse meg azonnal a Deutsches Theaterrel a Nem­
zeti Színháznak vendégszereplésére vonatkozó szer­
ződést."

— Ez még nem a szerződés maga. — feleltem 
Vacano urnák.

Erre Vacano ur becsületszavára kijelentette, hogy 
a megkötött szerződés mindkét részről már postára 
van adva.

— Ön tehát nyugodt lélekkel beválthatja szavát
Ezután kijelentettem Vacano urnák, hogy igenis 

hajlandó vagyok a Deutsches Theatc nek ugyanannyi 
estére megnyitni a Vígszínház kapuját, ahány estén át a 
mi Nemzeti Színházunk az ö színházukban játszanék.

így jött létre a berlini színészeknek tíz estére 
terjedő vendégszereplése amely szombaton ló g  kez­
dődni. Ebből láthatja, hogy itt egy művészi viszonos­
ságról van szó amelyben két nemzet első színpada 
kíván megszóla ni a másik országában. A berlini 
művészek a magyar nemzet és a nemzeti kultúra tel­
jes tiszteletével jönnek hozzánk, erről biztosíthatom 
önt és reményiem, hogy itt olvan logadtatásban lesz ; 
részük, amely nem lesz megszégyenítő sem rajok, sem : 
ránk. Ez az erős hitem és reményem.

A Vígszínház vezetője a következő szavakkal 
fejezte be mondanivalóját:

— En nem vagyok hivatásos politikus, de önök 
akik foglalkoznak politikával, bizonyára sokkalta 
jobban tudják mint én, hogv a berlini színészek ven­
dégszerep.esének van bizonyos politikai vonatkozása 
is és a magyar közvélemény mindig higgadt és bölcs 
volt, amikor hazájának érdekéről volt szó.

. . . Ezekhez a szavakhoz ninos hozzáadni 
valónk 1

M Ű V ÉSZET.

□  Az Iparművészeti Muzeum kiállítása. Az
Ipamilvészeti Muzeum igazgatósága a közoktatásügyi 
minisztérium által utalványozott összegből számos 
lakásberendezést, bútort, bronz, majolika és egyéb 
dísztárgyat vásárolt, hogy művészi és toknikai tekin­
tetben e tárgyakkal gyakorlatilag is irányt adjon a 
magyar raüiparosoknak. A párisi szerzemények­
ből a muzeum igazgatósága külön kiállítást rende­
zett, amelyet ma délben tekintett meg TF/aaitct Gyula 
közoktatásügyi miniszter, Baáisits Jenő miniszteri taná- 
osos igazgató és Mihalik József muzenmi őr kalauzo­
lása mellett A minisztert meglepte a beszerzett tár­
gyak művészi kivitele és ismételten megelégedését 
fejezte ki a muzeum gyarapodása fölött A kiállítást 
vasárnap mutatják be a sajtó képviselőinek és kedden, 
április 23-ikán nyitják meg a nagy közönség számára.

□  A mtttárlatok eze iónja. Sohasem volt még 
nálunk akkora a kiállítási mozgalom, mint ebben a 
hónapban. Néhány nappal eze őtt megnyílt a Képző­
művészeti Társulat nemzetközi mütáriata. két-bárom 
hét leorgása alatt egész sora következik a tárlatok­
nak. Az Iparművészeti Muzeum néhány nap muiva 
mutatja be Parisban szerzett érdekességeit a közönség­
nek. Az Országos Képtár vasárnap nyitja meg portáit, 
amelyeken belül XVIII. századbeli angol művészek bár­
sonyos metszetei lesznek láthatók Térey Gábor rende­
zésében. Ugyancsak néhány nap múlva nyílik meg 
Iatvánffy Gyula külön kiállítása az Andrássy-utt

Bellevueben. Rövid idő múlva meglesz a városligeti 
Iparosarnokbau a magyar művésznők kiállítása 
amelyet báró Huszár Ilona rendez. Azután megnyílik 
a Nemzeti Szalon tárlata, amely, mint halljuk, egy 
bécsi lestő Napoleon-ciklusát mutatja be. Néhány 
szoborleleplezés tetézi a művészeti szezón érdekes 
eseményeit

□  Képsorsolás a Müosarnokban. Az Országos 
Magyar A pzömtivészeti Társulat minden esztendőben 
nagyobb összegű n . erem éi értékeket sorsol ki tagjai 
között, okik a reájuk esett összeg erejéig a társulat 
kiállításain látható magyar müvek közül szabadon 
választhatnak. Erre az évre a sorsolás céljaira 22.000 
korona van fölvéve, amely összeg 36 nyereményértékre 
van fölosztva. Ezek közül egy 2000 koronás, kettő 
1600 koronás, három 1000 koronás, öt 800 koronás, 
tiz 600 koronás, tizenegy 400 koronás, kettő 200 ko­
ronás és kettő 100 korona*. Tervbe van véve, hogy 
mostantól a rendes tagok tagságuk három első évé­
ben egy számmal, tagságuk minden további három éve 
alatt pedig egygyel több számmal lógnak a sorsoláson 
résztvenni, úgy hogy a legrégibb rendes tagok közt 
vannak olyanok is, akik tizennégy számmal játszanak. 
A társulat az összes tagokat értesíteni fogja, hogy az 
e hó 26-ára kitűzött sorsolásban mily számokkal vesz­
nek részt Mindazok akik április 24-ikén déli 12 óráig 
a tagok sorába való belépési szándékukat a társulat 
titkári hivatalával írásban közük, már résztvesznek a 
26-iki sorsolásban.

Q  Művészi szőnyegek. Annak a kiállításnak, 
amely magyar művésznők müveiből május elején 
megnyílik, bizonyára nagy érdeklődést :og kelteni 
néhány selyemszövésü, csomózott szőnyeg, amely 
Eabay Dánielné műtermében készült, részint klasz- 
szikus minták, részint Horti Pál modern tervei sze­
rint. A teknika, amelyekkel ezek az unikumok ké­
szültek, a magyarországi szőnyegszövésben páratlan, 
a színek Ízléses megválogatása és mély szino valósá­
gos remekművekké emelte ezeket a munkákat, ame­
lyekről már Hegedűs és Wlassics miniszterek s meghí­
vott szakemberek a legnagyobb elismeréssel nyilat­
koztak. A kiállítás különben is gazdagnak ígérkezik-
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féléven Kint fizet odó. A bérlet 3  évi időtartam ra  
terjed , do bármikor felbontható, moly es tben csakis a 
szállított ruhák fizetendők. A kővetkező rúnákat az első 

részlet leíizetvso után bármikor szállítom.
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I n s p e k t o r o k :
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(A: o rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, sem alakjáért
nem fcielós a szerkesztőség.)

SPORT.
e*e Labdarugó mérkőzés Vasárnap 1. hó 2i én

délelőtt 10 órakor a II od osztályú mérkőzések leg- 
erdekesebbje kerül döntésre az Erzsébet királyné uh 
párán. Ez a ka ou mai a Magyar Fooibad Club és a 
„33" Footbai C nbia mérkőzik. A két klub tavai i 
mérkőzése 3 : 2 eredmén\nvel végződött; mind a két 
csapat kiváló formáját tekintve, igen erős küzdelemre 
van most is kilátás.

B écsi lóversenyek. Egészen eleven a pro- 
grammja a holnapi versenynapnak ha nincs is valami 
szenzációja, melvlyel előro loglalkoznáuak a sports- 
manek. Csak az 6000 koronás schwechati díj a lőszám

és szinte csodálatos, hogy erre a handikapre olyan 
lovak készülnek, mint a Leger-győző Garabonciás, a 
Királyné-dij győztes Diadal, a Leger és krakói Derby 
nyerő Per Butters, a Kanca-dij nyerő Quóta és még 
egész sora a legismertebb lovaknak. Aránylag igen 
kedvező a terhe — tavalyi rossz futásai miatt — 
Per Buttersnek, amely, ha csak árnyéka is egy­
kori képességének, akkor bizonyosan megszerzi 
Dreher Antalnak a schwechati dijat. Jól fog futni még 
Áldomás és Topromene is, mig a kisebb terhüek közül 
Szomorú és Tolonc jó outsiderek. A Zsupán-verseny 
hároméveseknek szól, s résztvevői sorában nyilvános 
forma szerint Schwajdnitz. Kalupri és Erős a legjobbak. 
A tipeket holnapra itt adjuk:

I. Szemere-istálló—Florestan.
II. Ladro—Esparsette.

III. Betyár—Beza.
IV. Per Putters—Áldomás-'Topromene.
V. Schwajdnitz—Kalupri,

VL Pharisáer—Malteser.
VII. p. p. c.—Vértes.

,*♦ Doggett ée Cleminson. Szemere Miklós két 
jockeyt szerződtetett ez idén: régi jockeyján, Clemin- 
sonon kívül, az amerikai Doggettet, aki pár héttel ez­
előtt érkezeit volt meg Tatára. A két dudás azonban 
nem igen fért meg egy csárdában s Doggeti csak­
hamar el is hagyta állását. Franciaországba ment de 
ott nem tudva állást kapni, visszajött hozzánk, hogy 
itt szerződés nélkül lovagoljon. A két dudás eseteben 
most az az érdekes fordulat állott be, hogy Doggett 
lovagol a Szemere-istállónak. Cleminson pedig már 
nem is ült tegnap nyeregbe régi gazda ja lovain. Úgy 
látszik tehát, hogy végül mégis az amerikai dudás 
lett a kettő közt a győztes.

A  b é c s i  ló v e r s e n y e k  e r e d m é n y é t  minden 
más orgánumot megelőzve a Telefon Hírmondó közli legelő­
ször a budapesti fogadó közönséggel, mert a Hírmondónak 
kiküldött tudósítója közvetlenül az egyes versenyek lefutása 
után teiefonjelentést ad le, melyet a Telefon Hírmondó azon­
nal publikál riadójele segítségével előfizetőinek. A verseny- 
eredmény jelentések a mellett, hogv őt-tiz perccel a verseny 
lefutása után már fe'olvastatnak, kimerítően adják az ered­
ményt a legnagyobb precizitással Az összeredmény felolva­
sására fel 7 óra tájban kétszeres riadójellel hívja fel az ér­
deklődök figyelmét a beszélő-újság.

T Ö R V É N Y SZ É K .
§§ A kurta uj tanácselnöke. Az Oberscháll Adolf 

kúriai tanácselnök távozásává! megüresedett díszes 
ál.ásra a király, a hivata-os lap mai köz'ése szerint, 
dr. Csathó Ferencet a szegedi Líbia elnökét nevezte 
ki. Csathó, aki a negyedik polgári (váltó- kereske- 
derni- és csőd) tanácsot ló ra  vezetni, a jövő héten 
teszi le hivatali esküjét a lég első bíróság teljes ülé­
sében. Utód a Szegeden, mint beavatott lorrásböl ér­
tesülünk. Horváth Jenő, a budapesti tábla tanács­
elnöke lesz. kinek kinevezése a hivatalos lap egyik 
legközelebbi számában jelenik meg.

A tendencia.
— A Kúria az antisemitizmusrál. —

B u d a p e s t , áp rih s 17.
Weisz Dánielt, a Zsidó Híradó szerkesztőjét a 

királyi ügyészség tavaly pörbe fogta, mert óvadék 
nélkül közölt harcias cikkeket az antisemitizmus ellen. 
A királyi ügyészség úgy vélekedett, hogy az antise- 
miti/mus is politika. Weisz Dániel a törvényszék 
előtt lefolytatott tárgyaláson fénves dialektikával vé­
dekezett a vád ellen. Megmagyarázta, hogy ő 
mint az orthodox zsidók hivatalos lapiának szer­
kesztője nincs is abban a helyzetben, hogy poli­
tizálhasson. Az orthodox zsidóknak mint olyanoknak, 
nincs politikai hitvallásuk. Viszont igen méltánytalan 
dolog azt kívánni tőié, hegy az antisemitákrói ked­
vező véleményt tápláljon. A törvényszék elfogadta 
Weisz Dániel védekezését és felmentette azzal a meg- 
okolással, hogy a miről irt, az társadalmi kérdés. A 
királyi tábla másképp vélekedett az antisemitizmus 
felől. Kimondotta, hogy aki azzal akár pro, akár 
kontra foglalkozik, az eo ipso politzal. Ehhez képest 
ehtelte a szerkesztőt hat napi fogházra és százhúsz 
korona pénzbüntetésre.

Weisz Dániel a tábla Ítéletét megkontrázta. A 
legfelső bíróság Székács Ferenc biró elóadasaban ma 
iogialkozott a vitás kérdéssel, s Wt.sz Daniéi meg­
nyerte a kontrát.

A Kúria ugyanis kimondotta hoe-v annak a kér­
désnek a megb.ralasanal vapoua cikk podtikai-e vagy 
nem a ciki tendenciája határoz Az iukr minált cikk 
tendenoiaja tisztán zsidó társada mi és válási s ebből 
a szempontból kiiué<et>e <aedik az autisemitizmusról. 
Ez a kimé ellenség bármily vehemens is, nem ada- 
pitja meg a po.itizá ast.

Érdekes fel egyezni, hogy a kir. Kúria ebben 
az esetben a sorok között olvasott, s a szerint ítélt az 
inkriminált cikk fölött.
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E G Y E S Ü L E T E K .
(A Magyar Néprajzi Társasig) ma délután 

Munkácsi tíemát elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
Kovács László bemutatta Ctárán Gyula aradmeuvei 
löldbirtokos dolgozatát Csárán az aradmegvei oláhság 
karáosonyi házaló szokását, a kobndálást tette tanul­
mánya tárgyává. Utána dr. Sebestyén Gyula íelolvasta 
jelentését a Parisban tartott 1900. évi nemzetközi 
vallástörténeti és lo klorisztikai (néphagyomáuyi) kon­
gresszusokról.

(Tanárok gyűlése.) A kereskedelmi szakiskolai 
tanáros országos egyesülete április 2 -án. szombaton 
este lói tiatkor Aradi-utca 10. szám alatt levő helyisé­
gében rendes ülést tart.

(A hivatalszolgák egyesülete) április 21-én. va­
sárnap délután 3 órakor tartja XXX-ik rendes évi 
közgyűlését a nemzeti senede Ujvi ág-utcai helyisé­
gének dísztermében. .

(A női ruha-készítő segédek körében) Vajda 
Ernő -e olvasást tartott a Képzőművészeti társulat je­
lenlegi kiállításáról.

T Á V IR A T O K .

Az osztrák Reichsrath.
Btos, április 17. Holnap újra összeül a kép- 

viselőhiz, amely juuius közepéig együtt marad. A 
kormány jövő héten terjeszti be az uj csatorna- 
javaslatot.

Ma délelőtt a szooiál-politikai bizottság ülést 
tartott, amelyen a bányamunkások munkaidejéről szóló 
törvénjjavasla’ot tárgyalta. A napokban a csehországi 
német haladó képviselők ülést lógnak tartani, amelyen 
Orbán képviselő parlamenti reiormjavasiatait fogják 
megvitatni.

Béos április 17. A német haladópdrt mai ülésé­
ről a következő kommünikét adták ki: A német ha­
lad párt ma erősen látogatott ülést tartott, amelyen a 
politikai nelyzetetet behatóan megbeszélték. A tanács­
kozás ío yatnán különösen a párt álláspontját a kor­
mánynyal és a többi német párttal szemben világítot­
ták meg. A vélemények e tárgybau teljesen meg­
egyeztek. Végül a pártviszon-airól hnsvét előtt meg­
jelent ujságközle menyekre való tekintettel a párt el­
nökségének egyhangúlag bizalmat szavaztak.

Béos. április 17. A képviselőház szociálpolitikai 
bizottsága beíejezte a bányászati munkaidő megrövi­
dítése tárgyában benyújtott indítványok általános tár­
gyalását. Cingr szociáldemokrata indítványát, amely a 
nyolo órai munkaidő behozatalát követeli. 19 szava­
zatta! 11 ellenében elvetették. Azután Kolischer indít­
ványára elhatározták, hogy a kormány javaslatát el­
fogadok a részletes tárgyalás alapjául. A részletes 
tárgyalást holnap este kezdi meg a bizottság.

A pápa, a cár és Franoiaorsxág.
Parts, április 17. A pápa legutóbbi allokuciójdról 

írva. azt mondja a Libre Parole, hogy Leó pápa nem 
fogja beérni puszta intelmekkel, hanem szükség ese­
tén cselekedni is lóg. A pápa környezetében állítólag 
azt beszélik, hogy a pápa kész a nunolust is vissza­
hívni, ha a szenátus ellogadja az egyesületi törvényt —
A Gauluis azt mondja, hogy a francia köztársaság 
támaszai az európai koncertben az orosz cár és a 
pápa. Néhány héttel ezelőtt a szövetséges Orosz­
ország intette meg Franciaországot, most pedig a 
pápa is töleme i intő szavát. Ez talán még komolyabb 
szín.ptóraa, mint amaz.

A touloni ünnep.
Paris április 17. Lonb'l köztársasági elnök a 1 

touloni ünnepségek alkalmából levelet intézet La- . 
Nissan tengerészeti miniszterhez, amelyben megdicséri | 
a hajőraj mozdulatainak szabatosságát és gyorsaságát, j 
valamint a legénység ügyességét és derék mHgatar- I 
tását s arra kéri a minisztert, hogy ért Maigret tenger- 
nagygyal é3 tisztjeivel is közölje.

Vilmos csitzár nyilatkozata.
Bér.In, április 17. A Peichsanzeiger Írja : A 

Deutsche Tageszcitung még egyszer visszatér arra a 
már megcáíolt hírre, amely a császárnak a vámtarifa 
és a csatorna-javasat tárgyában tett állítólagos nyilat­
kozatáról szólt és most annak a híresztelésnek ad 
tért, hogy nem nyilatkozatról, hanem a császárnak 
egy ujságszemelvényre irt széljegyzetéről van szó. 
Kel vagyunk hatalmazva arra a kijelentésre, hogy en­
nek a híresztelésnek sincs semmi:éle lényeges alapja.
0  íe'sége sem ebben a tormában, sem más tormában 
nem nyilatkozott abban az értelemben, hogy a vám­
tarifák kérdésének a birodalomgyülésen való tárgya­
lását a csatorna-javaslatnak a porosz országgyűlésen 
való tárgyalásától kell lüggővé tenni.

A kongregációk.
Paris, április 17. A Havas-ügynökség jelenti 

Ha ői.iből: Liszaboni hírek szerint ott még egy re lo- 
lyik az izgatás a kongregáoiúk ellen. A republikánus

lapok keményen megtámadják a pápát a kongregációk 
ügyébeu a liszaboni patriarkhához intézett levele 
miatt és azt mondják, hogy a pápának ezt a levelet 
a konkordátum értelmében a külügyminiszter utján 
kellett volna a puiriárkhának elküldenie.

A s uj szerb alkotmány.
Belgrál. április 17. A radikális és a baladó­

pártok vezére, ma megfelelitek a király előtt s elna- 
rozták. hogv luzionálni lógnak és u| pártot alakítanak. 
Az uj alkotmányt proklamáció alakjában maga a 
király -Ogja kihirdetni a Fzkepstma-mezőn Topcsi- 
derben.

B eljráá, április 17. A trónörtiklésre vonatkozó 
rendelkezései az uj alkotmánynak most már végleg 
mog vannak állapítva. E rendelkezések kizárólag 
Sándor király leezármazéira vonatkoznak a ma létező 
oldalágak kizárásával. E szerint a királyt a trónon 
első sorban az egyenes ágon leszármazó egyenes 
flutódai követik; ba a királynak nincsenek flutódai. 
ugv a trőnöröklés az otdal-liágra megy át. Ha ilyen 
ninos, akkor a törvényes há asságból származó egye­
nes fiutődok következnek. Ha a király meghal, öz­
vegye veszi át a rógensséget az esetleg kiskorú trón­
örökös nevében.

Politikai látogatások.
London, április 17. A Daily Ckronielenak jelentik 

Kómából, hogy Vilmos császár júniusban meg iog,a 
látogatni az olasz udvart.

Róma. április 17. A Patria megerősíti azt a hirt, 
hogy az angol középtengeri hajóraj május második leié­
ben meglátogatja Spezziát. ahol akkor nagy páncélos 
hajót lógnak sik tengerre bocsátani.

Párta, április 17. Waldeck-Rous&eau vasárnap Ve­
lencébe érkezik, de előbb meglátogatja Génuát és 
Veronát A Siiele szerint ennek az utazásnak politikai 
jellege lesz és ki lógja egészíteni a touloni ünnepséget 
IValdeek-liousseau találkozni iog több olasz államférfimul. 
Ugyanakkor Deleassi külügyminiszter Pétcrváron lesz.

Parts, április 17. Deleassi külügyminiszter szom­
baton utazik Pétervárra s hétfőn érkezik oda. A cár 
még aznap fogadni fogja a külügyminisztert, akinek 
a tiszteletére gról Lambsdorjj külügyminiszter és lVittc 
pénzügyminiszter ebédet iog adni. Delcassé április 
27-éig marad az orosz fővárosban.

A bolgár-macedon-hiaottsig.
Szófia, április 17. Hahmeggev. Oroszország itteni 

diplomáciai képviselője, egy itt akkreditált dip.oniatá- 
nak azt mondta hogy Oroszország semmi szin alatt sem 
fogja megtűrni, hogy Bulgária Macedóniában átvegye 
a hegemóniát és a szerbek, románok és görögök ér­
dekeit teljesen háttérbe szorítsa. Oroszország föltétle­
nül elitéli a macedóniai bizottságok tevékenységét.

A khinai bonyodalom.
London, április 17. A Reutcr-ügyr.ökség 

jelenti Bekingből: Linnak erős pozíciója van Hieilu- 
nát, Paotingfutól 110 mérföldnyire, ÓitsKt főnyi né­
met ás .1000 főnyi francia s regből á'ló expedíciót 
küldtek ki ellene. Holnap még több csapat indul 
ol Bekingből. Az expedíció parancsnoka Guyl 
vezérőrnagy. A khinai sereg száma állítólag 
10.000 embor. Azt hiszik, hogy kemény karcra 
kerül a dolog. A khinai sereg pozíciója több mér- 
földnyi térülőiét foglal el azon a toriilo- 
ten beiül, amelyet gróf flnWers'. a szövetséges 
csapatok hadtniiveleinck köréül kijelölt. I.m  eddig 
Vonakodott visszavonni csapatait s azt mondta, 
hogy ha a szövetségesek azt akarják, hogy vissza­
vonuljon, kényszerítsék rá. Egy ma érkéz -tt forrás­
ból eredő jelentés szerint azt hiszik ugyan, hogy 
Liu most visszavonul, de fölfoszik, hogy ha ,i a- 
zán úgy van, csak azért vonul vissza hét-nyolc 
méríöldnyire, hogy még sokkal erősebb pozíciót 
foglaljon el. A követek elhatározták, hogy a cungli- 
jámen irattárát ismét kiszolgáltatják Khinának.

London, á p r i l i s  17. A Daily Hayl pekingi 
levelezője szerint, nagyon valószínűnek látszik, 
hogy a hatalmak kiirtéritési követeléseiket ö'vcn 
millió fonttal le fogják szállítani. Ily módon a leg­
több államnak még a költségei sem tériilneK meg.

A Standard szerint a Japán és Oroszország 
közt folytatott tárgyalásoknak az lesz a végök, 
hogy a kit állam közt barátságos egyezség jön létre.

London, április 7. A Daily Telcgraph jelenti 
Washingtonból: Hoekhiil az Egyesült-Államok pekingi 
biztosa azt táviratozta a külügyminisztériumnak hogy 
Németország olyan kombinációt létesített a hatalmak 
között, amely a kirtór.tésck kérdésében biztosítja neki 
a szavazatoz többségét Majdnem va ainennyi kor­
mány, hir szerűit Oroszország és Franciaország is 
támogatja Németországot. Amerika Anglia és Japán 
o szorult kisebbségben maradna.

Berlin, április 17. Jól értesült részről köz­
ük, hogy Németország 2-10 milliónyi márka budi- 
kárpótlást követel Khinától, Oroszország 310 >nd!á,t, 
F r a n c i a o r s z á g  2'IU milliót, A n g o l u l  s z á g  é s  J a p á n  
pedig megelégszenek 100—100 mii iával. Amerika 
azt a javaslatot terjes, tette a hatalmak elé, hogy

részéről nem kíván had'kárpótlást, ellenben a 
hatalmak állapod jetink meg olyan összegbeu, 
amelyet Khina azonnal képos kölcsön utján 
megszmeznl. A washingtoni kormány javas­
lata szerint 800 millió márka meglelolő ösz- 
szeg volna s ezt a méltányosság szerint kel- 
iono a hatalmaknak egymás között leloszlaniok s 
nem, mint eddig tervoztók, egyformán. E  javaslat 
szerint a magánosok kártérítési igényeit is ebből 
az összegből kellene kielégítőm. Ezek szorint a ha­
talmaknak tetemesen le kellene szállitaniok kö­
veteléseiket, mert a 800 millióból kolleno jutni 
Ausztriának, Magyarországnak, Belgiumnak és 
Hollandiának is. Áz amerikai javaslat felett a 
hatalmak pekingi követei fognak dönteni.

A genfi oroszok.
Bem, április 17. A szövetség-tanács hat kül.ö.di 

embert utasított ki a genfi orosz konzulátus eleu e 
hő 6-iksn rendezett tüntetések miatt. A kiutasítottak 
nagyobbrészt oroszok.

A mérgezett pástétom.
Tenrooing, április 17. Itt megmérgezet huspásté- 

tomtól tizennégy ember megbetegedett A betegek 
közül kettő már meghalt, kettő élet és halál között 
lebeg.

A macedón kongresszus.
Szófia, április 17. A macedón kongresszust vá­

ratlanul megnyitották; énükké Mihalovski tanarl vá­
lasztották.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Béos, április 17. (A Budapesti fiapio tcieton/elen- 

Use.) A külföldi piacok ma sem mentettek kezdemé­
nyező magatartást s így az üzlet általában Csendes 
volt s ettől beloiyásoltatva, az irányzat eleinte hanyat­
lót. Búza és rozs egy fillért vesztettek, tengeri egy 
árnyalattal szilárdabb, zab pedig arra való tekintettel, 
hogy ebben a cikkben DttOö mm. lelmondás történt s 
ez a mennyiség könnyen talált elhelyezésre és ledö­

nteti kereslet is jelentkezett, később emelkedett s ta­
vaszra 11 fillérrel, május-júniusra G fillérrel javult.

Köttettek: búza május—júniusra 7 &7—7.86. búza 
őszre 7.91—7.90, rozs május—júniusra 7.87—7.81 — 
7.85, őszre 7.04—7.05, zab tavaszra 0.73—G 84, május 
—júniusra C.90, tengeri május—júniusra 5 46 K.

Jegyeztettek: búza tavaszra 7.S3—7.84, rozs 
tavaszra 7.95—7.96, tengeri július—augusztusra 5.58
—5 69, repce augusztus-szeptemberre 13.---- 13.10
korona.

Figyelemreméltó üz'et nem fejlődhetett s elada­
tott 3uCU mm. búza 746 kg. portovoszeliői 7.67>,» K. 
és 300J mm. 74-8 kg. Kuliról 7.70 K hárem hónapra, 
szállítás nélkül Győrből.

Jfew Torit, április 17. tTerminytózsde.j iZiriat.} 
Gyapot: New Yorkban helyben 8*/u SAu). májusra 
8.11 (8.01i Júliusra 8.06 |7.96. New-Gr.eansban 
helyben &Vw (8.b t. — Petróleum: htand white New 
Yorkban 7.6ö (7.65). htand white Philadelphiában 
7 GO (7.60). ível ned in Gases 8.70 (8.70j. Credit 
B&.ances at Üil City 1.20 (1.20). — Zsír: Western 
steam t  60 (8 65> Köbe és Brothers 8.85 (8.95 — 
T-n ai-i irányzata tartott. — Májusra 50.— (49J.4'. 
Júliusra 4 9 — (49.—,. — Szeptemberre 4S.tyi (48 fi). 
Bura irányzata szilárd. Piros őszi helyben í'.t. «. 
(79 */»). áprilisra — 41á nsra 77J/< 
(76.’/i Júliusra 76.71 (76 •/»). Stept-ro 76.— (75.‘ •). 
Gabona szállítási di a zjverpootba l .’.ü (l.’. 'i . — 
Havi: air l.io i. sz. G.*» BJ'ij. Áprilisra 515 '.201. 
Juhusra 5 35 (5.48- — Liszt: Spring V> beaf
ele in  2.75 (2.70,. — Cs'.ar: 3.‘/t (3.°.isi. — Var 26 47 
(26.26). — S it i  17.— (17.—). — (A zárójelben .évő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)
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Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk rissxa. —

B - a. 1. Semmi oka nincs a 8B4gyűnkedöt.re. 
Okosan ós tapinta osan viselkedjék ós eeuki se:n :o^ 
megüiköznt a jeloinétéo. 2. A levelet ciuiozzo Kir » ,Y“ 
utca 2. szám ala. 3. Bátran kérdezze meg, bog’, meg- 
leledkfcztil o az Ígéretéről. 4. Orvos adhat c? :;k 
tan&osot

V l£ ansaony Ae Ocskaif btinaáéroibtn a kolcus 
a senekor egy tagja p ' átsrik a tárogatón is. Az 
éjjeli zenés részletül szintén a színpadon högedülneá.

— ósy. Vnlamounyi együtt csuk a .exi konok lan 
van meg. A Paiias nagy és a/. Athonaoum kis ltxi- 
kontan olvashat róluk eleget.

E. J. Kisvárda. Köszönjük, el vagyunk látva.
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Az én lelkemnek. . .
Az őn lelkemnek fiincson merész Alma,
Az én lelkemnek röpte nem sebes,
S szemem a kőklő, ködös messzeségben 
Csodavilágot, kincset nem keres.

Az én lelkemnek álma szerény álom,
Szőke fejecskéd, s vidám kék szemed,
S boldogságom, ha szótlanul sokáig 
Kezembe tartom reszkető kezed.

Kemény Simon.

Londoni élet
London, április.

Kimúltak a has véti ünnepek s a londoni előkelő 
társaság lassacskán kezd visszaszállingózni a fővárosba. 
A tulajdonképpeni teaion csak május elején kezdődik 
meg ugyan, de már a hús vét után való első héten 
megélénkül a társadalmi élek Már legalább az ttpper 
íen thonsandhoz tartozó boldogok társadalmi élete, mert 
a busineu-man életmódján bizony nem sokat változ­
tat a szezon. Aki nem él benn a londoni jó társaság­
ban, az alig fogja észrevenni a szezon kezdetét, 
hacsak délutánonkint nem megy a Hyde-Parkba, 
melyben olyankor csak úgy hemzsegnek a magán­
fogatok.

Az idei szezon különben rendkívül érdekesnek 
ígérkezik. Hivatalosan tudvalevőleg az első udvari 
„lévé "-vei kezdődik s igy az idén az első bróe az uj 
királynak. III. Edvárdnak első megjelenését jelenti a 
társaság körében. Még nincs meghatározva ennek a 
napnak a dátuma, de értesüléseim szerint alig­
hanem a jövő héten történik meg a dolog. Az egész 
előkelő angol viiág most nagy feszültséggel várja ezt 
a napot, amelyen a társaságba újonnan bevezetett 
hölgyek az uj király színe elé járulnak.

Különösen nagy érdeklődéssel várja mindenki 
a koronázást Angol szokás szerint az uj ural­
kodó csak a gyászév eltelte után szokta magát 
megkoronáztatni. Ha azonban most is megvár­
ják a gyászév elmúlását, a koronázásnak tél 
idején kellene végbemennie, az időjárás pedig ebben az 
évszakban nem igen alka'mas az e fajta ünnepségek 
megtartására. Ha pedig megvárják a gyászévet s az­
után még elhalasztják a koronázást a következő 
nyárig, úgy ez tizennyolc hónappal késleltetné a ko­
ronázást, ami tekintetbe véve, hogy Ed várd király 
nem fiatal ember, nem volna nagyon kívánatos. Azért 
azt tervezgetik, hogy a koronázás még a nyár lolya- 
máu mén en végbe. Ez természetesen az idei szezon 
legnagyobb attractionja; s minthogy még semmi sincs 
véglegesen elhatározva érthető a leszültség. amivel az 
előkelő angol világ az idei szezont várja.

R E G É N Y .

C in é  m in ty e .
— REOEHT. —

Irta: DÓZSA ENDRE.

Az aaszonyi kíváncsiság azonban meglátszott 
még a kölcsönös szeretet édes percein is. Bizo­
nyos titkos összeesküvés keletkezőit arra nézve, 
hogy Göttlersen Zelma szive hajlamát kikémleljék.

Göttfersen Zolma ma különösen kedvesen 
fogadta Djerbnlesku mindegyre m egnjitott ostrom­
lásait. Ham ar kész volt az a meggyőződés, hogy a 
kiválasztott D jerbulesku lesz. Djerbtilesknn meg­
látszott, hogy ma kitűnő napja van. Orosz őr­
nagyi ruháján ott csillogott a török Medjidjo- 
rendjel. Erőteljessége a tiszti ruhában teljesen ér­
vényre jutott. M intha leikébe átszürődölt volna az 
a nagy hatalom, melynek külBÖ jelvénye az a 
kozák őrnagyi ruha is. A milieu, amely minden 
embert környezete szerint alakit át, roá loholta 
fagyát és fényét képzelt hazájának, Oroszország­
nak. Elegánsnak, hidegnek és gőgösnek látszott, 
alig törödött n „sznbadkőmives menyecskékkel", 
kiknek bemutatták. Pedig miudonikröl külön is 
megmondta Göttfersen Zelmn, hogy régi barátnőm 
az Orsolva-szüzek zárdájából.

— Nem lesz bqldog Zelma I — ez sóit az ál­
talános vélem ény.— Ügyes jól m ogterm ftt férfi, de 
nekem nem kolleno.

Zelma pedig boldognak látszott. Amint tolt 
az idő, a szerint nőtt bolond jó kedve. Még só­
gornőjéhez, Rodvitz grófnőhöz is volt egy pár 
jó szava.

— Olyan fényes minden, a  fény központja 
le vagy, igazán boldog lehetsz.

— És nem vagy te is boldog, hisz két sötét 
szem Összes fénye m indig csak teád tapad és

A koronázásra különben nemcsak az előkelő 
angol világ tett előkészületeket. Az ilyen ünnepségre 
rengeteg sok vidéki és idegen özönlik Londonba, mi­
nek természetesen az a kövelkezménye, hogy a lakbé­
reket hihetetlenül magasra csigázzák fel. A kensing- 
toni házakból kivándorolnak a tulajdonképpeni lakók 
s a lakásokat borsos árakon bérbeadják a jövevé­
nyeknek, Ők maguk pedig valami, Londonhoz közel 
lekvő lalucskába mennek orra az időre. Ezekre a 
családokra a koronázásnak üzleti jelentősége van, 
s minthogy az angol a „business*'-t minden egyébnél 
többre becsüli, természetes, hogy csakis érthető fe­
szültséggel várják a lord Chamberlain (fűkamarás) hi­
vatalos értesítését.

Egyébként azonban mindez nem zavarja meg a 
londoni tevékeny élet folyását. Sőt még a délafrikai 
háborúról is csak elvétve beszélnek az emberek. 
Eddigi tapasztalataim azt bizonyítják, hogy ma már 
minden angol a háború ellen van; ez a hangulat 
különben kifejezésre talál a sajtóban is. A háború 
kezdetén a Morning Leader volt az egyetlen lap, amely 
a háború ellen nyilatkozott; ma. többé-kevésbé. min­
den lap az „anti-war“ álláspontját foglalta el. Mérvadó 
körökben azt hallottam, hogy a háborn befejezése 
május végére biztosan várható; hanem persze sonkl 
se számíthat biztosan Chamberlain nr szeszélyeivel.

Nem csesély jelentőségű az a hír sem, hogy a 
hónap végén vagy május elején egy nagyobb expe­
díció indul a Kelet-India észak-nyugati határán lakó 
atridi-k ellen. Ez a gazdag és hatalmas nép még csak 
részben hódolt meg az angoloknak s folyton hábo- 
rog. úgy hogy Lord Cnrson, a kelet-indiai kormányzó 
szükségesnek látta teljes leigázásukat. Véletlenül volt 
alkalmam megismerkedni egy előkelő, fiatal afridivel, 
akinek atyja eb'smerte az angol fennhatóságot s épp 
az ő territóriuma teszi az uj expedíció kiindulási pontját. 
A fiatal khan — Abdur Rámán a neve — a Cambridge 
egyetemen tanul s igen finom, értelmes fiatal gentleman. 
Az ő nézete szerint az angoloknak meg fog gviilni a 
bajuk az alridikkel, mert ezek vagy háromezer modem 
ismétlő-fegyver birtokában vannak s pompás lövők, 
úgy, hogy a közel jövőben valószínűleg megint lesz 
alkalmunk véres csetepatékról hallani a messzi gyar­
matokban. Az alridik mind mohamedánok s igy in­
kább szilának az afgán emirhez, mint a gyaur ango­
lokhoz z Abdur Rámán khan azt vili, hogy az ango­
lok nem egyhamar fogják őket leigázhatni.

Az utóbbi napok nagy eseménye az első villamos 
közúti vasút megnyitása volt a london—kensiDgtoni 
vonalon. Ez az első lőldfeletti villamos vasút London­
ban. Máslél évvel ezelőlt készült el a földalatti vil­
lamos, az ugyuevezett „tűbe* (cső), mely Sheperd's 
Busát a Bank of Englanddal köti össze s mely való­
ban csodálatos alkotás. A földfeietti közúti vasutaknak 
az angol azonban egyáltalán nem barátja. Az omni­
buszt sokkal jobb és praktikusabb közlekedési esz­
köznek tartja s ha már annyit engedett is, hogy a

milyen két sötét szemé? . . .  Fürkészve nézte az 
asszony a  lányt, azután suttogva folytató: No 
tagadd, látom m int gyűl ki arcod, lia ő közelit, 
m iként szivárog vissza a  vér, h a  ő távozik. E 
hullám zás egy szerető szív érzelmeinek megnyi­
latkozása.

Az enyelgő hang m ind inkább vallatóra 
‘ változott

— Szeretsz ésszerotvo vagy. Neki is ég az arca, 
, ha közelit, ő is halvány lesz, ha  távozott. Ti ér­

titek egymást, csókolóz.ok, ölelőzködtök, ugy-e ?
Hisz a férfi attól lesz ilyen ittasnlt.

Rodvitz grófné elnézett az illatszertől tolitott 
levegőben. Zelma nem felelt. Egyszerre a grófné 
megragadta a  kezét.

— B eszélj! . . . sziszegte, m ig szemében 
megjelentek a féltékenység tüzkarikái.

— No félj — szólt Zelma hidegen — a 
Szent-János-bogárnak nagyon setét kell, hogy 
fényleni tudjon.

Rodvitz grófné idogesen nevotett:
— En féljek tőled ? I . . . én ? I . . .  nézz vé­

gig rajtam  és nézd meg m agadat! . . .  Gőgösen 
hagyta ott Göttfersen Zelmót és fölemelt fővel ha­
ladt át a tánctermen, keresvo mintogy valakit.

A hatalm as államminiszter a buífet-teremben 
volt visszavonulva. Körülötte hemzsegtek m ind­
azok, kik egy-egy sugárt a  vele érintkezés fény­
ivéből megszerezni akartak, hogy aztán széttör- 
dolvo társadalm i helyzetük kiilümböző üvegpriz­
máin, m aguk körül ők is legalább csalóka lényt 
áraszthassanak. O tt volt Djerbulesku is. Feltűnt az 
államniiuiszternek is hatalm as alakja, tudakozódott 
kilétéről. Djerbulesku hem utattatta magát. így 
került az államminiszter közvetlon suitejébe és 
felejtkezett meg szép asszonyról, kábító keringő- 
ről és mindenről, mi különben előre kitűzött 
célja volt.

A vita éppen egy porosz diplomata és az ál­
lamminiszter között folyt.

— Az nem elég — m ondta az államminisz­
ter — hogy levertük az olasz és a m agyar for­
radalmat, a  tabula iasa-ban alkotnunk kell

külvárosokban megtűri a villamost, a város belse­
jéből kitiltotta. így például az Oxford-Street össze* 
lakói tiltakoztak az ellen, hogy a nagy forgalmi vo­
nalon villamos közlekedjék s igy az a vonal, mely a  
jövőben át fogja szelni ezt a városrészt, kénytelen 
lesz az Oxford- és Regent-Streetet megkerülni Az uj 
villamosok felsővezetőkkel vannak ellátva s a kocsik 
valamivel nagyobbak a mieinknél.

Ami a színházakat illeti, ngy azokban is csak * 
szezonnal kezdődik meg a tnlajdonképpeni élet. A 
,.Her Majesty's Theatro"-ben Shakespeare TukerentjH 
adják Sir Henry Irvinggel a főszerepben, a „Duke ol 
York Theatre"-ben pedig Anthony Hope Adventur of 
Lady Ursulaiít aj betanulással. Az operett-színházak­
ban a San Toy és a Üessenger Boy (A postás fin) járja. 
Említést érdemel a Les Papillons című balettamely már 
vagy három hete tartja magát az Empire műsorán ■ 
amelynek lőérdemét a kosztümök káprázatos szín- 
pompája teszi.

Az egész élet azonban a várakozás jellegét vi­
seli magán; az első udvari fogadás lesz az a varázs- 
szer, amely egyszerre felpezsdíti ezt a hatalmas 
hangyaboly b amelynek London a neve.

—y  — rd.

4- Gounod felesége. Érdekes förtenete van an­
nak, hogyan jutott a feleségéhez Gounod, a Faust 
szerzője. A 23 éves komponista találkozott egyszer 
az utoán Zimmermannal, a híres zongoramüvészszel, 
aki kérdezte, hogy min dolgozik most. Gounod meg­
mondja amire Zimmermann karoniogja a komponis­
tát, elviszi a lakására, a zongora elé ülteti és kéri; 
játszsza el nj müve partitúráját. Gounod aztán zongo­
rázni kezd és maga énekli a karszolamokat is. Az elő­
adást végig hallgatta Zimmermann leánya is. Amikor 
Gounod beiejezte a zongorázást, a leány nagyot sóhaj-' 
tott és elájult Eszméletre térítették és a leány meg­
vallotta, hogy soha som hallott ehhez fogható szép 
zenét, amely megrázkódtatta a lelkét.

Két hónap múlva Zimmermann kisasszonyt oltár 
elé vezette Gounod.

•
4- Akadémikusok tréfája. I. Vilmos császár 

tudvalevőleg nem nagyon kedvelte a tudósokat és 
gyakran meg is tréfálta őket. Egyszer a tudomá­
nyos akadémiától annak a kérdésnek a megfejtését 
kérte, hogy

— Miért pezseg a pozsgő ?
Ezúttal azonban az akadémikusok jól megfelel­

tek. A császártól ugyanis ötven üveg pezsgőt kértek, 
hogy a kísérleteket megtehessék.

A takarékos császár erre a kérésre aztán lemon­
dott a válaszról.

4- Edison legújabb találmánya. A nagy felta-' 
lálő ismét a modern technika egyik legfontosabb fel­
adatát oldotta meg. Olyan akkumulátorokat készített.

egészen uj alapokat. U j alapokat, m elyek elég 
szilárdak legyenek m inden időben vérrel is, vas­
sal is összakapcsoJni a széthúzó elemeket. Ausztria 
egysége Európn érdéke. Egy szilárd, egységes 
Ausztria zátony minden merész kalandor hajójá­
nak, biztosítéka a felsőbb társadalom eddigi rend-* 
jenek, a katholicizmus uralm ának és a korlátlan 
császári hatalom nak. A  német Bund ezen irány­
ban biztos szövetségesünk.

— Nem gondolja excellenoiád — felelt a  
porosz diplomata — hogy az idők méhében a  
nemzeti érzés a vallás fölé kerülhet. E  megosz­
lásnál mi lösz A usztriával? Képes lesz-e mindon 
nemzetiségét egy és ugyanazon nemzeti érzésben 
összeforrasztani t  E  nagy m unkához marad-e elég 
idő és erő, ha hntalm a az olasz és ném et protek­
torátussal szótforgácsoltótik?

— A fajok szerinti megoszlás két nagy és 
hatalm as lestvérbirodalm at hozhat e lő : a protes­
táns német országot és a  katholikus német orszá­
got. Mind a  kettőnek asszimiláló erejét fejteni éa 
fokozni koll. Ez a mi feladatunk.

— E zt kiegészítené két román birodalom’ 
— szólt D jerbulesku — uralkodók alatt. Egyik  
Olaszország, összekapcsolva mindazon apró álla­
mokat, ahol most a katholikus olaszok laknak,' 
másik egy nagy román állam a Tiszától a Fekete­
tengerig, a  görög-keleti vallás követeivel. A vallás 
azonossága kifejtené m indenütt az összetnrlozan- 
dóság érzetét. Az együvé tartozás tudata kifejtené 
a nemzeti önérzetet. Nemzetek keletkeznének, 
amelyeknek csirája a köztudatban századok óta 
letévo van. E nomzetok fejlődési erője elsodorná 
azt a pár apró szigetet, amely diadalmas útjában 
feltartoztatni akarná. )

Az államminiszter fürkészve nézegette D jer- 
bulcskut, szavain gondolkozni látszott. Azután 
hirtelen kérdezé:

— Mi lenne o megoszlásban a m agyar nem­
zettel ?

Itotytatiza következik.)
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amelyek félannyit nyomnak mint a most használatos 
gépek. Edison az ólmot nagy súlya miatt mellőzte és 
helyette rézből és kadmíumból készített lemezeket 
használ, amelyeket azbesztfalakkal választ eh A bat­
tériához nagyon kevés folyadék szükséges. Az uj ta­
lálmány előnyei .* könnyűség, olcsóság és nagy mun­
kaképesség. Az áramot nem akasztja meg semmiféle 
rázkódás. Edison már szabadalmazta találmányát

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem.
A Qana Gőzhajói Társaság személyszállitőhajói 

FisekamenS állomásán a jelenlegi inaga6 vízállás miatt 
17-ikétől kezdve egyelőre nem kötnek ki.

Fizetóskáptelenságak. A bécsi Oroditoreu- 
Vereiu a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Fekete Jüzset kereskedő Terda, Deutsch Lipót keres­
kedő Lúgos, Bader Antal kereskedő Ssomhatkely, Ku- 
bes Mária szatócsnő Béos.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 42.— korona pénzben, 42.50 korona áruban. 
Bicskén 40.20 korona pénzben, illetve 40.60 korona 
áruban.

Saéapesti sertés-konzumvásár. A lerenovároei 
petróleum-rakodónál lévő székes-lővárori sertés-kon- 
zumvésar árjegyzése 1901. évi április 17. Készlet 
661 darab. l’.rsezett 703 darab. Összesen 1270 darab. 
Kiadatott fcÜO darab. Maradt 470 darab. Napi árak: 
120—ISO ki ogramm súlyban 86—92 koronáig, 290— 
280 kilogramm súlyban 86—92 koronáig. 820—880 
kigr. súlyban 81—90 K.-ig. Öreg nehéz páronkint
400—bOJ kilós 76—84 koronáig. Malac —-----kgrig
— .74 korona. A vásár hangulata lanyha volt.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapart, április 17.

Nyugodt üzletmenet mellett ma 20.000 méter- 
mázsa búza került forgalomba változatlan áron. Rozs, 
zab, árpa mérsékelt lorga om mellett változatlanok.

E adatott:
Búza. Tisza vidéki: 150 mm. 78 k. 7 K. 90 f., 100 

mm. 80 k. 7 K. 90 f., 100 mm. 78 k. 7 K. 8ő £.. 
200 mm. 77-5 k. 7 K. 85 f., 200 mm. 77 k. 7 K. 82 Vi 
fillér.

Pestvidéki: 300 mm. 775 k. 7 K. 80 f., 400 mm. 
77 5 k. 7 K. 70 f., 200 mm. 76 k. 7 K. 40 f., hibás.

Szent-tamási : 1540 mm 75*5 k. 7 EL 72Vi f., 
3000 mm. 76 5 k. 7 K. 72»/i f.

Szentesi: 1000 mm. 777 k. 7 K. 87V» f.
T.-kanizsai: 2020 mm. 7ő’6 k. 7 K. 60 f.

100 mm. 77*6 k. 7 K. 70 L
B dk tar áru: 2400 mm. 78 5 k. 8 K. 12l/i L
J /tnd  Anrom hónapra.
Zab: 200 mm. 6 K. 75 f.
Árpa: 100 mm. 6 K. 60 f.. 100 mm. 6 EL 44 f.
Rozs'. 300 mm. 7 K. 90 h, cOO mm. 7 K. 55 L
Fészptnzhzetés mellett.
A készáru hivatalos Jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s okásai szerint készpénzben 60 
kilogramm ónk int — A minőség bektouterenkint és 
tdlogrammonkint

B  a a a
Kilogramm

ára
•« kiJogTamm

Ara
IC-tói K--i» IC-tOi L - lg

— H
Tisza vidéki ö 70 . 46 4.63 7v 7.ÍO 7.96

7u J.6» 7.7u 80 7 .Vb B__
77 7 06 7.76 61
7» 7.70 t.8 - Sf

Kshéi megye: 76 7 86 7.66 7V 7 . » 7.9,
76 7.66 7.70 8b 7 .Vb 7.V5
77 7.ŐÍ 7.76 el _
78 7.70 8.1k 82

Poetv.déki 73 7.Í5 7.6h 7V 7.70 7 80
1 76 7.45 7 £6 eb 7 .é - 7.90

77 7.63 7 .’^ el
78 7.63 7.7 . tg

Uir.aigi 74 7 81 7.85 78 7.Ő0 7.7b
• 7.43 ..46 7V
76 7.4 7 öw tO
77 7 65 7 'V 81

Bicaas. /k 7.45 :  b i 73
7a ‘ .60 t  ŐT 7V
76 7-66 7.76

• • 7 76 7.66 -

Egyéb gabon&nemüea ír*
K.-töi | R—i®

Rosa

Árpa

Zab’
T ongsrl

Bepoe

Kólók

.  másodrendű .

sörtözúare Taló_

másnexnQ , 
káposzta__

7.60
7.é7
Ő.86

II •  —  
ü e.BO 

6.84

7.öt 
7.6b 
e.w 
e.M)
e.7t
C .Í6

A batárldőüslet iolyamán a kővetkező kötések
történtek:

Búza ópriiÍEra . . 1 7.53—7.51—7.63 
Búza rná usra . . . 7.59 -7.60 -7.59—7.68—7.57 
Búza októberre . . . 7.66-7.64-7.63-7.62-7.64 
Kozs áprilisra . . .  7.69—7.70
Kozs októberre . . .  6.66—6 67—6.62 
Zab áprilisra . . . 6 54—6.61 
Zab októberre . . . 5.62-5.63 -5.59 
lángén iná usra . . 5.20—5 19 
Tengeri júliusra . . 5.82—6.81

Déli egy órakor a következő záróárakat állapi, 
tották meg LuvaUuossa a tőzsdén:

Búza áprilisra . . . pénz 7.64
Búza májusra . . . . . . 7.68 7.69
Rúzs októberre . . .  . . 7.64 7.66
Rozs áprilisra . , . 
Rozs októberre . .

7.68
. . . 6.63 6.64

Zab áprilisra . . . 6.66
Zab októberre . . . . . . 5.66 6.68
Tengeri májusra . , 6.19
Tengeri júliusra . . . . . 6.31 6.32
Repce augusztusra . . . . 12.65 » :12.75

Délután tél é órakor zárul:
Búza áprilisra . . . . . .  1 7.61— 7.52
Búza májúéra . . . . . . .  7.66— 7.67
Búza 1901. októberre . . . .  7.62- 7.63
Rozs áprilisra . . . . . . .  7.66— 7,66
Ross októberre...........................6.61— 6.62
Zab 1901. á p r i l i s r a ..................... 6.65— 6.67
Zab ok tóberre .............................. 6.63— 5.65
Tengeri m á u s r a ..........................6.18— 6.19
Tengeri j ú l i u s r a ..........................6.31— 6.32
Repce a u g u s z tu s r a ..................... 12.65—12 75

A  budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde tartott irányzatban nyílt meg 

s noha a forgalom a legszerényebb igényeket sem volt 
képes kielégíteni, az üzlet folyamán az interuacionális 
értékek arbitrage és külföldi tételek alapján megszi­
lárdultak 6 szilárdan zárultak.

A helyi piacon csupán rimamurányi ^ssmürész- 
vényekbon volt üzlet amelyek árfolyama élénk véte­
lek alapján emelkedett s magasabban zárult.

A déli tőzsde változatlan volt. A forgalom cse­
kély, az árváltozások szűk határok közt mozogtak.

A járadék és helyi piac üzlettelen.
Valuták és ércváltók változatlanok.
Az előtőzsde javult
Jegyeztek: Magyar hitelrészvény 703.---- 705.—.

Osztrák hitelrészvény 701.75—703.75. Allamvasuti 
részvény 697.——693.25. Koronajáradék 92.86—93.—. 
Rimamuráuyi vasmürészvény 510.50—512.50, Városi 
vasút 307.50— 308.—. Déli vasút 100.60—102.—. Közúti 
vasút 533 korona.

A déli tőzsde csendes.
Jegyezlek: Magyar hitelrészvény 703..---- 704.50.

Osztrák hitelrészvény 701.75—703.50. Államvasuti 
részvény 697.50—698.50. Jelzálogbank részvény 447.— 
—448.—. Rimamurányi vasmű 511.50—512.76. Közúti 
vasút 684.-----586.— korona.

Forgalomba került : Központi takarékpénztár 1400
—1420.—. Bécsi élet és jár. biztosító 504.---- 514.—.
Városi vasút részvény 308.---- 308.50. korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 702.50. Magyar hitelrész­

vény 704.—. Leszámítoló bank részvény 443.—. 
Rimamurányi vasmürészvény 512.—. Osztrák-Magyar 
Allamvasut 697.—. Közúti vasút részvény 584.—. 
Yárosi villamos vasút részvény 308.— korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A terményiizletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyeinek: Heremag: lucerna magyar 42.-48.— 
korona, vörös aprószemü 40.—45.— korona, vörös
erdélyi —.----— korona, vörös bánsági —.--------,—
korona középszemü 48.---- 61.— korona nagyszeinü
52.-58.— korona. Disznózsír: budapesti: 64.-— 55.—
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 44.---- 44.60. korona, 3 darabos 46 69—47.—
korona, .üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai
szokás szerinti minőség 12.---- 12.75 korona 120 da­
rabos —.----------. korona. 100 darabos 14.-----14.25
korona, 86 darabos 16.25—15.76 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.23—12.76 
korona. 11*0 darabos 13.25—13 60 korona. 86 darabos 
14 25—14 50 korona. Szilvái.-.: szlavóniai 19 25 — 19.76
korona, szerbiai 18,---- 18.60 korona azonnal való
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén tartolt a szilárd irány at.
Déli tőzsdén valamivel tartózkodóbb.
Zárlat nyugodt, csendes.
Bec.a, április 17. (Magyar értékek zárlata.) 4°/x>» 

aranyjáradék 117 70. íisz&j és szegedi kölcsön sorsjegy 141.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. .Magyar keieti vasúti 
állami kötvény 118.—. Magyar eszámitoló- és pvnzváltóbank 
448.—. Rimamurányi vasmürészvéuy 511.50. Magyar k o­
ronajáradék 92.75. 4,J/oos Magyar földtehcrm. kötvény 92.75. 
Magyar hitelbank részvény <04.—. Magyar nyeremény köl­
esön sorsjegy 174.60. Kassa-oderbergj vasúti részvény 
359.— Magyar kereskedelmi bank 25.10. Magyar cukoripar 
1900.

B é o s , április 17. (Osztrák értékek zárlata.) 4’2°/i>o« 
papirjáradék 98.40. 4°/»-os osztr. aranyi árad ék 117.85. 1860-oa 
sorsjegy 140.70. Osztrák hitelsorsjegy 399.—. Angol-osztrák 
bank 284—. Pécsi bankegyesület 494.—. Oszt rák-ma gvai 
bank 1F82. Déli vasút 102 —. Dunag5zhajózáai részvény 
852.—. Dohányrészvény 298.50 Császár; es királyi arany 
11.33. Kémet bankváltók 117.62. 4'2°/iros ezüst járadék 98,05. 
Osztrák aoronajáradék 97.50. 1864-iki sorsjegy 207.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 702 25. L’nionbans 665 —. 
Osztrák Lánderbank 425 50. Osztrak-magyar áUamvasut 
697.25. Elbavölgyi vasút 518 50 Alpesi nanyareszvény 486.50, 
20 trank. arany 19.08. Londoni váltóár £40.30. Bécsi íraroway 
Litt B. 291.—. Bécsi Tramway hitt A  295.—. Lipót kohó 463.—. 
Azirányzat tartózkodó. -

B ó c s , április 17. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teletonjelöntése.) A délutáni magánforgalomban a  zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hítelrészvény 702.50. Magyar 
hitelrészvény 704.60. Angol-Osztrák bank 284.—. Bécsi bank­
egyesület 494.50. Union bank 566.—. L&nderbank 426.50, 
Osztrák-magyar államvasut részvény 697.— . Lombard 103.—, 
Elbavölgyi vasút 519.—. Északnyugati vasút részvény 499.—; 
Dohányrészvény 297.—. Rimamurányi vasmű 512.50. Alpesi 
bányarészvény 486.60. Májusi járadék 98.40. Magyar korona, 
járadék 92.90. Török sorsjegyek 10S.—. Német birodalmi 
márka 117.68. Napóleon d'or 19.10.

K ülföldi értéktőzsde.
B er lin , április 17. (1 Őzedet tudósítás.) A mai tőzsde- 

forgalomban az árfolyamok csekély forgalom mellett általában 
tartották magukat. Kohórészvények, különösen Bochumi és 
Laurarészvények a kissé kedvezőbb felső-sziléziai hírekre ja­
vultak. Járadékok nyugodtak. Vasutak közül dortmund-gronaui 
részvények emelkedők és lübeckiek hamburgi vételekre, ame- 
lyeket a kedvező oszlalékhirekkel okoltak meg, szintén maga­
sabbak. Svájci vasutak svájci vételekre emelkedtek. Northern. 
Pacific részvények szilárdak. A második tözsdeórában bánya- 
értekek egy ideig gyöngébbek voltak. Dmamittruszt részvények 
gyengültek, Jlitólag azért, mert az osztalék csak annyi lesz, 
mint tavaly. Zárlat szilárd. Magánleszámitolási kamatláb 3l,2°/o.

B erlin , április 17. (Zanai.) WPflroe papirjáradék 
—.—. 4y/o-os osztrák aranyjáradék —.—. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 93 75. OsztráJc-magyar* állam­
vasut 149.10. ’íassa-oderbergi vasút — . Bécsi vállóár 
84 85. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.50. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 181.40. Általános villa­
mossági Edison 202.—. Gelsenkircbeni 178.60. Laura-kohó 
211.—. 4*2°/o-os ezüstjáradék 98.—. 4%-os magyar arany- 
járadék 99.—. Osztrák biteirészvény 219.80. Déli vasút 
25.—. Károly Lajos vasút 102 10. Orosz bankjegyek 210.15. 
4°/o-os uj orosz kölcsön — —. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust 
161.25. Harpeni 177.25. Az irányzat szilárd.

B er lin , április 17. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Jutt forgalom 40/oos magyar arany jár ad ék 
99.—. Magyar koronajáradék 93.75. Osztrák hitelrészvény 
219 90. Osztrak-magyar államvasut 144.—. Déli vasút 25..— 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.06. Buschtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

F r a n k fu r t, április 17. (Zárlat.) 4‘2%-os papir­
járadék 98.10. 4%-os osztrák aranyjáradék 100.05 Magyar 
koronajáradék 93.70. Osztrák-magyar bank 120.40. Déh vasút 
25 —. Elbavölgyi vasút 131.IC.’ Londoni valtóár 204.10. 
Bécsi bankegyesület 124.80. Villamos részvény —.—. 3° o-os 
magyar aranykőlcsön —.—. 4*20/o-os ezüstjáradék 97.80. 
4°/o-os magyar arany járadék 99.10 Osztrák hitelrészvény 
219.70. Osztrák-magyar államvasut 149.—. Eszaxnyugati 
vasút 122.60. Bécsi váltóár 848.75. Párisi váltóar blO.83. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 240.—. Az irányzat 
szilárd.

F ra n k fu r t ,  április 17. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Ariolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 220.—. Osztrák-magyar allamvasut 
149 50. Déli vasút —.—. Osztrák aranyjáradék 202.80. Olasz 
járadék 147.75. Laura-koho 152.75. Harpeni 184 25. Discont 
178 75. Alpesi 181.—. Bécsi bankegyesület 210 80.

H am b u rg , április 17. ^Zarlaij 4*2w/o-os ezüst- 
járadék 97.70. 1860. sorsjegy 141.—. Déli vasút 24.75. 4°/x>« 
osztrák aranyjáradék 10O.—. Osztrák hítelrészvény 219.85. 
Osztrák-magyar államvasut 149.—. Olasz járadék 96.—. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 98.90. Az irányzat nyugodt.

Paris, április 17. (Zárlat.) Osztrás-inagyar állam- 
vasút —.—. 4‘"u-os osztrák aranvjaraoéi 753.—. Osztrák 
Lánderbank 78.85 3ü o-os francia járadék 101.27. Ottoman- 
bank 545.—. SVí’zo-os francia járadék 102.82. Aipes. banya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°'o-os magyar arauy- 
iáradék*143.—.Párisi bankrészvény 99.75.—. Olasz járadék 
96.50. Franc.a tőrleszth. járadék fe9.92. Osztrák löldh.td- 
intézeti részvény 13.05. Török dohányrészvény 323.—. Az 
irányzat szilárd.

TÁJÉKOZTATÓ. ©
Rosa Schaffer.

Szépség; gazdaság;,
sz ép ség ; h a ta lo m .

Ezt a legnagyobb ktneaet elérni 
eddig egyedül csalt

-■ Mme. Rosa Schaffer
g szerb kir. udr. é* U n .  *«áUltúnő, 
c Béos, I., Kohlmarkt 6.
£ Utal feltalált ée hassaklt és »ok 
Á  ktaUlU*os eled dijakkal kitüntetett
® ssépségazareknek s ike rü lt.
S Tondre ravissante “ á'Si
® laroa ezabadalm. minden hölgy- 
< nek, aki o jyszer megkísérelte, cél- 
£  külöihetetlcn, a kört vakító fehérré 
©• teást, saodílato* gomar.ca alaU 
A eltűnik míuden bőrkiütés, még s  

bimlöbelyek é* anyajegyek !•, •*" 
eimltja a búr rém ealu öeaxehuaas 

_ a pórusokat éa minden nöl arcot
Törvényesen  vsd ve . vak itóv l és flaU llk variseol. E«

as egyedüli pondre, melynek h u ii.U a ta  útin moedaui lőhet annélktU. 
hogy a bőrről sscnzkelóa bat&ea eltűnne. Z g y  k a rto u  k m  ft ko r. és 3 k. 
P rÁ m n  r a v t o e n n f o  évtizedekkel fiatalít, a bért m ganyosraéa réno- 
VICH1C ia t lS M B U ie  nélkülivé toaal éa ette mindou hölgynek haes- 
n élni a kell- E gy  té g e ly  á m  3 korona.
K a n  rAVÍHKAnf* •  b5r po’ybüduégét megakadályozza, megerősíti 
EittU r a u s s a n i e  a Wrt é/ a legkitűnőbb b ls to s  h a U s n  toüetta 
víz. 1 üveg á ra  S korona.

Savon ravissante
Mma. Rosa K<nnir.“  J*™1 ®<ndon öss ha jn a k  l f ln  salnét 
B o h a f f e r  v n i l I U l l  va rá zso lja  v lssaa, a legpompasaöb 
szőke . a legfényesebb gesztenye  bársonysserü  feke te  azint.
A ..K ln o lr ' egyesért haezr.élAt* elegendő, hogy a haj exlnét Örökre 
ssökenek, barnának vagr feke tenek  tart** meg. bvmmi moaéa 
képei at elért Árnyalatot eltávolítani, a fejbőr ti-zta éa fehér marad. 
K a rto n o k  á ra  haszn á la ti u ta s ítássa l e g y ü tt 3 és 10 korona.
Ajánlom újonnan h ftm ln W h a tA m a #  rsdötleo, mái eányalma hosr 

feltalftlt Impregnált ••WHllOKKOlOITlfl joll /,a azemóldök meg­
tartására garancia mellett minden hölgynek éjjelre. A ra  3 korona.

Valamennyi „erem  eaodáiatoa hatásáért telje* garantlát nyújtok.
Fzlmtalan kö»zönó éa elismerő iráealmai a IngmagaaabD kérőkből l árki 
megtekintheti F ő ra k tá r : R o m  S rh a fT e r. !»«•«••. I.. K o h lm a rk t «• 
B udapesten: T á ro k  J ó zse f. K trá ly -n to a  13. I»r. I,. es J . » g g e r, 
r r « r y * * v r tá r  a „A á d o r t io s  * V á o l-k ö ru t 17. azám.
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Budapest-kőbánya! sertéakereakedelmi 
csarnok jelentése.

Április 17. A senéstlzlet irányzat* lanyha.
Aj Hizott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

86 — 88 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
fcjiogTammon lelüli eulyban) 95—97— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 92—04— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ----------- fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —-------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
_______ fillérig. — III R o m á n i a i :  Nehéz (páronsmt
220 kilogrammon felüli sú lyban)-------- — fillérig. Közép (pá­
ronként 250—320 kilogrammig terjedő sú lyban------- — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
-------— fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- — ■
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban)
-----------fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 88----- 90 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 86— 88 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 81——86 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. április 15. napján volt 
készlet 48.609 darab. — 1901. április 16. napján telhajta- 
tott 380 darab. 1901. április 16. napján elszállittatott 315 
darab. 1901. április 17. napjára maradt készletben 48.674
darab

N a p i r e n d .
Naptár. Csütörtök, április 18. — Római katholikus : 

Apollonius. — Protestáns: Apollón. — Görög-orosz: (április 
5.) Diodor. — Zsidó Niszan 29. — Nap kél: 4 óra 50 
perckor. — Nyugszik 6 óra 38 perckor. — Hold kél : 
délelőtt 4 óra 17 perckor. — Nyugszik : délután 6 óra 24 
perckor. — Ujhold este 10 óra 37 perckor.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad délután 4 
órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
Az iqazsdgiiqyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A kepviselőház elnöke fogad délután 2 órakor.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzitár. Nyitva van d. e. 9 

órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti Muzeum és állandó bazár nyitva délelőtt

9 órától 1 óráig.
Teknológiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—12-ig, dél­

után 2—5-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt

9—1 óráig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia nt 14.) nyitva dél­

előtt 10 órától 1-ig.
Közlekedési muzeum zárva.
A Tudományos Akadémia Goethe-szobája zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 

3—8-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti m intatár: V. kerület Váci-körut 
32. szám ala tt Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
jetvezetőség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A k ült ölűi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V- Váci- 
körut 32. szám alatt

K ivonat a  h ivatalos lapból.
— Április 17. —

Kinevezések. A pénzügyminiszter Gálffy Pál bányabiztost 
a VIII. fizetési osztály utolsó fokozatába való sorolással fő- 
bányabiztossá; Weisz Károly és Polák Károly bányaesküdte­
ket a IX. fizetési osztály utolsó fokozatába való sorolással 
bányabíztosokká; továbbá Oreskovics Lipót, Pityik György, 
Bokor Ferenc és Jurínics János bányakapitánysági segédtisz­
teket a X. fizetési osztály utolsó fokozatába való sorolással 
tisztekké; Fáy György, Páll Albert, Studinka Zsigmond, Mi­
hályi Pál és Orosz Béla pénzügyi segédbtkárokat és katasz­
teri helyszinelési becslőbiztosokat pénzügyi titkárokká és ka­
taszteri helyszinelési becslőbiztosokká, Bánik Pál, Hagyárossy 
Gyula, Újhelyi Pál, Dokupil Gusztáv, Sipek Zdenkó, Békeffy 
Béla, Kesselbauer Oszkár pénzügyi fogalmazókat és földadó- 
nyilvántartási biztosokat pénzügyi segedtitkárokká és földadó­
nyilvántartási biztosokká, Pócby Kálmán pénzügyi fogalmazót 
és kataszteri helyszinelési becslöbiztost pénzügyi segédtítkárrá 
és kataszteri helyszinelési becslőbiztossá; az országos katasz­
teri felmérés rendszeresített létszámában Janiszewski Vladi­
mír kataszteri főmérnököt felmérési felügyelővé, a kassai m. 
kir. pénzügy igaz gatósághoz dr. Simon Vilmost pénzügyi fogal­
mazóvá ideiglenes minőségben, a fémkohászati tisztviselők 
létszámában Kőrös Rezső és Wolf Miksa segédmérnököt mér­
nökké, Altnéder Ferenc akadémiai tanársegédet segédmér­
nökké, Liba Bertalan bányagyakornokot a selmeci bányászati 
és erdészeti akadémiához tanársegéddé, az antaltaJvi adó­
hivatalhoz Schwarcz József nagybecskereki adóhivatali tisztet 
adóhivatali ellenőrré, a nagyszebeni adóüivatalhoz Gittschner 
Rezső nagyszebeni adóhivatali tisztet adóhivatali segéddé, a 
kalocsai adóhivatalhoz Sonea Ágoston erzsébetvárosi adó­
hivatali díjas gyakornokot adóhivatali tisztté ideiglenes minő­
ségben, Trettina István budapesti lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi számgyakornokká a budapestvidéki pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, Zulawszki Jó­
zsef okleveles gazdász budapesti lakost ideiglenes minőségű 
becs>őbiztosi gyaiornokká; — a kereskedelemügyi miniszter 
Laki Kornél m. á. v. mérnököt és Doktor Ármin cs. és kir. 
gépész- és tizemméri ököt 1. osztályú kir. ipari segédlelügye- 
lővé; — az igazságügyminiszter Sallay Béla miskolci tör­
vényszéki aljegyzőt a miskolci törvényszékhez jegyzővé ne­
vezte k i; — a főrendiház eluőke Bajai Béla és Murányi Jó­
zsef forend.házi irodatiszteket a X. fizetési osztályból a IX. 
fizetési osztály 111. fokozatába; Kador Sándor főrendiházi 
terembiztost j edig a X. fizetési osztály H. fokozatából az I. 
fokozatba sorozta; — az igazságügyminiszter Gaspancs László 
perlaki járásbirósági aljegyzőt a dárdai járásbírósághoz he­
lyezte á t ; — a vallás- és közoktatásügyi miniszter megen­
gedte, hogy dr. Schaffer Károly, az .idegkór- és gyógytan" 
egyetemi c. rendkívüli tanárának előadási jogosítványa a 
központi idegrendszer ép- és kórszövettanára is kiterjesztes­
sék, Bogdánffy Ödön okleveles mérnöknek a budapesti József- 
müegyeteraen a vízépítési tudomány hidrológiai részéből ma­

gán tan árrá történt képesítését jóváhagyó tudomásul vetto és 
nevezettet ezen minőségében megerősítette; Sinczky Géza 
nagyszebeni állami főgimnáziumi rendes tanárt rendes tanári 
minőségében véglegesen megerősítette; özv. Schrött Józsefné 
szül. Eitlsperger Mária okleveles óvónőt állami kisdedóvónővó 
kinevezte és szolgálattételre a jevaini állami állandó-gyermek- 
menedékházhoz osztotta be.

Palpdzaí. Szolgai állásra a budapesti VI. kér. főgimná­
ziumnál a jövö tanév kezdetére május 30-ig.

I d ő  j  e l z é s .
—  Á f Országos Meteorologtai Intézet hivatalos jelentése. — 

B u d a p e st , áp rilis 17.
A depresszió északnyugatról a kontinens belsejébe vo­

nult és nyomában a légnyomás nyugaton emelkedett Magas 
még a nyomás északkeleten is.

Az európai időjárás a nagykiterjedésü depresszió ha­
tása alatt túlnyomóan csapadékos. A hőmérséklet Közép-Kuró- 
pában sülyedt.

Hazánkban tegnap és az éjjel Erdély kivételével az eső 
általános volt; legtöbb esett a Folföldön és az ország délnyu­
gati részén. Ma reggel az eső keleten még ta r t  de nyugaton 
szünőben van. Zivatart jelentenek tegnapról Eger, Uugvár 
(jégesővel) Pécs, Zombor, Zsombolya és Zágráb, ahol ma 
reggel havazik, úgyszintén Selmecbányán is. A hőmérséklet 
nyugatról sülyed.

Kilátás. Északnyugoti légáramlással az eső szünése és 
hűvösebb idő várható.

v í z á l l á s .
Apr. Ápr.

Ina Bchárdlng .

fo  U . 
m é t e r  

1.75 1.7B
D una Paeaau - 4 .ez 4.88

* Linz _____ 1.S7 1.81
Béca _____ _ í.Wd 2 18
Pozsony - — 8 tíz 4 .—
Komárom 4 64 4.72
Budapest _ _ 4.Í2 4.61
Paks ______ 4 uw 4 zö
Mohára -  - 4 dl b.OJ
Gombos ___ 4 f 8 4 77
Újvidék ___ 8.76 2 f8
P&ncaova - 4 OS 4 2
Orsóvá ____ 8.94 8.92

K o rr a Magyarfalva^ 
Zsolna ___ _

8 10 3.17
V á g 1 őo 2 lu

Trenceéa _ » 1.87 l.c 6
Szered ____ 1.94 1 8U

B á b a Bz.-Ootthárd 0.10 0.76
Sárvár - _ 0 c8 o.ei
Győr -- 8.76 3 77

D ráva Pettau ____ 1.4b 1 74
Zákány - 0 60 O.óz
Barcs_____ . 1.60 1.38
Eszék _____ £ 88 2 87

Mura M.-Szerdah._ 0 .— 1. —
S z á v a Zágráb . 1.40 1 78

Sziszek - 4 Z4 3.8
Mitrovlca 4.85 4 89

S za m o s Deés _ _ _ _ _ 0.94 OH)
6 z a u n á r _ _ 2 .3 j 2.64

K raasn a N.-Majtény _ 0 .— u vS
L atoroa Munkács _ _ 0.44 u 38
L aboroa Hotnonna - . 0.61 0.66
ÜDg Ungvár . - 0.70 0.70

Apr. Ápr. 
lő . 17.

o rti n 71

M a g y .  k i v .  O s z t á l y s o r s j á t ó k  I 
75 73 Sorsjegyek az I. osztályhoz

H I I J A I ’ E M T ,

IV.. Váci-utca 37. sz.

» / l sorsjegy ára
V . 9 9

*/« 9 9

V . 9 9

k a p h a tó k

_  _  _  _  12.— korona.

---------1.50 „

Megrendelések le g c é ls ze rű b b e n  p o s ta u ta lv á n y o n  eszközöltetnek.

luserl.«> turista-tapasz. i AA Gazdálkodóknak
I . J  I a ánHulr rsónlörénflltóshez kiválóan alkalmasBiztosan • •  gyorvan baló 

tja k s/ra . izrméic* é l
a talp, valamint a »!»r«k 
hürl.i unnjed»»»l, t 
vúbbé ninrienno- 
m t bórehrarv  
Midé* ellen, 
hátáéért jé t­
é iü l  tál- s " ,. _

liaiutik. SOHWENK L
, |JÓ8»ai ■tlDLÜfi-BÉCS
»• S fsak akkor valódi, ha min­

den hazsnálsti utasltAs és
minden tapasz a rnci!*ltn» véd- 

- - v -  és aláírással el v»u
azért la erre agy élni kell.

-  • • •  1 k ,r - ■•’ <>• 0 0 0 0  
c Vidékre kor. l.Wéléaetes kvhéldésewollettkémi

Központi 
ziétk raktér :

Magyarországi főraktár: T ö r ö l i  J ó z a e T  gyogysz. 
Budapest Ki aly-utca 12 es Andréssy-ut 29.

Fóaruda 48, Brixton-Itoad, Inadon, SW.
—  T h ie r r y  A ágy szert árában  —

kaphatók * vérképző és tápláló valódi

H á m  a t i n - l a b d a c s o k ,
:.! i«-(rni«-ir izüatóbb nz.*>r> k a vóntsogéiiynég. nápkór a e/ek  

ntóbajal ellen. Tartózkodni kell a gyomoridegeket túlfeszítő, 
tompító nehéz vas-boroktél a eme gyöngéd könnyen étolakitó 
laboamokat kel) használni. M ndt-n skatulyának a készítő 
alálráaaval kell ellátva le n s . Kgy skatulyát bérmentve pos­

tán küld 4 k oron a árban

THIERRY A. gyugysrer sz balzsum-pjára
PregTadán, R ohltaoh-B auorbrunn m ollott. 

kapható Budapesten: T őrök J., Dr E ggor L oo és J.

ajánljuk cséplőgépfütéshoz kiválóan alkalmas

elsőrendű osztraui-dombra'di darab- és- kockaszenünket
továbbá

e l s ő r e n d ű  o s z t r n u i  k o v ó c s s z e n ü n k e t
bérmentve bármnlv vasút- vagy hajóállomáshoz szállítva.

GUTIWANN TESTVÉREK

,Guzi“-kenőcs.
' Faonnel nyilvánosan 1 évi Írásbeli JótAUtst vállalok el min­

den Bálám vásárolt rlpflért, m elyet .OuaP-kenőoscael na­
ponta egyszer bekennek. m . Ul a bőrolrepodéao az tdó 
Ölöt: ki van tárva. 1 t*p»lv a<m 40 kr — Mindenki, ki

| elpáll nalam szerzi be. I tégely Cuai-keuá- .
| caöt kap ingyen — Vidéki in grvödelés 
| csupán 90 kr. posvaköhséggel jár, nem ,
i megfelelőkot v issza' rezek es esrnnol kötő- /  L , '

leiem  magam a  p én zt vtasz& adni.
NŐI legtlnomabb zergebflr ragot v tüzóa 8.— 
NŐI legfinomabb aergebőr gombot cipő _  8.50 
S»:,m!ak (uz’ s v eugoa cipő elegáne „  _  
fhvatoi sárga v barna bagaria füzó« 1 * 
Párizsi divat „boz kalf* bőr, fűzős v. _

boa cipő. elegáns gavallér forma _  _  4.—

Férfi víz alma cipő eiőe kivit, kenőcael .. 8.—
F*rfl vi> beiciee ctaő, erőo talp. ••legáca S.83 
Ferii vtx füxco olpu, gavallér Vonna 3.Ó0
Divatos barna v. eárga bagaila furőe cipő á .—
Sálon lak fllaöa v. eugos Cipó, -degána ... 4.—
Legfinoma'-b „box kall* bőr, füsos v gom­

bot cipó, legeli gi*ti»ahb francia szabás á.—
Mértézni'Á ; 6. ba a láb alp harisnyában egy papírlapra rajzoltatta Kérje tflbb ázás ábrá-

al ellátott árjegyzékemet, melyet ingyen ée bérmentve küldőn. — Ti»ste]ettel
— £ -----------------  3  V  D  A  P  E  3  T ,

D sS k -té r  • •  K irk ly -u . s a r o k

cipő 8.20

vai eu a to ii árjegyzőm m el, m viyei mgywu u,

AGULÁ11 DÁVW m

A f ia ta ls á g
tudja, hogy egészsége Lelyreallittsára 
nem szOaségoa kallói 11 szerekhez 
fordulnia, mert valamennyit 
lelülinulja biztos ó t gyors 
gyégjútó erejével a

éa más férfiak egy 
ai ánt dloaárik kitűnő ha­

tását szón bajoknál, ho1 
B antal-o laj, C opulva  vagy

C aboba van Javasolva. 1 ü veg  ára  
Z kor. Vidékre a pénz oiőretes beküldése 

tán bérmentve 3 .40  kor. Csak a törvénye­
sen Vídett .T lgrtnftJ" védjegygyei valódi.

Főraktár : M A D O R-O T Ó O Z B Z E K T Á R  
BUDAPEST, VI- kerület, Váci-körut 17. aaáu. --------

M-ATICO-INJECTIO
GRhVAL'LT & C °, PARIS
St Maticoievelekböi készült ártalmatlan

szer legrövidebb idő alatt gyógyítja a 
titkos oeteységeket, mim hólyaghu 
ru t’ s^’- m*'br akkor is, ha ;.z 
régi 8 elhanyagolt volna is

• \  i • t 6 - ,  □  f r t .
•  Magyarországi férakUr T C R Ü K. JÚ Z & L :

gyö;yé«rtirr Budapest, király atesa 12.
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S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
Hl. KIS. OPERAHAZ.

CstítörtöJr, J901. Április hó 18-áa.
R. Réthy Laura asszony mint vendég.

C arm en .
Opera 4 felv. Zenéjét azersette Bízat. Szövegét írták 

Moilhac és Halévy L. Fordította Ábrányi Emil.

P O H E S fjAPRICE.

Szem óljek:
Don Jósé Kertész Lilas Pástit Gonda
Esoamillo Takáts Carmen R. Réthy
Dancaire V aradi Micaela Kánn
Remendado Kiss Frasquita Berts M.
Zuniga Komái Mercedes Pajor M.
Moralos Mihályi

Kezdete 7 órakor.

H a:

E i n  C l i u m e r .
Bocskai tra k té ro s .

V égül:

Hotel M arrenhaus.
d c in y z e n e  r e s g e l l  8 ó r i i c  a pom pás

t é l i k e r t b e n .  e@g
KEBKZC.TI S Z Í N H Á Z .

Csütörtök, 1901. április hó Iti-Aa.
A b o r .

Paraszt-vígjáték 2 fel.onásban. Irta Gárdonyi Géza.
Személyek:

Baracs Imre Gyenes Eszter Góró L.
Matyi Rózsahegyi Göre Gábor Újházi
B.raesné Alszpgüy Göroné Vizváriné
Sr.inyogné Györgyné Durbints Vízvári
Rózsi Liueti Kacsa Faludi
Mihály Gabányi Bige Narcziaz

Kezdete 7V« órakor.
M A G Y A R  S Z Í N H Á Z .

Csötörtök. 1901. április bó 18-án. 
Repreeentation de Mllc Méaly.
M a d a m e  I V ó p h x s to .

Operette-Folie en ö actes de MM. Blondeau et Mon- 
reai. Musiquo arrajigée pár M. Haíley.

Kezdete 3*/a órakor.

Budapasíen a T a lta rsa lllw i"X ‘ C S 7 . S r
Barnum & Balley
a  v i lá g  le g n a g y o b b  lá tv á n y o s s á g a  

nagyszerű nemzetközi mnlatóhely.
■ ■■■ ■ Alapittatott Amerikában. "■

Jelenleg a Kontinensoa kürutaráat te»z, saját, külön e célra épült 
67 óriási vasúti kocsijában, mely 4 leljen vonatot képez. A toljes 
„Enaemblü" 12 hatalmas nátor-pavlllwibnn lesz elhelyezve, melyek- 

•yobbika kb. 12.000 kényelmes ülőhelyet foglal magában.

J e r  v e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  és 
M a g y a r  S z ín h á z  e l ő a d á s á r a  k a  p h a t ók és 
e l ő j e g y e z h e t ő ! ;  B á r d  F e r e n c e s  T e s t  v. 
r e 11 0 m ü k t r e s k e d t s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. sz. e s  A nd  r& s e y  * u t  42. s z . a , v a l a ­
m in t  a N e w - Y o r i  k á v é h á z b a n .  (T elefon )

V I G S Z l< d u & 2 .
Csütörtök, 1901. április hó 18-án.

Először:
P é n z t  v a g y  é l e t e t !

Vígjáték 4 felvonásban (.»I: ‘pbeni. Irta Alfréd Capus. 
Fordítótia Bálint Dezső.

Személyek:
Herbault Gótu Perveuche Varsányi
Belén Csillag Pigocho Vendrei
Le Hoüssél Fenyvesi A grófnő Haraszthi
Brassac Hegedűs Oszkár Győző
Molineuf Bi ári Egtantine Pécsi
Plesnois Balassa IiendGrbiztos Tapolczai

Kezdete 7*/a orakor.
N É P S Z Í N H Á Z .

Csütörtök, |901. április hó 18-án.
Pálnaay Ilka asszony mint vendég.

K cbántsv irág .
Énekes seinmii 4 felvonásban. írták  Meilhac és A. 
Mii aud. Fordították Evva Lajos és Rákosi Viktor. 

Zenéjét s e : /e t te  Ilervé.
fc>zem<Hy é k :

Pálmay Színigazgató

nek legnagyobbika
7 0  ló  a g y  , ,M a n a g c t,.h a n  a lő v a z a tv a
3  o le f á n l  c t o r d a  3  „ M a n a g a ^ -b a n  • /ő v o x e /v o

75 a k r o b a ta  2  s i ín p í .d o a
SO z a o k ó  é a  rrtO lovaa
12 b a jn c k lo v a s
2 0  á l l a t  m in t  b o h ó c
2 0  a  v ilá g n a k  lu g ó l's o a a b b  b o h ó c a .

1 00  szá m b ó l á l ló  v á lo g a to tt  m űsor.
8 aMauége‘*-baa, 2 színpadon és 1 verseny pályán.

3 0 0  g y a k o rlo tt m űvész. £  á lla in ereg let. 
A belépőjegyek érvényesek a hirJ-cett összes látványossigokbos 
és jogot adnak a jegy birtokosának egy Ülőhely elfoglalására. 

i ; ta i iU 7 v te M  n t n e a .
Naponta 2 előadás, délután 2 érakor és este */aS órakor, az elő­
adást megelőzőleg P j  órával a kapuk megnyÜUtnak a nagy 
közönség számára, hogy alkalma legyen az áUatsoregletakat, az 
élő csodaembereket és a caodadolgoknak és ritaaságoknak egész 

gyűjteményét megtekinteni.
á r a k  a  b o ly o k  fo k v ó a o  s z e r in t  Ig a z o d n a k :
Belépőjegy és ülőhely ... _ 1 kor. 20 lill. és S’-jO kor.
Zárt*/.ék _  ...   .   ------------------------ — ... 4.— ,,
Fenni art é lt hely — ő.— „
Fál'.otyszék — — ----------------------------------------- 6- — »»

10 éven aluli gyermekok az összes helyeken, (kivéve az 1 kor.
üli. helyet) n leiét íl/etik. A helyek as 1 kor. 20 Ilii. és 2 kor. 

•' 011. helye* kivételéről mind számozva vannak és megnyitás­
kor a bejsió előtt kapbatnk az 3 t s  6 kor. helyekre jegyek  
kaphatók Bárd Fercac és len tiére /  :.eaükerokfdélében, Vl.,

ásdrássy-ut 42.

|Á llandó • • • • • "  
B útor

| .....................K iá llítás
|  Budapesten, IV., Kecskén:éti-utca 6. L em.

I Nemes és Lengjél
kárpitos is  butoripirosoknál.

Flavigny
Ohateau
Champlatreux
<>lestia
Corinna
Apácafejed.

Németh 
Szirmai 
To! ági 
Vidorüé 
Siposné

Rendezi
Gusztáv
Róbert
Loriot
Lvdia

Újvári
t e

Kalocsai
Solymosi
Harmath

Kazhete " ’/i órakor.

U R £ fc tA  S Z ÍN H Á Z
Csütörtök, 1901. április hó 18-án. 

Z á r v a .
k I M ' A L I  U V - S Z 1 V H Á Z .
Csütörtök. 1901. április hó 18-án.

P r ó b á lt  z iza ssá g .
Életkép 3 felvonásban. Irta Uerő Károly.

Kezdete 7>/s órakor.

Gr. Benner vizgyógyintézete
bejáró betegek  szám ára.

Budapest, VII., Valeró-utca 4. (Telefon).
Az intézet 84 év ÓU áll fönn. most teljesen újjá alakítva, a leg ­

modernebb gyógyeszközókkel szereltetett föl.

A lk a l m a z á s b a n  l e v ő  g y ó g y  e s z k ö z ö k ;
A tudományos vlsgyégymód fisssos eljárásai, irasssása, villa­
mos féuyWrdő (elhizásoknáh, az alestromosás minden faja 
(gatvanisatio, fsradlsatlo, franklinlsatio, elektromos matszáas),

hűtőkészülékek iPaychrophor stb.).

S Z É N S A V A S  F Ü R D Ő K
IXauheimf eljárás, szívbajosok tzá-r.ára). Kezeiig a á  vétetnek. 
X.. • fele Ideg- és gerincbajok, ideges gyöngeségi állapotok: 
álmatlanság, szédülés, a gyomor és  belek renybesógri, idült 
.zü. ti és iiomcaús stb. Prospektus kívánatra. Árak m érsékelek  I

£  BlltnmouhV álT^mebe ajánljuk, hogy sajat ér- 2  
<> DUltlIuTUR dekükben tekintsék meg mielőtt szűk- 4  
J  ségletüket beszerelnék. T

Nagy választék mindennemű modern háló-, ebédlő-. X 
szalon stb., berendezésekből. Elvállalunk t e n  \  

g  u tán i megrendeléseket. T
Pontos kiszolgálás -  Legszerényebb árak. £

PetánovHs
„Metropoleszálloda“

VII. k e r ü l e t ,  K e r e p t  i l - u l  38. « i » m .  
M a  n a g y  h an g v ersen y

P o n g r á c z  L a j o s
kolozsvári zenekara á lta l.

ORMI A n ő i s z é p s é g  KUOI
elérésére. tökéletesítésére és fenntartá-áia legkitűnőbb a

M A R G I T - C R É M  E,
mely vegytiszta. r«irnient<»v •'•g teljesen árialmnllan. 

Rsca világhírű a r  kenőcs p i: r.ap alatt eltávolít h ipp iit, 
n ifjfo l’ ot. pattanást, bóiatkát tm ltotscr), ráncokat és min 

dou tiérhajt.
Sem h iga n y t, ura ó lm ot, sem más á rta lm as nnyogot 

nem ta rta lm az.
Nagy lései? 2 k o r . kicsi I kor.. Haruit Ib lgypnr 1*20 kor., 
■argit-nappal JO flll , tlarrlt frep. ,> 1*20 kor., Marcii 

srr tt/ 1 koiiiift.
KéMitl és postán uU n.éuU '-k v»gv n pénz elézétcs bekül­
dés.' itán küld i: lÖLni.H KI I KUN gyógyszerész áradon. 
Főraktárak T ö r ö k  Jrt7>.cf klrály-u. 12. ée án<tráu»y-nt 

2t». k légyszertárazban.

A h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .
Nemzeti színház M. Kir. Operahir Vlgarlnhú Népszínház Magyar Színház

P én tek Demimonde Nincs előadás Pénzt vagy
életet Mézeshelek Madame

Mcpliiato

Szombat Endre ésJohanna A walkür Hor.scliel- 
fuvaros Huszáresiny Le poinpier d< 

service

d. n.
Y .k írn ap

eate

Az ember tra­
gédiája

Z bor
UolTmann meséi

Occkay
bngaderos

Ifjúság

A tolonc

Cirkusz-élet

Szulamit
Az asszony-
regement

z o n g o r á r a  2 kézre .
koronaérték

Auber. Portiéi néma . .  _  1.80 
.  Kömlvce ée lakatos 1.80

Beethoven, Fidelio____ ... 1.80
» Egmont ... — 1.80

Beliiai, N o r m a ____ ... 2.40
.  A lv a j á r ó ________ 1.80
.  l*uribana _  „  _ 1.80

Boleldiu, Fehér nő... _____1H)
Donizetti, Lucia— _  ... _ 1.80

.  L u c r c z l a ____ 1.80

.  Ezred leánya _  1.80
Flotov, Mártha ... _  ... _  8.60 

w Stradella ____ _  3.60
Halévy, Zsidónő ________3.60
JUndei, Mesaiás......................2.40
Haydn, Teremtés _  ... _ 1.80

B A négy évszak ... 1.80
Herold, Z a m p a------ ... _  2.40
Kreutzer, Granada! éji

szállás ...  ____ ... _  1.80
Loitriz, Császár és ács _2-40

.  Fegyverkovács _  2.40 

.  Vadorzó _ ... _  2.80
Mendolsohn, bzcnüváoéji 

álom ... _ ... .................... 1-80
Meyerbeer, Ördög Róbert 3 CO

„ Hugonották _  4.80
.  P r ó f é t a _____4.SŰ
.  Afrikai nő _  8.8"

Mozart, Don Juan - ____ 1.80
B Figaró lakodalma 1.60
w T itu s_ ._______  — 1 80
F Varázsfnvola   ... 1.80

Nlcolai, Windsori v íg  nők 1.80 
Kossinl, Sevillai borbély_  1.80
Schumann, F a u s t___  ... 8.80
Verdi, Rigoletto________   4.80

.  Tévedt nő ...........  4.80
„ T r o v a to r e _______ 8.60

Weber, Bűvös v a d á sz ..._1.80
w Oberon _ ________ 1.80
w Precio’ a   l.Sp

Két koronán felüli megrende­
lések utánvéttel is  eszközöltet­
nek. Kii-cbb rendeléseknél az 
összeg és 20 flll. portókőttség 

előre küldend'* bo. 
Kapható Lampel Róbert (Wo- 
dianor F. és Fial) cs. és kir. 
udvari könyv- és zenemű-ke­
reskedésében Budapest, And- 

rássy-ut 21- az.

l l l
Elégedetlenség lehetetlen!

M e g  n ő m  f e l e l ő é r t  a p é n z  k i f o g á s  
n é l k ü l  v i s s z a a d a t i k .  

H a v e l o k  g a l l é r r a l  9 f r t ,  F e l ö l t ő  9 
f r t ,  L o d e n - ö l t ö n y  15 f r t  ( m i n d e z  
t i s z t a  g y a p j ú b ó l ) .  R o t h b e r g e r  
J a k a b  o s á s z .  é s  k i r .  u d v a r i  r u h a ­
s z á l l í t ó ,  B u d a p e s t /  IV. V á c i - u t c a  

6. s z á m .

g é p e s e  v  
levelező-

&  s  l a p o k
a legkedveltebb budapesti

sz ín észn ő k
brom-ezüat kivitelű arc* 

képével dlazitve. 
Páratlan szép gyűjtemény.
Eddig megjelent 4 sorozat. Ery 
sorozat 12 drbot tartalmaz, ára 
bérmmtes ajánlott killdáeaal
l f r tS O  kr. (3  K . 60  ÜL).
Az összeg beküldése Btia adkli

a

..Budapesti Napló"
k ia d ó h iv a ta la  

Józftrf-k trn t 19. sz.
Aki mind a négy aorozatot agy 
szerre hozatja, az 48 bolyéit

62 képet Kap.

A).
ÁbráBtlné W. Margit
Blitlia Lujza
Felek iné M. Flóra 
(i.T/.si Marittka 
tíoMbahZŐgl Margit 
Jttszai Mari 
Rüry Kiara 
IJgetl Juliska 
Sáoyer Ilonka 
Vasquez M. grófnő 
Via vari Mariska 
Székelj Irén.

Somossy-Mulató
( Nagyin ez<-ntra).

A lb rech t F eren c , igazgató.
Pénztarayitás 7-k«r. Kezdete 8Aor.
Az uj balle t- és operett-társu la tnak

—- ■ h a tá s o s  s i k e r e !  -
P o n tb a n  1 0 -k .o r :  P o n tb a n  1 0 -k o r :

!M ti  u t o l s ó  e l ö a x l n t s a

Vénusz a földön
a  pazar pom pával é s  fén yesen  kiállított 
balett-opercttr. F.Iőadja 1OO szem ély . Hal­

tén  t te c k c r stö l, zenéje kiudau P áltó l.
A láncokat és jeleneteket B u n d la c h  A la fo a  b&leUmester

tanította be.
F ellép te  a 19 szem élyből á llő  eredeti 

a m er ik a i

Au r o r a  Z u á v n k n a k
M ister Tabló parancsnoksága alatt 

bám ulatos k a to n a i m utatvány. 
H olnap p én teken , e lő szö r  :„IToi-cSo világ.44

F a n ta s z tik o s  bnrleazk  ba lo tt-opo -e tt®  X«. K rc n u  ós C. 
Ittu d aa tó l. zonéjo K a p p ^ lla r K A ro ly tó l. A  khoreogTaflkns 

része Gun lla o h  A la jo s  baáettm eaterto l.
Jegyek elővételben kaphatók Weiaz A. nagytőzrdé- 

jében, Károly-korut 2d., tőzsde Andrássy-ut 26. ós 
38. ss. alatt úgymint a Somosay Mulató pénztáránál.

. D* Bür!-.; Olt Á polja, szé­
p íti az arc­
bőrt, aliávu-
.itja a máj fol­
tot, a Hzepiót, 
pat an&sektt, 

bőratkákat ós
az arcnak bájt és üde- 

séfet ad. 
P r ó b a t é c r l?  5 0  fillér, 

nagy tégely  1 .90 .
•  U U D  A P E f e  T ,«

Városi
gyógyszertár

V á c i- u tc a .

N ógrádi^  L á s z ló

cimö munkája megje­
lent

a Franklin-Társulat
k ia d á sá b a n .  

K  a  p  b  n  t  ó
a

„mapcsti w
kiadóhivatalában.

Ára 3 korona.

Hölgyek titkára.
Házi UnArsndó én levelező. 
{• Hintettél zz élet minden vi-ro- 
nyalrn,Szereim; levélmintákkal, 
levéllrázl s z á l .o k k a l  én foiyit- 
modváuymlntákkal. Arany sztn- 
nyonintn tábl’.ban. váetonba 

kötve, ál a 1 kor. 60 flll. Az 
ö ss ier  előzetes bekübli se ese­
tén bérraemvo küldetik meg. 
Wi gn n lolh' tő l.*ntpi l Róbert 
(Wodiancr F. és Fial, e ,. és 
kir. udvari könyvkereskedésé*

ben, Andráesy-at 21. es.

Kovács Patak
k l i i i i a i i k u N  g y ó g y h e ly

n  f ö v á r u H  U ö z v e t l e n  k ö z e l é b e n  
a budapest—bécsi vonalon, minden oraban vonat.

Remek fekvés, szél- és pormentes vidék.
Árnyas nótányok, Dti7in- és kádfürdők, uszodák, ai 

összes bet- és külföldi lapuk és fu'yóiratok. 

H e te n k é n t k é t s z e r  ka to n aze n e . 
Szobák a tzálloduban és magánnysralokban olcsón

kaphatók.
Kitűnő magyar konyha, tisztán kezelt Italok- 

Mérsékelt árak. Pontos kiszolgált
I ^ ü i ’ í I ö o p v o h  l i o l . v b e n  r e i x l e l .  

ProH pcckbHt k ívánatra  kftld a f tn lö b é rlö .

Karékpár-
B o n iá n r o iá 'o k ,  n lc k r le*  
BÓNrk legjobban éa legjotá- 

nyoarbban evakia

B e ife ld  G áb or  
és T á rs á n á l
BUDAPEST,

fl'l., íózssf-kiirut ?l. szám.
Nagy raktár hn-rn.Mt kerék- 
párokról »« kerékpár-alkatra-

azokról.
ÁrJearrvAk
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Levélboriték újdonság!
A magy. kir. szab levélvédő borltékgyár. 

(K e le ti szabadalm a) 
Budapest, V I., G yár-u tca  22.
szives figyelmébe ajánlja szabadalmazott bori­
ié kait minden nagyságban, minőségben és min­
den alakban, úgy a közönséges valamint aleg- 
tile'ánsabb kivitelben. Ismét elárusítók előny­
ben részesülnek. K ép v ise lő k  m inden n a­
gyobb városban fe lvéte tn ek .

A levélvédő borítékaink előnyei a követ­
kezők :

K ényelm es é s  ry o rs felbontása  
Kés vagy o lló  n é lk ü l ; az átlyukasztott esik
1 .szHitiiása által, az azon át nem esuszhnió
Heréi é s  m e llék le te  sé r ü lé sé n e k  k izá -  

I sásával.
.< lev é l k ifo sz tá sa  — a szabadalma­

zott borítékunk szerkeaete és ragasztása által
lehetetlen .

A postabólyeg — melynek kelte peres 
esetben mint bizonyíték gyakran szükséges — 
sérületlen marad.

Mind eme előnyek mellett az árakra nézve a 
közönséges lovéluoritékok áraival versenyezünk.

Ruházati ipar.
Legjobb egyenruhák,
legszebb diszöltönyök,leg­
olcsóbb libériák, valódi 
olasz vivószorok, Tiller Mór 
és Tarsa cs. és kir. udvari 
szállítóknál Budapest, IV., 

Váci-utca 35. szám.

Szombathelyi magyar 
p&mutlpar.DootorHer- 
m ann  S. Szombathely. 
Gyárt nyers, fehérített .és

színes pamutárukat

Blrsohler-féle ssék-

Kár Budapest, V ili.
ross-utca 135. Tele­

fon 53—12. Nagy raktár 
és választék minden fajta 
ebédiőszékbeu a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, e^ósz bőráthu- 
zattal, bőrbetéttel, val*» 
mint nádüléssel. Legjobb 
kivitel. Kizárólag saját

gyártmány.

óh Jaj:

M egfojt ez az 
átkozott k öh ögés!

egyszer 
haszn á lta , meg 

▼aa g-yósödve a r­
ró l, hogry azok kOhő-

gérnH, rtkcdtttynU, tlnydl- 
kátudám ál, a léysi^i tttrvck  
miMd«a e o ro ra taó l yyon én 
bttí9t Hatottak. Q Q G 

Doboz: 1 ko r. és 9 ko r. 
H ró b n « io l» O z  Ö O  l i l l é r .  

r ö - é s  ssé tk iU désl r a k tá r : 
IWÁWOH-oyógysjertár. 

■raraíafiaraaMraaUraraMHraBMraMZrá

É lje n !

EGGER melfpasztilla 
csakhamar megszabadított 1

W olfoer Gyula és társa 
gyapjumosó Újpesten.

Agyag és üvegipar.
L é d e r e r  M árton , Élesd 
(Biharm). Tűzálló (cha- 
rnotte) tégla, disztéglák 
piros és fehér, alagcsövek, 
gyári kemény téglák, fran­
cia hornyolt tetőcserép, 

kitűnő mész.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb  
P A P b .  P  AJPu. P  AJ*u.

M
I összehajtható vasigy I db 

klvuhelő matraocal — — 10.—
i ronze paplan— -------- 1.80
1 .  ,  príma-------2.80
1 cschmtr paplan — — — X.40 
S sitin .  — — — 8 dO
1 állass e a o h m lr------ — 4.80
1 ■.-'lyem atlasz paplan — 8.50 
1 fodros selyem all. papi. 13.50 
1 jo v&ason paplan lepedő 
i .  .  My • ».ao
j 6ane0 Ágytakaró pokróc 2.50 
I gyapjú » ■ 5 50
I jó Irtpokróe — — — — ;.flO 
1 lóli poaróe — — — — 4.00 
I stfp fali szőnyeg — — 7.60

acél
tenirorifO
aírlque „ —  —
1ÓHZÓT - — —
ablak köper fügföny —

.  innia .  —

. ryapja • —
Agy, 1 asztalterítő bouret

.  1 .  fjapío
nagy szobaaaőnyeg------

Agyrlőke I. — — — 
tapestry Agyulöke — — 
mtr. jó fatóazónyef — 
.  .  mint Ázott — —

6.—
12.-
á -1A0
4.50
5.60

11—
2.60 
6.30 
0.85 
1.60

—.40
- .7 1

Ö IC H N E B  JÁ N O S
óa kArpltuskru gyiros, szőnyeg, függöny, vm- 

bútor stb. nagy r&kUra 
B u d a p e t f .  V H ,  í ' r : f t b r t » k ö r u i  90 . 

izjsgysóket kívánatra ing-yen é.bérm enirg küldök. Vidéki ma*. 
MSÓalóaak pontosan esikizöltcm ek, nem b<taió Arukkicseréltet

aak. V «T a okos riaasadaOk.

kopogd
|  leg o lcsó b b

id e g e r ő s itó sz e r . 
Használatban kedvelt.

V érszegénység, sáp k or, e lgyen gü lés. I 
s-rophulusis, lábadozóknál, stb. orvosilag j 

kipróbált. i
Kapható m inden gyógyszertárban és droguista |  

üzletben. K or. 2 .— é s  1 .50  ével. 
Roborin-táblácakík. Cukormentes étvágytalanoknak.

Németorsz. Roborin-gyárak, Berlin N. W. 7.

Gép ipar.
Rock I s tv á n  Budapest, 
IX., Soroksári-utca 24 és 
Kelenföld. Gőzgépek, gőz­
kazánok, szivattyúk, hűtők, 
jéggépek,vizmü-, gözmahui, 
góztégla-, olajgyári- és bo­
rászati berendezések.

B o so h o r u e r  A. M. és 
fia, xn. k ir. u d v a r i  m ü- 
é ro ö n tö k , Budapest, Vil. 
külső váci-ut 119. Ercünt- 
vények, diszitmónyek és 

szoboröntvények.

S a n g e rh a u s e u l g é p ­
g y á r  magyarországi 
gyártolepe. Budapest.

Külső Váci-ut 1443. Gyárt 
az összes mezőgazdasági 
iparok számára szükaóges 
gépeket, főleg cukorgvári 
és szeszgyári berendezé­

sekhez.

Kühne E. merögazdasági 
gépgyára Mosonban. F ő- 
rak tár: Budapesten VI., 
Váci-körűt 67/a. .Hungária
—Drill" és mindenucmü 

gazdasági gépek.

H lrm a a a  F e ro n o  fém-
1 öntöde és ércaru gyár. 
I Budapest, VII. Csányi-u. 9.

M lklóssy-féle aoólmü- 
£;yár Pelsüc. -yárt me­
zőgazdasági, bányászati és 
vasúti szerszámokat. Ár­
jegyzék kérendő.

Hangszer ipar.

egyedüli magyar 

z o n g o r a g y á r o s

BUDAPEST, 
C’llő i-u t OO. szára.
hol nagy választők áll a t. 
közönség részére, külön­
böző bol és külföldi fa­
nemekből, német, francia 
és angol gépezettől a 
a legmesszebbmenő jót­
állás mellett Raktárak 

vidéken is.

műszerek:
P o lg á r  S án d o r, m. kir.
szab. nyert orvosi mü- és 
kötszerésznél, Budapest. 
VII , Erziebet-körut 50. az. 
jutányosán beszerezhetők 
„hazai' saját gyártmánya 
servkötök. hategyonestartók. 
.rUjjaediii kCbziilekek. mu- 
láb, mukoz síb. oetogÁpo- 
Lsbos szükséges eszkö­
zök és tárgyak. Képes 
árjegyzék ingyen és bér- 

m ént ve.

1 A l e j u .a b b  biitor-alb iim iinknt több mint 490
. éppel 25 kr. beküldése ellenében bórmentve küldjük. 
Bevásárlás esetén a beküldött 50 fillért visszatérítjük.

3

I  I I T f c O K T M E I V Y .
6  ee. áh apoetoli királyi Felségének legfelnő •lhattroztas folytán ezennel megin-litUUlt

a X X II- ik  m a g y a r  k i r á l y i  é l i a m a a r s j á t é k
reudeséao. Az ezen ■orajüték a Un remélhető tiszt* jövedelem köiha»»uu é* jótékouyuélakra 

fog foixlittalni.
Ezua aoraj&ték Oaazea, 7091-bon megállapított nyereményül aa slébb kővotkczS játékterv 

azerint 3 6 6 ,0 0 0  k oron ára  rú gn ak , é i p ed ig :
1 főnyerem ény___ c -------  . a ----- .
1 .  - -t . -  .

Papír ipar.
Első magyar acél rótall, tcll- 
szar- es indigó ir.asolopap r 
gyár. S c h ille r Jó zse f, 
Budapest. Byanelep es iroda 
VI.. Dalsok-u. 25. Gyúrt 
veeyi osztályában: Fény. 
érzékeny negatív és pozi­
tív másolópapírt és vász­
nat. Szabadalmazott in­
digó és színes másoló­
papírt. Rajzmásolópapirt 
és olajlapokat. Fénymáso­
latok áronná' eszközöltet­
nek : egy O méter nega­
tív 1 kor. 30 flll., pozitív 

1 kor. 70 fill.

Élelmi szerek.
W elaz Mór és Társa
I. gyula cognac és likőr- 
gyár. törköly es palieka-föz- 
deis Gyulán iCékés megyei
Mindonm mü gyümölcsből 
párolt szeszes italok, cog­
nac, sziivórium, likőrök és 

rumok.

Vegyészeti ipar.
Magyar gyártmány tengeren­
túli termékekből praeparalt 
természetes pálmák, sir- 
kossoruk pálmaágakból 
összeállítva, parafa és 
ny irfak»’’rogből stb. külön- 

logosségok gyártása. 
Fodor József, Szabadka.

UTOR
a  Icdgnaabb v á lá s it  ék b an . 

szolid árak mellett a legegyszerűbbtől a legflnomab- 
big, kisárólag jó minőségben.

Kctsa&s m inta szoba késsen  raktáron,
valamint egyes bútordarabok is.

VARGA MIHÁLY és T«»»i
m agyar bulor-lpar-tArKaaága

3ei?arüs, R oíöiialícrccg-nica l  u .  K lgyó-tér xaro’í .

Botor ipar.
T o rn a te rm e k  teljes be­
rendezését és felszerelését 
vidéki* i", elvállal a  i Mf* 
előnyösebben Seffer A n­
ta l  ipartelepe Budapest IV., 
Karcly-utca I, boltszam 12. 
(Központi városház épü-

' Árjegyzék kívánatra 
ingyen.

Bőr ipar.
W o lfn e r  G y u la  é s tá r s a
b ő r g y á r a  Budapest. Gyárt 
Uipest. Iroda: VII, Károly- 
körut 3. Ló-, juh-, gépszr 
és kipsbőr, talp-, blank- 
bőr, haitó-, varró- és 
kötöszijak, hadfelszerelés: 

cikkok.

£laő cs. kir. szab. Duu«.gözhajózá.flltár8asAg.

K im u ta tá s i
Attelelt áruk utáni bevétel ... . .____________
•<-'Vételek a ha,ózás kezdetétől március végéig

tfloh&cB-Péc»( Vasút.

_ J i o o . ___ _______________________________________
kor. 241.423.— kor. 291.130.— +  kor. 13.70?

.  1,530093.— ,  1.127 727.— — ■ 48.’.3B«
AaitMen ... kor. 1,831.316.— xor. 1,388 837.— — kor. 442.663

1B01. 1601.

K im « ta tó »
Ucrtoitk Jubít 1U1 m irciu i etgaig... — — kor.

1900.___  ___1901. 1901,
» 4 JS 4 ,— kor. 376.791.— +  kor. 31.837.—

. _  á160.UU) korona 
őu.fiOJ 
20.000 
10.000 
5.ÜŰÚ 
2.000

10 uyeremé ay
20 „ ----------- .  öuu .
U) .     100 .

100 .     50 .
1000 .  ................  .  20
6600 .  ________ __  10

Aa összes nyereményük készpénzben fizettetnek ki.
A húzás TisszavonhMAtlinul 1901. é v i  J ú n iu s  h ó  2 S -é n  Budnpestsn történik.

—  ■■ — ..... ......... Egry so r s je g y  ára  4  koronában  v a n  n ie /rk llnpltva . = = ^ S = 5 a =HHHi Forjogyek kaphatók : u m. kir. lottóiavcid&kl IgSzgSUtsAgu^i Hudapeoteu (Caepel- 
rskpart, Vámpalots), a mely hatósághoz a megrendelt sorsjegyek éra postauta’vflny- 
nyal előre bekOldendé, további : valamennyi posta-, adó-, vám- é9 sóhivataln&l, az 
összes vsenti állomásokon e a legtöbb dohány-tőzsdében és váltóüslelben. 

Budapesten, 1901. évi január hó 2-án. A n i.  k i r .  lo t tó J ö y « < l« S k l ip rozaxu tónúcr.

2 n y e r e m é n y ____
5

!! Most jelent meg!!
IU-lk olcsó kiadásában

I) r . K 1 z n A r  n o 1 d
veszprémi főrabbi

„K IÍR JA M
cimü Unádságoe könyve, zsidó 
= = = = =  nók számára. -  ..
Ára csinos vászon kötésben 
U k o r o n a  AO f i l l é r .  

Kapható:

KÖVES BÉLA ManMÖUl
V e szp rém b e n

H

DJ Petöfl.
Az első szabad k ap ós Pa‘öfi- 

kladás. Ta legdy, T u il és 
N e o g rá d v  festőművészek ri2 
rajzával. Minden rali egy egész 
ni dalt foglal e l s  bArom ssipben 
vau mfivészi módon rsprodnkál- 
vs. A két kötetet dr. Re.<lo 
Anlsl rendezte sajtó alg ó* lan* 
el jegyaotpkkeJ. A szöveg tu*é- 
letes pout< n.águ. Dr. F s r e u c x l  
Zoliin, a l--gteljcsebb és leg­
jobb re'óü-inai'.ugrafla szorsóje, 
értékes, magvas életrsjzef irt 
az első kötet elé. A könyv |
papírja famentes. Unó® papír, 
a nyomás mintaszerű, klUluóen 
olvashs'ó. A művészi kötés, a 
mlcyet Petőfi dorohurtnivfi arc­
képe díszít, párját ritkítja. A 
két kötőt ára 10 kor. kiadta 
W oA lnner F . é s  Flrvl (I.ampoi 
Itöhertt es. és kir udv. kónyv- 
k> reske-dése Budapesten, An- 
drássv-ut 21. K.apha‘6 ’ninden

könyvkereskedésben.

Titkos betegségek ellen
25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részoen ma^ÁaoiToa 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D & K A J D A C S V ,
v. es. é s  k . en -ed orres. 

Electrotherapiai rendelő intézete 
Budapest. Vicl-körct 4. sz. L em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú­
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóma sebeket, 

eynhiüst, aa önfertőxtetés utóbajait

Elgyengült fé r f ie rö t
az orvoei világ által legújabban olyannyira föl­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro -íftassaqe
vagy Peychiropbor

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást be*e: 3- 
kendezés nélkül, a ieenna£aa,nbb hőrbaiagségo- 
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be- 
áb.ott ideg és ennek utókovetkezményekóni ■ lótro- 
jétt hátgerinebajokat gyógyít a lesnrabb gyógy­
mód szerint alaposan éa eiztos, állandó sikern í. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—3 óráig 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul asennal válaszolunk; aaft- 

leg gyógysz'TeSn 51 is gondoskodva ieaa.

AsajUHtER*
é l e t -  é s  j á r a d é k b i z t o s i t ó - t á r s a s á g .

M a n a r o r u á z t  vezértép rise lösÉ e: BUDAPEST, V I. l e r .  D eák-tér 6. szám
(Anker-udvar), a társaság saját házában. A la p ltta to tt  ÍS 5 8 .

ö s s z e s  v a g y o n  ~  ........... .. 1 3 4  m i l l ió  korona
B iz t o s í t á s i  á l l o m á n y . . . ____ _____ . . .  5 0 0  m i l l i ó  korona
E d d i g i  k i f i z e t é s e i t  — — ------- — — £ 2 1  m i l l i ó  korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak a v e g y e s  én ha láb esetl h li-  
to sítá p o k n á l A  oyztalóktsrv ezerint — mint busz év óta — 1899-ben

is az évi biztosítási dij alö°'o-At kapták készpénzben kifizetve.
A v eg y es é s  ta k a r é k p é n z tá r i b iz to s ítá so k n á l B  osztalékterv 
szerint lévenként emelkedő osztalék) az összes — az og cz biztosítási 
tartamon keresztül befisotett dijak 3°/o-a, illetőleg az évi díjnak 1897 
9% , 1898 12° 'o, 1899 18 n/o 1900 1 8 %  fizettetett ki készpénzben.

E lő n y ö s  k ih á z a s itá s i  é .vegyes b iz to sítá so k .
Olcsó dijak. Kedvező feltételek.

A képzelhető legnagyobb biztonság.
Prospektussal én felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér­
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézondök), valamint 

a társaság ügynökei.

A már 45 <» ó u  dlcaáretrsméltőlag Ismert s » 71.012. sz. Ura. leirat körstelm óujei-
nck telj*sau nisgfslsh

v i i U o v ó p í

szegje, himlő hely. »8.uör, »rá fo*‘ck. fokadekok,
f erre sági peraemhék. siTyprosfeiiek cs minden

egyel sreviragiasek eii»n. valamint a

mely ez árokcaőcestet e hasTnalati stasltás
azerint alkalmazva, siffj VrraAáhh : ny^áeVnek

is viruls e fisba! kiné?áet kőlcsöné;.
Egy nagv tégely ára 1 kor. 60 flll.. kisohb 1 kor., szappan l kor. Utánzá­
sok tói óvakodjunk ! Csak Krejcsovies áItal Vukovpron készített kenőcs valódi.

Minden tégelyen Krujcsovlcs, a készítő arcképe látható. 
F Ő R A K T Á R ; T ö rö k  J ó z s e f  ^ c g y s s o r t á r a  B u d a p e s t , K ir á ly -

Utca 12. sa Androssy-ut 29.



B udapest, csü tö rtök BUDAPESTI NAPLÓ 1901. áp rilis  18. i< (6 szám.

Minden n i  ogycaari bcittaMaa 
Boaparaillo betükbSl 4 HU. Vaata- 

aakb k e tlk k C l •  U U r . APRÓ HIRDETÉSEK ▲ hirdetésekre díjmentesen ed fel­
világosítást a kiadóhivátxl: József- 

körut 18. szám.

Uvetboh tudakozódásra in n en  adunk feiv«á«o«rtáat, mák a adlaaara saflksdsm utre«gt kell mell&nini. Tndakosddáaotaiál a hirdette mámát a kiadóhivatallal mindig közdtm kell.

Apró H ird etések et
fcóspontt irodánkban  éd ere-
dót; nyugt.. mellett még a
kövotksző fiókokban lehat föl­
adni:

B r e n e r  n á v érek
dohánytőzsdéje, 

Terés-kflrut 64. szám alatt.

Knffelm&iui f i ér
gyor»»a) tónyomda,

IV. kar., Kálvin-tér S. Mám.
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése,
IV. , Gróf Curáky-féls palota. 
(Koaeuth Lajos-utos, Kígyó-tér,

Koronohereeg-ute* sorkén.) 
J a n k r l k e T l t l  

dohlzzytflssdéjs,
erepesi-ut 50. (Takarék?. épOL)
rick ste in  B e r n it

hirdeteal iroda,
V. kar., Fűi-dő-utoa 4. mám.

F le ck er  J . D.
falra ebéit Iroda,

W., Zsibarus-ntca 7. mim.
G oldkerrer A. V.

hirdetési Iroda,
IV. , kar., Vád-utca 9. mám.

Enaaaaatein 4a Voglor
hirdetési Iroda,

V. kar., Dorottya-utó*. 9. szám.
L e a p e l d í j a i t

hirdetési Irodája,
VII., Brzsébet-kőrut 84.

B e s t e  R n á e l f
hirdetési Iroda,

VII. kér., Károly-körut 9. SB.
B e z e i  A n t a l

hirdetési Irodája
V. , Olseda-tér (Haas-palota).
S ch w a res J ó z s e f

Jövedelmező
k e re se t

állandó exlstencia
kínálkozik nagy ée kedvelt Iro­
dalmi műveknek könnyű mó­
dozatok mellett való eladása 
által Intelligens és Jó megjole-
nésü uraknak. A szükséges 
szakismeret könnyen sajátítható 
el; k e lló  szo r g a lo m  é s  k i­
ta r tja  m e lle tt  a  s ik e r  b iz ­
tos. Részletes ajánlatok as ed­
digi foglalkozás megjelölésével 
.K itartás"  Jelige alatt a kiadó­
hivatalba küldendők. H iv a ta l­
nokok, g a z d a tisz te k , tan á­
rok. tan ítók , ak ik  a  Jelen  
k e d v e z ő t le n  v isz o n y o k  m el­
le t t  á llá sh o z  Jutni nőm  tu d ­

nak, In teU lganolájnkaak  
m e g f e le ld ,  J ttvnátelm es én 
szép fo g lo lk o z é a re  to k é i-

Csínon
Ida tiszta, kfllönbeJAratu szobit 
keresek a Klinika környékén 
jutányos áron- á j Is i ete t ?Á1- 

kórek.
olmen a Idádéba

B orügynököt,
keresek balatonvidéld boraim 
eladásához. Kik privát kásáknál 
jél bevannak vezetve, nagy 
helyüemerettel hírnek és e szak­
mában már alkalmazva voltak, 
magas jutalék és kezdetleges 
fix fizetéssel felvétetnek, cím  
a kiadóhivatalban. Értékeaxú 
lehet déU 12-től 1-ig.

T enczer <*yala
hirdeté-l Iroda,

IV. kar., Szerrltalér 8. teám.
í l k r j j  Sam u

hirdetési Irodája 
Budapest, Václ-körut S8.

K e r n b e n  R ozália

A lkalm azást k e r e s
Intelligens fiatal hölgy pénztár­
nok- vagy elánxsitónönck, ke­
vés óvadékkal le rendelkezik. 
Lujza-utca 14. II. em. 24. MIS

K ÍN Á L A T .

í r j .  H a n o i  o t t *
könyvkereskedő, 

Mnzeum-k trut 2. sz. (Nemzeti
Bz inház bérháza.)

■ e n e t a e k  O. Z.
niáp-árudAja,

Petöfl-tér 3. ssám.
R ahnnevl I le n a

dobaqytőzfdéje,
▲ndrászy-ut 48. szám.
l i i a t i  B á r

dohanytóssdéjs,
IV., Kscakeméü-utos 14. száza.

S a p r  a n y  1 V.
dohánynsgyárus,

V ili. kér., Kerepesi-ut 1. ssám.
T a l á l  L a j a i

könyvkereskedése,
ZL k ar, Fő-utes 2. szám a l4 l

Zipaer é s  K anig
zeaeu.Ukereskedéae, 

▲odráery-ut 4. ttám  alatta  

B anáa .lé s sé in é ,
Andráesy-ut 69.

Dentsrta H ik sán é,
▲odraery-ut 84.

W eltzen re lá  J a k a b , Itirty-utc* 1.
G alágrn b er Bér

kAayvkereskedS 
Buda U., F6-utoa i7. ssám.

Minden apró hirdetés, melyet
1(8 este  •  é rA lg  fé la d n n tt ,  
mér másnap J e le m ik  a  

lis u d a p e s tl S á p ié b a n .

G ásd asszon yn ak  
vagy a za k á o a a ö n ek  a já n lk o ­
z ik  egy csinos, fiatal nő, k i 
már Űy minőségben hosszabb 
idő óta van alkalmazva. Szives 
megkereséseket .Em m a* Jel­
igével e lap kiadó hivatalába 
kér. 8691

N yelvm ester,
U  több év óta tanítja az 
angol-, fra nc ia -, ném et és 
m agyar n y e lv e t, nyaralóba 
manó családhoz, vagy magá­
noshoz kíván esatlakoznl. Szi­
vet megkeresések e lap kiadó­
jába .U n g u ls ta *  Jeligére ké­
retnek, ahol a cím la megtud­
ható. 8692

B a sse n r a e k
vagy egyéb vizgyógymöveleték  
elvégzésére ajánlkozik agy eb­
ben a szakban jártas ée gyakor­
lattal bíró férfiú. Kitűnő bizo­
nyítványokkal ée ajánlásokkal 

rondelkozlk. C lm o: Weisz 
Adolf, Erzsébet-körut 21. fél 
emelet 8. 8b"7

Ki ifi no
bizonyítványokkal rendelkező, 
erélyes te rá z je ló lt ,  rorrepeU- 
tori állást keres. Tanít polgárit, 
roált éa gymnaaiumot. Magán- 
vizsgára biztos sikerről elő­
készít. C ím : .0 .  B., Józssf- 
körut 2. Dohánytómde. 369.

K iadó asaka.
Elegánsan bútorozott, tiszta, 
féregmonto", kfilönbejárattal, 
teijee ellátással vagy anélkül 
egy-két ur vagy hölgy részére, 
május 1-re kiadó. Zlrály-utoa 
88. 1. em. 6.

24.
A legközelebbi napokban lehet , 
ée kell találkoznunk bálám. J 
Amint ezt olvassa, minden nap 
délután Ötkor * főutcán eé’álok, 
hogy a részleteket kézöljem, 
mindennap pedig bizalmasunk 
délelőtt ll-ker arra megy, hogy 
a leírt programútól eladja. 
Azonnal levelet kérek, melyik 
nap leez m aginak legalkalma- i 
aabb s a délutánnak melyik ' 
órája. Most meglátom szeret-e 
igazán, vagy csak fi ir t. Ezer­
szer. 8726

B á to r
legjobb minőségben helyiség 
változtatás miatt, mérsékelt ár­
ban részletre ée készpénzért el­
adtuk Weloberger Fulópnél 
VI. k., Nagymező-utca 86. az.

8718

R uha- varrónő
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít al. Koneválásokat la vé­
gez eltűnő Ízléssel. Cím : örv. 
Lsdercr Llpótné, W esselényi- 
utca 66. 1. em.

T antalnanak
levele van a fö postán. 8741

In tr lllren a
fiatalember, biztos állásban és 
szép Jövedelemmel, esuton ke­
res csinos Ízt. leányt feleségűi. 
Csakis komoly, teljes névvel ée 
b hctőleg fényképpel ellátott 
levelek Budapest főposta ret­
tentő „L. V*“ jel alatt kéretnek. 
Titok tartás biztosítva. Közvetí­
tők d úsztatnak. 8604

N a
este égy nrlnflt követtem laká­
sáig, ha az illető nem veti mog

et, úgy Írjon
.líu k l gróf" címen a kiadóba.

8822

V e n d é g lő
(beszállói a fővárostól 10 pere, 
budapesti országúton, nagy 
forgalommal. nagy Istállók 
hova naponta 80—100 drb jó 
beköttetik, megfelelő nagy 
kocsiszín, két vendégszoba, 
egy száUószoba, külön ogyleli 
helyleég hol vasárnaponként 
fllésernek. Tekepálya, Jégve­
rem ée tőzsdéén godélyel el­
utazta miatt olcsón eladó. 
Jelenlegi tulajdonosa már 8 
éve bírja. F rls o h  Mér ügy­
nökségi Irodája, Rökk Bzllárd 
utca 6. 8őlé

H ázak , t e lk e k
eladók a fővárosban és terüle­
tén. Czlm: I. kér. Bör-o. 7. 
Kerekes 8616

Ssdp Asszonyok I
Egy unatkozó gavallér, egy elő­
kelő megjelenést!, finom lelkű 
urihölgy ism eretségére vágyik. 
Levelek .Unatkozó" elmen e 
laphoz kéretnek. 8821

Kiadd szoba.
A Kerepesl-uten a Népszínház 
szomszédságában agy csinos, 
tiszta éa világos, teljesen féreg­
mentes szoba külön bejárattal

löbázbó* ------- ----
III. 20.

* lé^csőházból, Kerepesi

K E R E 8 L E T .
A to.ábherzea

egv szobát teljes ellátással 
keres a nyári hónapokra fiatal 
urihölgy olök-zlö családnál. 
Ajánlatokat .L . T." jeligével 
a kladóbivatalbá. 8611

F a d r ia i
és borbélyüzlet Budapest leg­
népesebb utcájában. 12 áv óla 
fennáll. Jelenlegi tulajdonosa 
nagy vagyont szerzett, elntazás 
miatt csekély 860 forintért 
sürgősen eladó. A berendozée 
mag* többet *r Ertsch Mór 
Ügynöksége Rökk 6rllárd-u ö.

8Ó16

B otár.
Háló és ebédlő (bsroká) eró- 
■»en uj. Ug-Tauott ogy uj kerék­
pár ás kitűnő hegedű elsdó. 
VII. Domjonich-u. 28. I. em. 6.

8742

Tflxola
12 hetes, hím. )ó faj, 8 frtórt 
elsdó. Cím s  kiadóhivatalban

8789

S zek ér  hidm&zsa
S darab 8000 kilogramm hord- 
képessógü, tolóeuly roudszorű, 
jutányosán eladó, ráadásu l s  
kívánt helyen felszerelem. Dé. 
nes Manó márlegmüszerész VII. 
Dohány-utca 78. Budapest. 8748

n « to r  tr lc lk U
olcsón elsdó. Bors Nándor VU- 
Bárcesy-u. 8. 8624

Eladó cótocaUlóroK, 
kevéssé használtok, olköitöaés 
miatt olcsón megkaphatok. Li- 
pót-körut 21/B. 1U. 17. d. u. 
2—4-ig. 8628

H lióm arha-toiázsa
4 drb 1600 kilogramm hordké- 
pességű, százados rendszerű, 
erős vaskorláttal, Jatányossn 
eladó. Dános Manó, mérlegmű- 
szerósz VU. Dohány-utca 78. 
Budapest. 8744

J ó .n ó
lakik Jóasef-körut 17. félemelet 
6. Található d- e. 9-tól este 6-ig.

Z oarora,
rövid, keroszthuros, kevéssé  
használt, sürgősen elsdó. VU., 
Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2—6  óráig.

B n t«r.
Faragott hálószoba, kredenc, 
díván, asztal, szék, olcsón el­
adók. Dohány-utes 64. I. em. 
4ild 1- 8786

B á to r ,
o losón  eladó. Elutazás miatt 
szoba bútor elsdó. Dujse-utca 
14. O. em. 24. 8012

P r ltá *  kntatá
Budapest, Váci-körűt «W. U. 16. 
Kényes megbízásokat, rnegfl- 
gyeléeekst, nyomozásokat el­
vállal. Található ü-tól 2-ig. Le­
velek s  fenti címre kéretnek.

E<y sxép la k á s
a  G ellér th e g y  k é ső ié b e n , v i l ­
la , n yári la k á sn a k  la  h a s z ­
n á lh a tó , k itűn ő  e s  s g é sz a ó -  
g o s  In v e g e , k e r tte l, 1 s z o b a
9 a b la k o s  ( a lk o w a l) .  n a g y  
konyh a , é lé sk a m r a  a b lak k a l 
Ju tán yos áron a zo n n a l k l­
ód é . Cím k ér., T abán,
B áno-u tca  a. szám . 8417

N yaralásra a lk a lm as  
k lsk lr ta k

közel Budapesthez, ótazobás, 
teljesen berendezett lakással, 
gazdasági épületekkel, nagy 
gyümölcsös, kenybs-, szőlló- és 
dlszkerttel s Vt hold szántó­
földdel eladó. Cím s  kiadóhiva­
talban. 8666

B á r k á i
hárem emeletes, terholt (sdó- 
monteei minden elfogadható 
áron elsdó. Közvetítés díjtalan 
Béreld és Pável ügynökségé 
által Józssf-körut 7.

S s é ,
ffister-áUvány kis és nagy 
fiókkal, nikkel klbuió és por- 
cieUán címkékkel 260 forintért 
eladó. Halász, Kombecb u. 18.

85ttt

IU üxlrtct
v e n n i  vagy e la d n i  óhajt,
forduljon bizalommal F rlso h  
M ér, a d á s- é s  v é te ii-t ig y -  
n ó k sép h ez , Klek Szilárd u. 5. 
kJ est i sekély dájssás meEctt 
eszközli. rejt

Ssépen
és kényelmesen bútorozott 
szoba — tiszte és fArogmentee 
— különbejárattal mérsékel ár­
hoz:, május 1-re egy vagy két 
urnák kiadó. Főherceg Sándor 
utca 10 B . I. 18.

A ngol-francia
nyelvmester, ki évek ót* s  leg- 
szebbfcredménvnyel tanít a Jobb 
körökben, még 2 órai szabad 

idővel rendelkezik. Jelige 
.Gyors ée alapos*.

F ax atép
bútorozott utcai etobs, ftlrdő- 
zzoba használattal oaetleg cgó»s 
ellátásáéi le szennai kiadó. Bő­
vebbet VI., Ssondy-utca 58. 
földazlnt 8. 3602

C sinosan
bútorozott, knityibejárati] utcai 
szol,a, fűrdóazoba használattal 
f hó 16-re igen olcsón kiadó. 
Szentklrályl-utca 22. U. 20.

E aacara
fekete, keroszthuros. kevémó 
használt, diassa kiáhitáau 260 
írtért eladó Fodor, Dohány-ut- 
rs 96. sz. 111. em. ajtó 12. Meg 
tekinthető csak reggel 6— 9-ig

2

Csinosan
butozott 2 ablakos utcai ezoba 
kfilönbejárattal kiadó. Népszin- 
hU-ntca 24. II. 28.

Valódi E cho-P hono-
grapb, teljes felszereléssel 

együtt 20 frt, gyönyörű meg­
zenésített hengerek, droja frt 
1.60, üres hengerek drbja 80 kr. 
Sternl org Ármin és Testvére 
cs. és klr. udv. hangszergyá­
rosok Phonograph-osztályában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

n  e lje len tek .
Z öld i M aróinak a honvéd fő­
hadnagyból lett prímásnak k ét

Köznép-osztály.
F eren c  József-k ab át  

3  frt.
Z sakett 2  frt, 
P in c é r tr a k  k 6 frt, 
Ciycrmekfclrtltő

1 frt 50  k r .,
Rottiberger Jakab

Budapest, IV., Kristóf tér 2 I.

W W - i—i-'to’ V ’ *-

er ed eti, ryón yörű
Ármin és testvére cs.

nótá ja
Sternberg 
és klr. udy. hangszergyár ki­
adásában. Ára 1 korona; 1 ko­
rona 16 fillér beküldés* elle­
nében bérmentve küldik a kis- 
dók. ________  1

K itű nt szabónő
ajánlkozik házakhoz mérsékelt 
díjazásért, Szentklrályi-utca 22.

A 111 h eted ö t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar vonni, kérjen ár­
jegyzéket Stornberg Ármin és 
testvére cs. és klr. udv. hang­
szergyárosoktól Kerepesi-ut 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

B á to r .
Beraktározott bútorok még csak 
e hó végéig lesznek bámulatos 
olcsón eladva. Faragott hálószo­
ba, kredenc, szőn.vegdivány, 

szalongarnitura, Íróasztal, 
könyvszekrény, varrógép és 
többféle egyes bútorok. Gyár- 
otca 26. az. a kárpitosra estem  él

8727

V eszek
a la fn & s a s a b b  Áron m in­

dennem ű

ékszereket.
drágaköveket,

gyöngyöket,
régiségeket, pénzgyüjteméuyo- 
ket, arany, ezüst, bronzo és por- 
oeilkn dísztárgyakat úgyszintén 
egész hagyatőkokat. Elv 41} aló ni 
nagyobb hagyatékok becslését. 
Vidéki vételeknél hajlandó 
vagyok oda Is utazni, e egyes 
darabok beküldése oU a a 
sz4Uit4e költ ségekot oda és 
viasza megtérítem.

N a g y  raktkr m agynr  
d lczóksze rek  és d lszkax- 
dokban.

W is in g e r  M ó r  
müötvös es régiségkeresk. 

B udapest, I V  M r la té f- té r a.

a kontinensen a legerősebb

jód-brom-forrásfürdö.
Éghajlata azöraz, m eleg ; gyógy-
erodményok meglepők. Fürdő­
évad méiua 1-től BzeDtomber 
végéig. 240 kényelm esen lel- 
szerelt lakszoba ; az matónura, 
gyógj tAr ; zongora-, olvaeó- 

bllhArd-tereni; luwn-tennls ; 
térzene. Katonatisztek, állam- 
hivatalnokok május 1-tői június 
l ’.-é:c és augusztus 15-től szep­
tember végéig gyógy- ét für­
dődíj tekintetében 6C°/o kedvez­
ményben részesülnek. Hivatalos 
fürdőoi v o s : Dr. Tausz Béla. 
Kimerítő prospektusokkal szol­
gál kívánatra a fdrdőigazgató- 
ság. Csíz per Rimo-Szécs. Az 
évad alatt posta ée távírda 
helyben. — Kényelmes vasúti 
összeköttetés. Négy órányira 

Budapesttől.

U raság i b ú to rt
ladok és veszek. Majdnem 

egész uj, kevéssé használt
eb éd lő -, h á ló - é e  s z a lo n -b e ­
r e n d e z é se k e t , garn itú rák at, 
p erz sa - é s  a zm irn a -szo n y e-

f-oket, g á z -  éa v illa m o s-c s ll-  
árokat, lro d a b e re u d ez ea e-  
k et, e g é s z  nj a n go l k eré k ­

párokat, varrógcp ék ét., v a ­
lód i o la jfe c tm c n y e k c t, b á ­
m u la to s  o loaó  á rak on  el^ 
adok, UJvüág-u. 21. I. em.

H a s z n á l t  
f é r f i r u f a á k a t  lé g .  
m a g a s a b b  árb a n  
v e s z  W e i s z  L ip ó t  
I V . ,  K r i s t ó r - t é r  3* 
K í v á n a t r a  a  v é v é  
a  h e l y s z í n é n  m e g ­
j e l e n i k .

B a torrevők
figyelmébe ajánljuk, mielőtt 
szükségletűket beszereznék, sa­
ját érdekükben tek1nte*k meg 
IV. Kerskcméti-ntca 6. sz. I. 
emeleti klzáióiag aaját műhe­
lyekben készeit pQigári és ura- 
aági butorékM.

Magy. kir. államvasutak. 
H ir d e t m é n y .

A magy. kir. államvas­
utak iga'gató.*ága nyilvá­
nos ajánlati tárgyalást hir­
det a Miskolc állomáson

előállítandó következő 
épületek és építmények 
u. m. egy huszonkét ál­
lású moidonvszin, moz­
dony forduló-korong alap­
zat, ti'Ztitógodór és csa­
tornázás létesítésére szük­
séges munkák végrehajtá­
sára.

A tervek, a költségve­
tések, az egységárjegy­
zék. szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, a pá­
lyázati feltételek, valamint 
a munkák végrehajtásához 
kötött feltételek Budapes­
ten a magyar királyi ál­
lamvasutak igazgatóságá­
nak niagasépitményü ügy­
osztályában (VI, Teréz- 
körut 56. sz. III. em. 13.) 
és Miskolcon az üzletve­
zetőség pályafenntartási 
osztáivátan a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 
1901. évi ápri is hó 26-án, 
dőli 12 óráig benyújtan­
dók, alólirt igazgatóság 
építési és pályafenntartási 
lőosztályában i Téré /.-kör­
út 56. szám II. ein. 10,)

Az ajánlatok egy kor. 
az aj aulai mellékletei 
ivenként 30 filléres bé­
lyeggel ellátva és lepe­
csételve a következő fel­
irattal nyújtandók b o : 
.Ajánlat a miskolci uj 
moz-rionyszin e lő á llá ­
sára *

Csak az összes mun­
kákra tett ajánlatok fog­
nak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 
1901. évi április nó 25-én, 
dóli 12 óráig 4'i 0, azaz 
négyezerhatszáz korona 
bánatpénz teendő lo a  
magy. kir. államvasutak 

központi lőpónztáránál 
(VI Andráe«y-ut 75 sz. 
lőldsz.) akár készpénzben, 
akár állami letétre alkal­
mas értékpapírokba .

A bánatpénzről szóló 
letóijegy az ajánlatból 
nőm csatolandó.

Az (r.ékpapirok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de 
névértóken felül számí­
tásba nem vétetnek.

Csak idejokorán beér­
kezett írásbeli ajánlatok 
szolgálhatnak a tárgyalás 
alapjául.

Posta utján beku'.dö.t 
ajánlatok és bánat]*’-nz* k 
tértivevénnyel adandó* 
föl.

Budapest, 1901. évi áj*- 
rilis hóban.

Az igazgatóság.
(Utinnyomús nem dijazL)

Nászajándék
modern lakásdiszek, már _______________________
I B O i .é T i m m t á k k .p h . t o k  c ig á n y  jósnö .
igeu olcsón minden tár­
gyon feltüntetni szabott 

árban

Hegedűs Zsigmonditól
A n d r á s s y - u t  1 7 .

szám alatt, u. m o aj fest­
mények, acólmetszvtek, 1

aquarellek, ezekhez ren­
delésre t*-tszés szerinti 
keretek, tükrök, cta?crek, 
fa<i reliefek, gobelinek, 
oszlopok, székek, vitriuok, 
paravánok dohányzó, kár 
tvázó, zsur, sza on-fény- 
kép és díszes női íróasz­
talok, órák,szoorok, can- 
delaber> k iró- és szivar- 
készletek. csak művészi |z |« |t» |s i  A ip<rek í n  Ajánlani A francia és ango MlVHeltl n i f - ö h  »*S | niabiazstban, úgyszintén a nfti 
porrcllAIl tarsryah, ruha készítésében alapos okta- 

bronz, n ippek . I iá*t nyújtok.

Ifj. Melion Józsefné
B U D A P C  BT,

IV. Muzeuui-körut 17

I A k á rty a h u zá s  é s  a  kár- 
ty a v o té a  m ű v é sz e te . Negye­
dik bővített kiadás. Ára 1 kor.

' Kapható D am pel R ó b er t (W o- 
dlanor F . éa F ia l)  könyvke­

reskedésében (Budapest,
' Andráes.v-ut 21.) a péuz ulőzo- 

tos beküldése vagy utánvét 
mellett.

szerencsém az 
megnyílt

szabászati-, rajz- és 
varró-tanintézetemet

V A L Ó -
di francia különlegessé­
gek (gummi fe  haJholyag 
úgyszintén Összes nö 
óvszerek) F Berguerand 
6ls leghirnevesebb pá­
n ti  gyárostól legelőnyö­
sebben ncszcrezUetők: 
POLGAB SANDOR-nal 

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50 

Réaaletes k-pas árjegy­
zék Ingyen. sAn borításban. 

Esen hirdetőt bskűldáse
esetén 16” • engedm«ny. 
Kiváaatott: i 

Hspió'-Bol.

Jöjjön « boltom ba,
vagy kérje 200 ábrás ár­
jegyzékemet és meggyőző­
dik, hogy ozebb, jobb és
o lc s ó b b  c ip ő t

sehol nem kap s. p
I pír lírt tojiMr üiís 3.20 
1 „ , SJT5J .. 3.40
I „ híj císos v!jy Wzös 3.— 
Önnek cl(4 v. gnwM 1 in

DŰGZI sé<> M Z
B U D A P E ST .

Ut 10 ü.

S z o l i d  á r a k .

Mautner
Henrik

bútorszállítás! ea beraktá­
roz aai vallalat 

B U D A P E S T ,  
VIIL Jozs f-körut 21. 

S z á r a z  r a k t á r a k .

jó, szolid kivitelben,
e lő n y ő s

részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á rp i to s -  és a s z ta lo s -  
bútor egyedüli főraktára 

V II. k é r .

Erzsétoet-fcörnl 23.
Árjegyzőket vidékre iogyoo 

és bementve

Várkonyi Dezső 
S z e g é n y  le g é n y e k .  
A reg-i b e ty á r  ro m a n ­
tik á b ó l való néhány el­
beszélés ez, amelyet a 
régi újságírók gárdájának

ezen tehetséges tagja 
gyönyörű hamisitatlanuj 
magvar nyelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmentes kül­
déssel — a péii« előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Köves 
béta könyvkiadóhivaialá- 
ban, Veszprémben.

Magy. kir. államvasutak. 
Cz.etv. Szeged

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. állam- 

vasutak szegedi üzletve- 
zctősógo a saját központi 
hivatalaiban az eszéui és 
temesvári forgalmi főnök­
ségek központjában, to­
vábbá az alant megjelölt 
vonalak területén lövő

állomások, lütő házak, 
osziálymérucksógek, mü- 
heivek és szertára* híva. 
talos helyiségeiben hasz­
nálatban levő összes szol- 
gá ati óráknak, beleértve 
az éjjeli őrök ellenőrzé­
sére szolgáló Burck-féle 
ellenőrzési - órákat, vala- 
m n t a pályák nntaitisi
közegek használatában 

levő a vasút intézet tu­
lajdonát képező M. Á. V. 
je u nikel remontoir zseb­
órák (a személyzet m3S(án- 
tnlajdonát képező zseb­
órák kivételével 11901. évi 
juhius hó 6-ától számí­
tandó, három éven át jó- 
karban Urtasa, szabályo­
zása és javítása iránt 
ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet.

A fenti üzlitvezetőség 
területéhez tartozó vona­
lak a kövefkezők:

Szeged—Szegőd-rókusi, 
Szoged-orsovai, Szeged- 
Karlova-nagyt ccsk' reki, 

Valkán-varjasi, Nagy-Ki- 
kinda karlovai, Temesvár, 
N. Szt-Miklós, Ton.e -ár- 
Buziás-für lói, Temesvár-

báziasi, Zseboly-bokai, 
Vojtek-Németbogsáni.Yer- 
soc-Maros Hlyei, Versec- 
Kubindpr'.i, Komén IMre- 
Pancsova-dunaparti, Sas-
senova-Anniai, Szeged 

Rókus.gom josi, Horgos- 
O-Becse-ujvidéki (Újvidék 
k i vételévei, Vaskapu-tiieii, 
Szabadka- (kizárólag) Zen- 
iái, Baja-Zomooi-újvidéki 
(Baja éa Ujvioék kivéti- 
ével) Erdőd-Dália, Eszék- 
Villányi, (Villány kivéte­
lével) Pálja - Bosnabrodi, 
Vukovár-horovai, Vinkov- 
ce-indiai (India kivételé­
vel) Mitrorica Mitrovica- 
szávapsrti, Ruma- Vrdniki,

Vinkovce-brekai, Str. 
Vrpolje-saraaci, Eszék Uj- 
kapella-batrinai (Ujkapel* 
la, batrinai kivétő, ével) 
Plvternica-Pozsgai vona­
lak.

Az egykoronás bélyeg­
gel és .Ajánlat a pálya­
őrök jókarban tartása, 
Hzabályozása éa javításá­
ra s m. kir. államvasutak 
üzlet vezetőségének Sze­
geden* felirattal ellátott, 
lepecsételt borítékba zárt 
ajánlatok 1901. évi április 
tió 25-ón, déli 12 óráig a« 
alulirt üzlotvezetőség ál­
talános bsztálya főnöké­
nél (üzletvezetőségi palota 
I. emelet 21.) vagy sze­
mélyesen vagy kir. posta 
utján bonyujtandók.

Bánatpéna fejében 
bérletre eOO, azaz hatszáx 
korona készpénzben vagy 
állami letétre alkalmas 
értékpapírokban a szegedi

üzletvezotőség gyűjtő- 
pénztáránál 1901. apnlii 
hó 24-én, déli 12 óráig 
vagy saemélyeeon leteen­
dő, vagy kir. posta utján 
beküldendő.

A fentebbi feltételoktől 
eltérő, vagy a ki’ti/őtt 
határidőn túl beórkesett 
ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek távirati­
lag tétetnek s végnl 
olyanok, melyekre nésre 
az előirt bánatpénz !• 
nem tétetott, figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között • 
választás szabadon a bér- 
összegro való tekintet nél­
kül történik.

btoged, 1901. márr. bő. 
Az üzletvezetőség.

k .Ftete* tzHalai t .  ar.adK .UtoUl >6uT6arUru«4< U>ríor(6(«rt^Bsl»pul, IX. OUteat t i


